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1.1W. TAGOK 
FELVONULÁSA 
TEXAS ELLEN
Állítólag húszezer I. W. W. 
tag indult útnak az országból 

Port Arthur felé.

NYUGODT A VÁROS.

A texasi hatóságok még nem 
tettek intézkedéseket.

KÖTVÉNYVÁSÁR
KÉNYSZERBŐL

BERLIN, julius 19. — William 
.Toller, az amerikai követség volt 
tisztviselője, aki évek óta lakik 
» német fővárosban, azt a kije­
lentést tette, hogy a német kor 
mány arra akarja kényszeríteni 
az ittlakó amerikaiakat, hogy bi­
zonyos mennyiseget vásároljanak 
a kibovsájtandó német kényszer- 
köfvényekből. Jollier szerint teg­
nap azt a hivatalos híradást kap 
ta a pénzügy igazgatóságtól, hogy 
köte-lea lesz húr millió márka 
értékű ilyen kötvényeket vásá­
rolni. mielőtt az évi adóját, amely 
•nnek az összegnek harmadrészét 
adja, lefizethetné.

Ugyanakkor azt is mondották 
neki, hogy ezt nz intézkedést az 
összes Németországban tartózkodó 
idegenekre kiterjeszti a kormány. 
Noha a kötvények hir szerint 
egészséges befektetésre adnak al­
kalmat. mégsem lehet azokat 
készpénzzé tenni, csakis a bör­
zén, ahol hivatalos jegyzés tár­
gyai. A kormány már hetekkel 
ezelőtt megígérte, hogy a szállo­
dai szobákra kivetett nyolcvan 
százalékos külföldi adót megfog­
ja szüntetni. Ezt nem tette meg, 
ellenben most kötvényeket vásá­
roltat a külföldiekkel.

MILLIÓKAT VESZTETTEK A 
BIZTOSÍTÓK JAVÁRA.

WASHINGTON, jul. 19. Mi 
vei sok százezer bebiztosított 
nem érdeklődött többé az élet- 
biztosítási kötvénye iránt, mi­
dőn nem tudta fizetni az esedé- 

j kés dijját, 10.000.000.000 dollár­
nyi biztosítás lett érvénytelenné, 
olyan, aminek tulajdonosa nem 

! utaltatta ki magának még a 
j kötvény visszaadási értékét sem.
I Ezek az értékek sok száz mil­
lióra rúgnak s biztosító társula­

tokat gazdagítják.
Ezt a kijelentést Elmer Tho- 

I mas Oklahoma: kongresszusi
I képviselő tette, aki azt mondja.
I hogy a biztosító társulatok érte­
sítik ugyan a bebiztosított em- 

I bért. hogy a kötvénye nem fize- 
I tés miatt hatályát vesztette, de 
arról nem értesítik, hogy neki a 

I kötvény beszolgáltatásáért pénz
j jár

MEGSEBESÜLT A 
REPÜLŐ HÁZASPÁR.

SAVGERTVH. X Y.. jul. 19.
] (\ A. Putnam és neje. akik Ro­
chester. X. V, városából repü­
lőgépen igyekeztek Mrs. Put-, 
nam távjának halálos ágyához, j 
megsebesültek, amidőn repülő- j 
gépjük leszállásnál orral ütő 
dőtt a földbe. Egyiknek sérülése] 
sem súlyos.

; CHICAGO, jul. 19. — Az ide ] 
beérkezett híradások szerint az 
Industrial Workers of the World | 
szervezetnek tagjai úgy nyu- í 
gátról, mint a keleti államokból j 
megindultak a texasi Port Arth- j 
ur felé. hogy ott megvédelmez- j 
zék három társuknak jogait. ; 
akiket, hir szerint megvertek és j 
életveszélyesen megfenyegettek. |

Az ország központi részéből j 
azonban nem indultak meg,Tex­
as felé az I. W. W,.-isták, nyíl- I 
vén azért, mert ezeknek a le­
vonulását nem rendelte el a köz- ] 
ponti vezetőség.

Forth Arthur 
várakozásban.

FORTH ARTHUR Tex., jul.
19. — A város huszonkétezer 

■ lakosa teljes nyugalommal várja 
a húszezer I. W. W. tag állító-1 
lagos bevonulását.

Ide is hire jött John Shuskie j ------------------
new yorki i. w. w. titkár ama Baldwin miniszterelnök egyelőre nem hajlandó bővebben nyi-
kijelentősének, hogy az ország *-11------•  ------ ■ ■------- —imi-nz-n -ui------- i-»—4A-ka­
muidén részéből húszezer I. W.
W. tag indult útnak részben gya­
log, részben vasúton, részben Baldwin miniszterelnök a kép- j ezelőtt azzal a kérdéssel fordult 
hajón, hogy itt megvédelmezzék viselőházban egy interpellációra j az angol külügyminisztériumhoz, 
a társaikat, akiket ismeretlen adott válaszában kijelentette.1 hogy nem lehetne-e vísazautasi- 
tettesek állítólag megvertek és ] fc0gy a bizottság, amelyet kikul, páni a hajó papírok kiállítását a 
kiüldöztek. Az itteni hatóságok dőltek, hogv az angol hajók :/.októl a hajóktól, amelyek szesz, 
egyelőre nem tesznek, kijelentést, amerikai-pártokra vitt itelke**- szájlü many nyal indulnak Ame- 
arra, hogy hogyan készülnek az létének bonyodalmait tanulmá- 
I. W. W. tagok fogadasara. i nyozás tárgyává tegye, immár

I beterjesztette a jelentését.
Az állami hatóságok. ______

miniszterelnök, ezidöszerint nem! nem törvényes indok Angliában 
nyilatkozhat* abban a kérdés-ja hajópapirok visszautasítására

AZ AMERIKAI PROHIBICIO 
BONYODALMAI ANGLIÁBAN
latkozni az angol kormány politikájáról ebben a kérdésben. 

— Elkobozzák a külföldi hajók lefoglalt italkészleteit.

ríka Feli*. Az anfol kültbrymi 
niszterium ekkor azt válaszolta, 

AI hogy ez a mai angol törvények 
kormány azonban, mondotta * alapján tejesen lehetetlen, mert

__1 Iliim Girván t-ae uulnL' \ mrliulvni
AUSTIN, Tex. jul. 19. — Az

álami hatóságok is t udomást 'oöu. hogy véglegesen a dologban i az. ha az illető hajó szeszesitalo- 
vettek az I.A\^^. tagok fény e-j iránvt fog követni. j kát szállít bárhonnan és bar*!
gető bevonulásáról, azonban i pótlólag azután azt is meg- hová. ~ / mrizzi is
egy előre hivatalos intézkedésé- ; kérdezték, hogy az angol kor Hozzátette azonban a külügy. LIGÁN YLANY UK 
két nem foganatosítottak. mány hajlandó-e segiteni az a- I miniszterhelyettes, hogy a kor-: „

Xeff kormányzó kijei ntése merjlcai kormánynak abban, hogy mány maira is kívánatosnak /? 1 fii^OT4 t/4/) ÍVJ 
szerint a dologról értesítést nem ., szeszcsempészetet megakadd tartja még a látszatát is elkerül zzxvziuzx
kapott és arról csakis az ujsá- j |vozn; tudja. A miniszterelnök j ni annak. mintha egv húron 
gok híreiből értesült. Barton ti-! válaszát tisztán nem lehetett hal- j pendülue a szeszcsempészekkel 
born'ok föhadsegéd szerint azon- jan^ azonban áUitólag erre is! tis már folynak a tanxilmányozá- 
ban az állami kormányzat élénk; ,.sa^ azj válaszolta, hogy tzidö- j sok, hogy ezt a kényes kérdést 
figelemmel kiseri a fejleménye- j szerint nem nyilatkozhat*. : hogyan lehetne megoldani.

. Az amerikai italkérdés általa j WASHINGTON, jul. 19. —
A port arthuri helyi ható- j „an nagyban foglalkoztatta az A new yorki szövetségi kerületi

MINDEN BAJT ELALTAT AZ 
ENYHÜLETET ADÓ HALÁL

ATÉlf YORK, julius 19. — A Sorth German Lloyd 
, * Seydlítz Ildii gőzöse ma reggel befutott a neu yorki

kikötőbe, örömkiáltások szálltak mindenfelé a levegőben, • 
Ölelő Surok nyúllak ki mindenfelől, csókok cuppantak, ne 
vetések csattantak és áruinkon nyék hulltak. Urnátok, isme­
rősök. rokonok ölelkeztek össze, ismertek egymásra régen 
váró, ólelő mozdulatban.

.1 nagy, óriás tömegben egyetlen egy volt csak. aki szo­
morúan, összetörve vánszorgott le a fedélzetről, egy öreg­
asszony, akinek szürke haja az utolsó két nap alatt ezüst- 
fehérré változott. Mrs. Rudolph 0roham volt. égy gazdag 
st. Ion isi kereskedő özvegye. Ez az özvegység -- ez. tette két 
nap alatt ezüst fehérré a haját. Az özvegység, ami olyan tea 
gikus váratlanul érte a tenger kellős közepén.

Rudolph (Iroliam és Emihe nevű felesége két hónappal , 
azelőtt elutaztak Se met országba — eyhatranhat éves öreg és 
becsületes kereskedő még egyszer lát t akarta szülőhazájában 
azokat a helyeket, ahol gyermekkorát töltötte, ahol boldog 
volt és gondoltán. Ö is. meg a felesége is repeső szerve'; túl­
áradó örömmel készültek az útra. odómenet a hajón izgatot­
tan tipegtek-topogtak tde-odo: bár már ott lennének.

Bár sose Ütlek volna ott! Rettenetes csalódás, kiábrán- 
dulás várta őket.

Frankfurt am Main romokban bevert. Cobienzben arra- 
ejáns franeia katonák tnószkállak az utrakon: a falvakban 
szükség, kétségbeesés, éhség, halál, pusztulás__

A- "rf'J németnek összeszorult a szive és állandóan 
könny ült a szentében. Ahová nézett: a sivár pusztulás fu­
gadia. A régi barátok meghalták, elpusztította őket a ítá 
ború. vagy mankón vánszorogtak, félvakon, süketen, tébotyo 
duttan — ahová nézett: fiz ellenség. Aki épségben maradt: 
éhes volt és fáradt is nem tudott nuts mozdulatot, csak tt 
lemondás csüggedt mozdulatát. A régi iskola — a szülői ház 

-— o régi kedves játszótér — a fák — e forrás — hol volt 
mindez!!

Orotiain nem bírta tovább.
— Jöjj EmUie, numdta a feleségének és kézen fogta az 

öregasszonyt, élete hűséges párját, jöjj elmegyünk haza__
Es megindul .: “haza", vissza. Amerikába.
Az öreg német az egész utón me'ankóhkus volt. Lekor- 

gasztott fejjel járt. senkihez nem szólt egy szót sem. órák 
hosszat Uulott egy helyen állni, rákönyökölt a korlátra, úgy 
nézte merev tekintettel a végtelen vizet.

A vizet az enyhülőiét kínáló, végtelen nyugat ma * 
rejtegető rengeteg tűzet — az istenteremtette valóságot, igaz­
ságot, amit förtelmes embert bűnük nem háborgatnak....

Két nappal ezelőtt reggelre szólott a harang. Orotiain 
azt mondta a feleségének, csak menjen I* a kabinba, ő majd 
nemsokára utana jun. .Vem jött. A reggelinek már régen 
Vígé volt IS Orotiain még nundig nem j„tt. t kabinban 
nem volt. Emillé elkezdte keresni. Átkutatta utana az ,gész 
hajót. Matrózok kerestek. Emillé száll a kapitánynak, az 
egész bajuszémelyzet kétszer átkutatta az öreg német után 
az égést hajót; nem fo/l sehol.

Es az ezüst fehér hajú öregasszony a nem yorki kikötő- 
ben sírva borult a barátai karjaiba. ’

YaJahol, a békéi és enyhüJetét adó orrán közepén, me 
rev, fehér, megbékult arccal úszik valahol egy Öreg amenkat 
német hullája....

EMELKEDIK AZ ÉLELMI­
SZEREK ÁRA MINDENÜTT.

WASHINGTON, jul. 19. Ju-i 
rítusban az élelmiszerek kicniny 
b.-n való ára állag 1 százalék | 
kai emelkedett, annak dacára, 
hogy a nagybani árak estek át­
lag 2 percenth>!. A nagybani 
árak az esés dacára 2 percentte! 
m*‘g ma is nagyobbak, mint a 
mult évi árak voltak.

TÖNKRE MENT A NAGY 
AMERIKAI REPÜLŐGÉP.

NEW YORK. jul. 19. A har-j 
minőkét utas szállítására épített 

, liemington-Buranelli-féle repii j 
lögép-ói'iá« teljesen elpusztult a j 
staten islandi Miller repülőié I 
len. Richardson, a pilóta. Vili-1 
venzo .1. liuraneili, az olasz ter-! 
vezö és építő, valamint Franki 
Remington megsebesültek.

TIZENEGYSZERES 
GYILKOSSÁGGAL VÁDOLJÁK

MOSZKVA, jul. 19. A rend-1 
őrség letartóztatott egy Sorokin j 

nevű diákot, aki a vád szerint 
tizenegy embert gyilkolt meg, 
hogy pénzt szerezzen na g Iá bon ' 
való éléshez.

A PAPA NEM 
MEGY BÉCSBE

PARIS, Juli un 19. — Azokat a 
híreket, amelyek legutóbb sző tea 
körben terjedtek el arról, bogy a 
pápa ott hagyja Rómát és szék­
helyét átteszi Bécsbe. sót esetfeg 
kísérletet, tesz az. egyházi állam 
felújítására is, a Le Temps vati­
káni levelezője erélyesen megcá­
folja egy legutóbbi cikkében.
“A pápa yemmiesetre se fogja 

elhagyni Rómát, —. Írja. Nem 
fogja pedig elhagyni már <sak 
azért sem, mert ez ellenkeznék a 
Dogmával. Az Egyház, a Dogma 
szerint: Kathohkus, Apostoli é* 
K mai. Ez a három meghatározó 
jellemvonása együtt és egyenkint 
szükséges a lényegének a fenn­
tartásához. Ha a pápák nem hagy­
ták el Rómát az uralkodók üldu 
zései . idején, mért hagyják el

A tizenhetedik században a pá

ÚJRA BÍZNAK AZ 
EOL-FBANCIA 
MEGEGYEZÉSBEN

mától, — Avignonból uralkodtak. 
Az Egyház ezt azonban mindig 
mint * ‘ fogságot " fogta fel, amely 
a francia királyok erőszakosko­
dás» és a Rómában uralkodó 
anarchia miatt következett be.

HENRY FORD S 
AZ ELNÖKSÉG

ságok néni kértek az állami ha-, ang0] parlament mai ülését. A 
lóságoktól segítséget. Y alószi- j képviselők között sokan voltak 
nü azonban, hogy a rangerek-1 
nek, vagyis állami rendőröknek 
egy századát leküldik Port 
Arthurba a helyzet megvizsgá­
lása végett.

Az egyiket elfogták, míg a Augusztusban megkérdik az 
másikat nagyban keresi a autókirálytól, hogy vállalja-e

rendőrség. a jelöltséget.

CHICAGO, julius 19. —• A FordFLINT MICH., julius 19. — A 
ügyész megindítja a bírói eljá-! sheriff emberei nagyban keresik a Jor President Club itteni 'szervere- 
ránt azoknak az italkészleteknek ! társát a huszonkét éves Marv Yanis!tr szrr'n* prs^ágszerte folynak az

kiváncsiak arra. hogy az angogj elkobzására vonatkozóan, amelve- : szép. feketrhaju cigányleánynak.

A középnyugaton.

két a new yorki kikötőbe érke* aki állítólag megtámadta és kira 
zeit idegen hajók fedélzetén ] holta a hetvenéves J. S. Busht, 
foglaltak le. : miután előzőén azzal fenyegette

Ezidöszerint a kormány nem j meg. hogy a Potters-ióba fullaszt ja. 
indít más erélyes akciót az ille-1 Maryt egyelőre kétszáz dollár hiz- 
tő hajóstársaságok ellen, azon ! tositék mellett a hékebiró szabadon 

miniszterhelyettes válaszol. Azt j ban jövő törvénysértések eseten l engedte, 
válaszolta, hogy az amerikai küi-! ezt is feltétlenül meg fogja 
ügyminiszterium vagy egy évvel 1 tenni.

kormány hajlandó-e mindent el 
követni, hogy angol részről ne 
sértsék meg az amerikai törvé­
nyeket.

A kérdésekre a külügyminisz­
térium részéről McNeill külügy-

REJTÉLY MARAD A TITKOS
TOLEDO, 0., jul. 19. — A 

chicagói lapok arról írtak cik­
keket, hogy az Industrial Wor­
kers of he World a port arthuri 
Tex., eseményekkel kapcsolatban 
vasárnap itt nagy tömeggvülést 
akart tartani. Az iteni munkás- 
vezérek, akik az I. W. W. moz-1 r

EBE™ GYILKOSSÁGOK SOROZATA
W. Mi. ilyen terveiről.

Az itteni Labor Temple ifia- 
nagerje szerint a termet vasár­
napra egyáltalán nem foglalták 
le és ő az egész dologról sem­
mit sem tud.

MINNEAPOLIS. Min., jul. 19.
— Az északnyugat I. W. W. 
szervezete nem fog résztvenni 
a texasi kiránduláson, hanem a 
tevékenységét a north dakotai 
farmokra központosítja, ahol a 
munkások meglehetős éles ellen­
tétben állanak a farmerekkel

aláírások Ford elnökjelöltsége ér 
elekében. A szervezet augusztus má 
sodik felében az aláirt, ivekkel fel­
keresi For dot és hivatalosan meg 
fogja kérdezni, hogy a népszerű 
ség ilyen nagy foka mellett hajlan 
dó-e elvállalni az elnökjelöltséget.

Az itteni szervezet szerint a new 
yorki négerek mozgalmat indítót 
tak. hogy az ország összes négereit j 
Ford mellett sorakoztassák fel.

A trumbull megyei hatóságok a titkos társaságok tagjai kö­
zött keresik a gyilkosságok elkövetőit. — Legutóbb két em­

bert gyilkoltak meg a megyében.

Rush szerint ott üli a tó partján, 
ahol nyaralni szokott, amikor a 
két nö feléje közeledett. Barátsága 
«an köszöntötték és ö nem törö-! _
dött velük. Kgvszerre az egyik há- MEGHIUSUldl A 
túlról megfogta és fogva tartatja, 
míg a társnője kikutatta zsebeit.
Az öreg ember segítségért kiabált, 
mire . zal fenyegették, hogy a tóba 
dobják. Miután elraboltak buszon- j 
egy dollárt, autóba ugrottak, azon-1 
ban a szomszédoknak sikerült Ma-1 
ryt az autóról lerángatni.

BUDAPEST LETT A VILÁG 
SZÍNHÁZI ÉLETÉNEK LELKE
Gilbert Miller, az Egyesült Államok egyik legkiválóbb szín­
házi szakértője szerint az egész világon ma Budapest a szín­

házi élet középpontja.

EGY KIS ÖRÖMHÍR azoknak, akik el nem múló biza­
lommal bizakodtak mindig, tüzönvizen, minden “kon­

junktúrán '' keresztül a magyar drámaírók tehetségének 
végső érvényesülésében, Gilbert Millernek, a Charles 
Frohman színházi cég igazgatójának egy legutóbb tett ki­
jelentése.

Gilbert Miller — aki pedig az Egyesült Államok leg­
első színházi szakértői között foglal helyet — kijelenti 
hogy a rtiéQ súnhAn központja: BwUpmt.

Miller most tért vissza New Yorkba, hosszabb 
tartózkodás után, amelynek az volt a célja, hogy az euró 
pai színházi viszonyokat tanulmányozza. Meglátogatta 
Angliát. Franciaországot és Budapestet.

A véleményére éhes újságírók azonnal megrohanták és 
Miller a New York Héráidnak számol be tapasztalatairól 
amelyek központjában a Budapestről szóló feltétlenül hí­
zelgő véleménye áll.

A feltűnő helyen közölt cikkben többek között ezeket 
mondja: -

“A legtöbb, Európából visszatérő amerikai színház­
igazgató, alig, hogy partra lépett, eddig, azonnal sietett 
kijelenteni hogy a vüág színházi életének központja New 
York. Ez a megállapítás, úgy látszik, már nem állja meg a 
helyét. Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a világ színházi 
központja, szerintem: Budapest

Magyarország túl van zsúfolva talentumokkal. A nem­
zeti drámaírók. Molnár Ferenc, Lengyel Menyhért. Her- 
cegh Ferenc. Lakatos László. Drégely Gábor, olyan közön­
ségnek dolgoznak, amely irodalmi igényekkel megy szín­
házba s amely képes a magasabb régiókba emelkedni: en 
nek következtében ezek a drámaírók abban a szerencsés 
helyzetben vannak, hogy munkáikat a kasszára való tekin­
tet nélkül Írhatják meg.

Budapest egy aránylag kis országnak a fővárosa, 
mégis: az irányitó szerepe elvitázhatatlan. Ebben a város­
ban szinte túltengenék a művészi akarások, törekvések és 
eredmények.

Ma már bátran azt lehet állítani, hogy Budapesten 
jobb 'francia'' darabokat írnak, mint Párában. Ezzel 
szemben Paris egyre inkább a müvészietlenség lejtőjére 
csúszik .. ”

Az gngol minisztertanács két 
óra hosszat tárgyalta a 

válaszjegyzéket.

ISMERETLEN A DÖNTÉS.

Kísérőlevelet és emlékiratot ie 
csatolnak a jegyzékhez.

j LONDON, julius 19; Az an-
1 goi minisztertanács ma két órás 
ülés keretében vitatta meg azt 
a választervezetet, amelyet a 
külügyminisztérium szövegeseit

Pák betreu évig iával voltak Hó- 11 meg a junins 7-iki német jóvá, 
— a-------i./.i .... ! tételi ajánlatra.

F jegyzékkel együtt kísérő 
levelet is menesztenek a szövet­
ségesekhez és az ‘"érdekelt” 
kormányokhoz, amelyek közt,

I természetese A. első sorban szere­
pel az Egyesült Államok kor­
mánya.

Az angol kormány a jegyzék 
és a kísérő levél mellé még rész­
letes. magyarázó emlékiratot ii 

: fog csatolni. A kormány tagjai­
nak még tegnap este kézbesitet- 

j fák mind a három okmányt, 
j hogy a válasz természetének 
! leljes ismeretében foghassanak 
I hozzá a külömböző pontok meg­
vitatásához.

Ebben a pillanatban még nem
lehet tudni hogy a vita milyen 
eredménnyel végződött. Egye­
lőre még az aem bizonyos, hogy 
a minisztertanács teljes mérték­
ben hozzájárult-e a jegyzék 
tervezetéhez, vagy pedig bizo­
nyos változásokat eszközölt-e 
még rajta. Valószínűtlennek 
látszik azonban, hogy a jegyző- 

kizéró okmányaival együtt 
előtt tikul áh essek. Tény, 
hogy Lord Curzon a miniszter­
tanács ülése után hosszas meg­
beszélést folytatott a miniszter- 
elnökkel s ebből egyesek arra 
következtetnek, hogy a jegyzék­
nek még mindig vannak nem 
egészen tisztázott pontjai

HARDING DÖNTÉSIRE VAR 
A FILIPPINO BONYODALOM

SOK A BAPTISTA MÁR 
OROSZORSZÁGBAN IS.

STOCKHOLM, jul. 19. _ A 
baptisták világkonresszust tar­
tanak Stockholmban. Már érkéz 
nek a delegátusok a világ min- 
ren részéből. Itt vannak már az 
amerikai, az angol, a canadai, 
az észtországi, a lengyel és a 
cseh-szlovák baptisták kiküldöt­
tei. Az orosz szoviet kormány 
engedetméve! több mint 100 
orosz baptista érdekezett ide 
ma. Azt mondják, hogy Orosz. 
országban már egy millió a 

! baptisták száma, mig a cári ura­
lom alatt alig voltak többen 

. ;15q,000-néL

WARREN. O., jul. 19. — 
Trumbull megye hatóságai nyíl­
tan bevallják, hogy nem igen 
sikerült megoldaniok a titkos 
társaságok sorozatos gyilkossá­
gainak rejtélyét.

Amikor az esetek megvitatá­
sára kerül a sor. ismételten rá­
mutatnak hol erre, hol arra az 
emberre s bizonyos összefüggést 
sejtenek az egy év tized óta, 
hasonló körülmények között tör­
tént gyilkosságok mélyén. De 
hogy mi ez az összefüggés, erre 
nem tudnak feletet adni.

A gyilkosságok rejtélye ismét 
az előtérbe került, amikor Mat- 
teo Inglese junius 26-ikán nilesi 
otthonából eltűnt. A rejtély 

.még csak megújult, amikor két 
nappal később Patsy Cilope, In- 
gelese jó barátja is hasonló ti­
tokzatossággal Girardból tűnt 
el.

Julius elején megindult a nyo­
mozás és öt embert letartóztat­
tak. Ezeket az embereket már 
régen figyelték s bizonyos okok­
nál fogva feltételezték róluk,

hogy közük lehet az ilyen rej­
télyes eltűnésekhez. Négyet kö­
zülük később szabadon bocsátot­
tak.

Az ötödiket azonban fogva tar­
tották, mert dinamitot találtak 
nála s ez elegendő volt ahhoz, 
hogy ügyét áttegyék a nagy es­
küdtszékhez. Ez az ember Mike 
Prindola, milesi lakos.

Prindola iigvét 10-én tették 
át a nagyesküdtszékhez s ugyan­
aznap délután megtalálták Cilo­
pe holttestét a Mahoning folyó 
közelében. A holttest nyakán 
mély vágott seb tátongott.

Ezt a leletet i£ tekintették, 
mint a rejtély megoldásának 
kulcsát, mert Cilope kabátjában 
zsebkönyvet s abban öt nevet 
találtak. Ennek az öt névnek vi­
selőit tartóztatták le később a 
hatóságok.

Cilope holttestének megtalá­
lása után. természetesen arra 
gondoltak, hogy hasonló sors ér­
te Ingeleset is.

A KORMÁNYZAT 
ELSZÁMOLÁSA

A szövetségi kormány múlt, évi 
gazdálkodásából nagy kincs­

tári felesleg maradt.

WASHINGTON, julius 19. — 
A szövetségi pénzügyminisztérium 
most közzétett hivatalos összegezé­
se szerint az amerikai szövetségi 
kormány a junius harmincadiké­
val végződött kincstári év alatt hat­
százhuszonöt millió dollárt költött 
a nemzeti védelem céljaira.

A nemzeti védelemre költött ösz- 
szeg ilvképen kétszáztizenöt millió 
dollárral volt kevesebb a hadsereg 
és haditengerészet céljaira az előző 
évben előirányzott összegnél.

A kormány összes kiadásai 
3.657,000,000 dollárra rúgtak.

A kis leányka néger támadó­
ját meg akarta ölni a megdü- 

hödött tömeg.
Weeks hadügyminiszter a tilippini szigetek eseményeiről hi- 

NEW YORK. jul. 19. — ja- vatalos híradást kapott a kormányzótól és a szigetszenatus 
mes Guiiatte néger 23 éves por- elnökétől. — A két értesítés egymásnak ellentmond.
tért tegnap a rendőrség szaba- ' ----- ------------

WASHINGTON, jul. 19. — annak fejleményeit.
A philippini szigeteken lefolyt: Bizonyos, hogy amikor W eetís

ditotta ki a lincselő tömeg ke­
zeiből és börtönbe zárta. Azzal 
vádolják, hogy támadást intézett 
egy Evelyn McDonald nevű 11 
éves leányka ellen.

A leányok az utcán bujocskát 
játszottak. A kis Evelyn az 
egyik házban akart elbújni, ami­
kor a néger hir szerint megra­
gadta. Az egyik játszótársa meg 
hallotta a kiáltozásait és segít­
ségért, szaladt. A szomszédok 
előrohantak és látták, hogy a 
fekete futóra veszi a dolgot. 
Utánnasiettek, elérték és leütöt­
ték. Ott nyomban fel akarták 
akasztani, azonban a rendőrség 
felvonult és kiszabadította. Moss 
a börtönben várja a büntetését.

incidens ^dolgában! amely tudva- i hadügyminiszter a kérdést az 
lévőén a szigetkormánv lemon-! elnök ele terjeszti, egyheti meg 
dósával és azzal végződött, hogy fogja tenni a javaslatait is ama 
a szigetek kormányzata tilláké- vizsgálatok alapjan. amelyeket 
zott Wood tábornok kormányzó a hadügyminisztérium fog ebben 
intézkedései ellen. Harding el-1 a kérdésben lefolytatni.

BORZALMAS CSALÁDI 
DRAMA BUFFALOBAN.

BUFFALO, N. Y„ jul. 19. 
Páni Charenke 28 éves burdos 
agyonlőtte Lackawannán a 
burdosasezonyát és annak fér- 

Végeredményben 310 millió dollár I jét. Summer Justint, majd ön­
kincstári felesleg mutatkozott. j gyilkossá lett.

nők fog. Alaskából való vissza- 
érkezte után véglegesen dönteni

Weeks hadügyminiszter ma 
megkapta a hivatalos értesítést 
Wood tábornoktól, mig az. ellen­
fél véleményét Qnezonnak érte­
sítése tolmácsolta, aki tudvalé­
vőén a szigetek szenátusának el­
nöke. Mint hírlik, a szövetségi 
kormány mindkét részről bő­
vebb információkat fog kérni és 
azután az egész anyagot Har­
ding elnök elé fogja terjeszteni 
végleges döntés végett.

A hadügyminiszterhez beér­
kezett két kábeltávirat szövegét 
nem tette közzé a kormány, csak 
annyit, jegyeztek meg. hogy a 
két" távirat teljesen ellentétesen 
»öia elő g bonyodalom okait és

Általános vélemény szerint a 
hadügyminisztérium véleménye a 
kormányzót fogja támogatni.

TENGERÉSZ HALÁLA A 
VILLAMOS SÍNEKEN.

NEW YORK, jul. 19. Két 
tengerész utánozni akarva Char­
les Chaplint a magas vasúti 
plattform szélén végzett hajme­
resztő táncot. Közben az egyik 
megcsúszott és leesett a harma­
dik sínre, amelynek villamos 
árama aztán halálrasujtotta. 
Urban Thompson 22 éves india- 
napolisi illetőségű fiú az áldo­
zat.

I Enyhült a francia- 
1 belga magatartás.

A párái sajtó ma már eny­
hülte bb hangon tárgyalta a 
helyzetet s Brüsszelből olyan hí­
rek érkeztek, hogy Belgium 
nem tartja éppen a legbölcsebb 
dolognak az eddigi Ruhr poli­
tika további fenntartását. A 
francia-belga sajtó magatartásá­
nak változása újabb reményeket 
váltott ki az itteni politikai kö­
rökben. Egyesek újból bíznak 
abban, hogy Anglia végül még 
is csak megegyezésre fog jutni 
Franciaországgal.

Reménykeltő jelnek tekintik 
azt is. hogy Lord Curzon a 
jegyzék megszövegezésének ide­
je alatt szinte állandó érintke­
zést tartott fenn a francia kö­
vettel Valószínűnek látszik, 
hogy a francia kormány a jegy­
zékben nemcsak Anglia követe­
léseit, hanem Franciaország ál­
láspontjának leszögexesét is fel 
fogja lelni.

Kiadják a kiviteli 
engedélyeket.

WASHINGTON, julius 19. — 
A külügyminisztérium úgy ér- 
tc-iilt. hogy a francia megszálló 
hatóságok készek megvizsgálni 
az olyan áruk kiviteli engedé­
lyeinek elnyerése érdekében be­
adott kérvényeket, amelyeket 
még 1923 február elseje előtt 
kötöttek le szerződésileg. A 
megszálló hatóságok csak azt 
követelik meg. hogy a kérvé­
nyeket azonnal juttassák el 
hozzájuk. .

A külügyminisztérium felhív­
ta az ilyen szerződések birtoká­
ban levő amerikai cégeket, hogy 
távirati utón forduljanak a pá­
rái amerikai követséghez, vagy 
a koblenzi és kölni amerikai 
konzulátusokhoz s vásárlásaik 
okmányait késő oh levélbelileg 
juttassák el ugyanezekhez a ha­
tóságokhoz.

MEGÖLTE FELESÉGÉT, 
ANYÓSÁT MEG SÓGORNŐJÉT

WAVERLY. Mo„ julius 19. 
William Plunkett 36 éves far­
mer agyonlőtte feleségét, anyó­
sát és sógornőjét casládi per­
patvar következtében.
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A csalhatatlan tükör.
QZÓK,

OK méc pedie meglehetősen mérges szók hang 
Jnak el az utóbbi időben, mind sűrűbben, írva es

^P^^iSrmaguk. közéleti szereplők ée 

T hT- natív E-vel - állandóan azt hangoztat- 
Sí hot- a sajtó csakis és kizárólag az élet sötét, 
Íva ros-z oldalait mutatja be a közönségnek.

1 saűó e-v ideig hallgatott. Megbántva, truccol- 
va, mérgét visszafojtva hallgatott. ^aka* sf^ 
áron reflektálni a tamadasokra. Mert gj 
hogv neki teljesen igaza van.Akadt azonban egy kiváló zsumal^ta, a Chr^s
tian Science Monitor szerkesztője akl_ 1 b 
hogv válaszolni fog » vádakra. Elhatározta hogjbe 
bizonyítja a kritikusoknak, mennyire nincs igazuk.

Ebből a célból érdekes és eredeti műveletre ha , 
tározta el magát. Elhatározta, hogy sorokban, mesék-1 
ben székében és hosszában ki fogja számítani, ho.„. 
toSa.-amely pedig egyike , legkomolyabban szer­
kóét.. legtudományosabb, már nagyképűség ham-
rán álló, alapon szerkesztett újságoknak, - meny 
nyi helvet szentelt a Dempsey-Gibbons boxmerkozes- 
nek és mennvit szentelt egy tudományos jellegű k 
venciónak. amely a mérkőzéssel pontosan 
folyt le és az előzményei pontosan ligyanannvi időt 
vettek igénybe, mint a boxmcrkozes: ez az elet cai- 
nva és megvetendő oldala, ami miatt a kritikusok pa­
naszkodnak és a tudományos konvenció az ehM szép 
oldala amit. a kritikusok szerint, a sajtó nem vesz 
figyelembe Továbbá ugv okoskodott, ismerve lapja- 

szelemét, hogv ebből az alkalomból nagyszerűen 
SiriSt majd a kritikusokra, mert biztosra vette,
wf a Christian Science Monitor sokkal nagyobb he­
lyet’ Szentelt a tudománynak, mint a boxnak. 
y S miután a számítást elvégezte, a megdöbbenéstől 

elfehéredett arccal bámult az előtte fekvő PaP‘rlapra. 
Kétségtelen számok igazoltak, hogv a Chrutia 
Science Monitor pontosan ezerszer akkora nyilvános­
ságot adott Dempseynek, mint a tudósoknak.

A Christian Science Monitor szerkesztőjének kí­
sérlete tehát — legalább is igy gondolja o balul 
ütött ki. Ez az, amiben nem hiszünk. Ez az, ann en
ellenvéleményt jelentünk be. ' ,

A Christian Science Monitor szerkesztője soha 
életében jobb kísérletet nem választhatott volna arra, 
hogv bebizonyítsa a sajtó igazi hivatásai.

* A sajtó egyetlen és igazi hivatása csak ez lehet, 
tükröt tartani az emberek elé. És ez a példa minden 
kétséget kizárólag igazolja, hogy a sajtó mennyire 
hivatása magaslatán áll, mennyire tűkor: amelyben 
az emberek megláthatják magukat.
, A letagadhatatlan»’valóság ez: egy emberre, aki 
ezekben az Egyesült Államokban él és esetleg haj­
landó lett volna" tiz centet adni azért, hogv- ezt a tudo­
mányos konvenciót végigcsinálja, az ott elhangzó szó­
noklatokat végig hallgassa, ezer olyan ember esik, 
aki szives örömest adott volna tiz dollárt is azért, 
hogy lássa, két fiatal izmos férfi hogyan dögönyózi 
egymást agyon az arénában.

A sajtó hivatása semmi esetre sem lehet az. hogy 
változtatni igyekezzék az állapotokon. Ez épen azok­
nak a papoknak, publicistáknak, közéleti szereplők­
nek és Egyebeknek a hivatása, aki annyi alkalmat 
találnak arra, hogy a sajtót, szidják. Hogv- az életnek 
sokkal több az árnyoldala, mint a fényoldala, arról a 
sajtó nem tehet. Sajnos, a sajtónak úgy kell bemu­
tatnia az életet, ahogy van.

Egv gyilkosság történik, vagy sikkasztás, pana- 
máznak a ‘politikusok, utonállók garázdálkodnak, az 
őrülten száguldó automobilosok tehetetlen anyókákat 
gázolnak' halálra, gyújtogatnak, paráználkodnak — 
és felsorolhatnánk most még egy csomó hir-anyagot
__ emberi tulajdonságok! Sokkal inkább, mint azok,
hogy jótékonykodnak, tisztességesen élnek, nem tör­
nek házasságot és igy tovább. Ismételjük: sajnos! A
sajtó: tükör. , ...

Ebben a tükörben az egesz társadalom meglát­
hatja magát. Kertelés és szépitgetés nélkül. Kegyetlen 
és igazmondó tükör: de tükör.

És a tükör nem változtathatja meg az arcot, a 
mely beletekint.

Tegyék szebbé, kedvesebbé az arcot, — es nem 
lesz olyan utálatos, mint most.

DACÁBA annak, hogy na­
gyon sokan vannak Ame­

rikában, akik áletük főcéljá­
nak azt tartják, hogy az ide­
gent, a bevándorlót ócsárol­
ják, jóleső érzéssel állapítjuk 
meg. hogv- az igazán hozzá­
értők, a dolgok mélyére latok 
között vannak azok, akik a 
bevándorlás kérdését a helyes 
szempontból ítélik meg.

B, C. Forbes, az amerikai 
újságírás egyik kitűnősége 
ezek közül való. Forbes nagy 
szakértoje a bevándorlás kér­
désének s miután nagyon ala­
posan tanulmányozta ezt a 
tárgyat: barátja a bevándor­
lónak.

Erről a kérdésről legutóbb 
rendkívül érdekes cikket is 
irt, amelyben többek között a 
következőket mondja:

“ Egy nemzet gazdagságá­
nak szine-virága a nép.
“A napokban ismét hosszabb 

időt töltöttem bevándorlók kö­
rében s igyekeztem kipuhatol­
ni, hogy ez az uj népfajta mi­
lyen gazdagságot jelent az 
Egvesült Államok szempont­
jából. S megái apitottam. hogy 
olyan gazdagságot, melyre az 
Egyesült Államoknak feltétle­
nül szüksége van.”

•■Mit gondolnak, helyesen 
ese"ekszik-e az Egyesült Álla­
mok, mikor az idegenek egy 
nagy részét, aki szeretne lete­
lepedni ebben az országban, a 
bevándorlási törvénynyel tá­

vol tartja magától!”
"Az Egyesült Államok az 

uj bevándorlási törvénynyel 
nem tesz egyebet, mint hogy 
egy bizonyos fokú uj gazda­
ságtól megfosztja magát. En­
nek a nagyon is életfontosságú 
kérdésnek nagyon sok olyan 
oldala van, amelyet a közön­
ség kevéssé, vagy egyáltalán 
nem ismer. Itt csak egyné­
hányra akarok rámutatni.”

“E. W. Beatty, a Cana­
dian Pacific railway nagyon 
okos elnökigazgatója a napok­
ban tért vissza Európából. ' 
Mr. Beatty Európában azzal 
töltötte az idejét, hogv- kisebb 

I és nagyobb országok gazdasági 
j életét tanulmányozta. Nem ok 
I nélkül való, hogy éppen Mr.
I Beattv-rra hivatkozom. A Ca- 
j nadian Pacific Railway e láng­

eszű vezetője ugyanis kijelen- 
1 tette, hogy nagyon mély be- 
i nyomást gyakoroltak azok az 
j elsőrangú szakképzett munka- 
I sok, akik Európából Ameri- 
I kába akarnak vándorolni, a 

kiket azonban Amerika' nem 
I akar befogadni. E megállapi- 
j tás után Beatty örömmel 
i adott annak a reményének ki- 
i fejezést, hogy ezek a kiváló 
; munkaerők mind nagyobb 

számban fogják fe.kcrespi 
Kanadát a ott le is fognak 
telepedni.”

“Ami más szóval annyit je- 
! lent, hogy azt a kiváló mun­

kás elemet, amelyet az Egye­

sült Államok olvaszthatott 
volna be magába, a mostani 
bevándorlási törvény értelmé­
ben kénytelen átengedni Ka­
nadának, vagy más ország­
nak.”

“Még ennek az évnek folya­
mán az angol birodalom kü- 
lombözó koronatartományainak 
vezető politikusai konferenciát 
fognak tartani, amelyen majd 
igyekeznek módot találni arra, 
hogy ezt az angol birodalom­
ra nézve oly kedvező helyze­
tet kihasználják. Ugyanakkor 
módot fognak keresni arra, 
hogy az angol _ anyaországból 
való kivándorlás tömegét az 
Egyesült Államok helyett, a 
koronatartományok felé irá­
nyítsák.”

"Amiből viszont az követ­
kezik, hogy azt a gazdagságot, 
amit a mostani bevándorlási 
törvény né.kül az Egyesült 
Államok nyert volna el, Ka­
nada, Dél-Afrika, New Ze- 
laud és Ausztrália fogja meg­
kapni.”

•‘Az Egyesült Államokra 
nézve minden esetre nagyon 
hízelgő, ho^y a "kívánatos 
bevándorlók " ide igyekeznék.
Mi azonban; becsukjuk az or­
ruk e.ött a kaput.

"S még egv, amire szeret­
ném a figyelmet felhívni. 
Tudják-e azt azok, akik any- 
nyirs ellene vannak a bevin- 

I dóriénak, hogy az utóbbi két | 
I esztendő alatt igen sok beván- |

dorplt hagyta el az országot s 
meet vissz# szülőföldjére — a 
kontinentális- európai orszá­
gokba. Hogy csak egykét pél­
dát említsek: az utóbbi két év 
alatt az Egyesült Államokból 
Olaszországba. Lengyelország­
ba, Görögországba és Jugo­
szláviába több odavaló beván- 
doiult ment vissza, mint 
ahányan onnan jöttek ide. Ez 
a megállapítás mindenesetre 
meg fogja lepni azokat, akik 
azt szeretik állítani, hogy Eu­
rópának csupán a salakja jön 
Amerikába. A szomorú - való­
ság pedig az. hogy a konti­
nentális országok kivándorlói 
sokkal kevésbbé érdeklődnek 
ma Amerika iránt, mint ez­
előtt.”

“Nem tagadom, ha nem 
volna meg a bevándorlás kor­
látozása, az érdeklődés sokkal 
nagyobb volna — mindez a- 
zonban nem zárja ki azt a 
sajnálatos tényt, hogy éppen 
a “kívánatos” elemek -azok, a 
melyek leginkább távol tart­
ják magukat tőlünk.’’ _.

“Az európai kontinentális 
országok 8. O. S. jelzést küld­
tek az Amerikában tartózkodó 
fiaiknak s ezek az1 emberek 
egészséges fiatal, szakképzett 
munkaerejüket vissza viszik a 
szülőhazájukba, elviszik a mi 
gazdaságunknak egy részét, a 
melyre pedig akármilyen gaz­
dagok is vagyunk, igen nagy 
szükségünk lenne.”
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Öngyilkos

A HŐSÉG ÉS A 
MUNKA FOKA

A szervezet szenvedései.

AZ ANGOL SAJTÓ LESÚJTÓ 
VÉLEMÉNYE JUGOSZLÁV IÁRÓL

hogy Prettyman Newman a 
konzervatív párthoz tartozik, 
könnyen kiszámíthatjuk, hogy 
honnan veszi ezt a konzervár 
tiv álláspontot. Newman kép­
viseli szavait külömben a 
konzervativek állva tapsolták 
meg. Nehogy azonban az ol­
vasó azt higyje, hogy New- 
man képviselő szórványos je­
lenség. avagy a szabály alól 
való kivétet, ideiktai.iuk Mol- 
loy, szintén konzervatív kép- 
visc'ő szavait: “A fürdőkád 
fényűzés. Én pedig ellene va­
gyok minden fényűzésnek. 
Meg vagyok róla győződve, 
hogy az emberek nem azért 
fürdtntk, hogy tiszták legye- 
nek, hanem azért, hogy jo 
szaguk legyen.”

Mindezek után Benn javas­
latát 25 szótöbbséggel elvetet­
ték.

Erre a javaslat atyja fel­
állt és orrát befogva távozott 
az ülésteremből.

AGYONLŐTTE A 8 ÉVES
FIÚCSKA A 2 ÉVESET.

BALTIMORE, Md., jul. 19. 
A 2 éves Menegra Gramegua 
meghalt a Merev Hospitalban, a 
mikor apja éppen véráldozatot 
akart hozni érte. A fiúcskát a 
szomszédban lakó 8 éves Joseph 
Bruno sebeSltvíte halálra a ke*■ 
lében véletlenül elsült fegyver­
rel. A fiacska folyton sir s azt 
zokogja, hogy nem szándékosán 
lőtte le kis szomszédját.

L

nr ELEG van. Meleg van. 
Jyl Mi sem aktuálisabb te­
hát. mint hogy a melegről el­
mélkedjék az ember. Mind­
annyian tudjuk, hogy a me eg 
időben sokkal kérésibe va­
gyunk munkabírók, mint a 
hidegben. A melegben a beteg 
ember még betegebb lesz. be­
tegségek ujult erőre kapnak, 
erősebben szorítják magukhoz 
áldozataikat. . Me egben idege­
sek vagyunk, ingerlékenyek és 
fáradtak és a fáradtságot a 
leghosszabb ideig tartó pihe­
nés sem tudja é;ue/in. belő­
lünk.

A meleg, ÄttZörKwen a ned­
ves meleg épp oly fullasztó- 
lag hat az emberre, mint, 
mondjuk, ha egy párnát tem 
nének a szájunk elé, csak a 
hatása nem oyan gyors, Mint 
az utóbbié.

Tudományos kísérletek iga­
zolják, hogy 77 fok Fahren­
heitnél ás ember szellemi ké­
pességeinek egynegyed részét
elveszíti, 93 foknál pedig a 
testi erejének egynegyedét, t 
két fokon túl az embernek 
úgy szellemi, mint testi ereje 
rohamosan csökken.

két millió dollár ára
ITALT KOBOZTAK EL.

SAN FRANCISCO, Cal„ jul.
j<). _ Montaraban 24,000 láda
jAféle whiskyt csempésztek part 
r*. A san franciscoi prohibiciős 
hatóság megneszelte a dolgot és 
meglepte a bandát, mielőtt az 
italt elszállíthatták volna. El­
kobozta a hatóság a rengeteg 
whiskyt. amelynek é r tőkét 
£000,000 dollárra becsülik.

VÉGET ÉRT AZ ANGOL 
KIKÖTŐMUNKÁS SZTRÁJK

LONDON, jul. 19. Az orszá­
gos élelmiszerhiányt okozó ki- 
kötőmunkás sztrájk ma véget 
ért. A sztrájkolók és a szakszer­
vezetek megállapodtak a béke­
feltételekben s kimondták a 
sztrájk abbahagyását. Anglia 
már ott állott a sztrájk folytán, 
hogy élelmiazerjetrveket bocsás 
son ki

!

Ac ember szervezets egy bi­
zonyos fokig a legképtelenebb 
nehézségeknek is (l ent tud 
állni. De vannak, amint lat­
szik, a hőmérsékletben hatá­
rok, amelyekhez az embernek 
görcsösen kell ragaszkodnia, 
ha azt akórja, hogy a teljes 
efejét munkába állíthassa, 
l'gyancsok tudományos kísér­
letek igazolják, hogy az em­
ber 42 foknál végzi a leg­
eredményesebb szellemi mun­
kát. A testi munka tökéletes­
ségéhez magasabb határvonal 
kell, még pedig 62 fok. A le­
vegő páratartalomnak 60 s-a- 
zaléka szükséges ahhoz, hogy 
az ember testi és szellemi ke- 
pessegeinek teljességében áll­
jon. Az ember egész önkénte­
lenül törekszik arra, hogy 
ezeket a körülményeket meg- 
szerezze magának. Nyári idő­
ben ezért állítanak irodákba 
és műhelyekbe villamos legye­
zőket, ezért isznak a drug 
storeokban húsitö italokat, 
ezért menekülnek a tenger 
foyó és tó hüs hullámai közé.

A meleg főleg a tüdőre 
hat. A tüdő oxygént választ 
ki a levegőből és átadja azt a 
vérnek, amelyből viszont szén­
savat és vízgőzt von el, ame­
lyet azután átad a levegőnek. 
A tüdő a szénsavat akkor le­
heli ki legpontosabban, ha a 
kii'ső hőmérséklet 30—50 
Fahrenheit fokkal hűvösebb, 
mint a test belsejének hőmér­
séklete. _

Az emberi test hőmérséklete 
98 fok. Ha egy meleg napon 
a hőmérő eléri a 98 fokot, a 
tüdő mind képtelenebb lesz 
oxygént elvonni a levegőből s 
mind több szénsav gyülemlik 
ft a vérben. Mindennek a kö­
vetkezménye külsőleg lassú 
fuldoklás, amelynek tünetei a 
lassúság és álmosság.

ügy látszik, hogy amikor 
azt mondtuk “jaj de meleg 
van”, sokkal komolyabb dol­
got mondtunk, semmint álta­
lában gondolnánk.

A MANCHESTER Guar­
dian, Anglia legtájéko- 

zottabb, legtárgyilagosabb és 
legelőkelőbb lapjainak egyike 
írja a következőket Jugoszlávia 
súlyos helyzetéről, a hármas 
délszláv királyságot szétbom­
lással fenyegető belső ellenté­
tekről és Horvátország önkor­
mányzatra irányuló törekvé­
seiről :

A jugoszláv kormány most 
egy gyei többször kísérli meg 
annak a reménytelen feladat­
nak megoldását, hogy elnyom­
ja a horvátok önkormányzati 
mozgalmát. Minden egyes 
ilyen kísérlet csak arra jó, 
hogy újból és újból egyre éle­
sebb fényben mutassa" meg a 
délszláv királyságnak kétség- 
beejtöen ingadozó állapotát. 
Amikor a horvát kiküldöttek 
1915-ben. Genfben titkos ősz- 
szejövetelt tartottak a szerb 
kormány képviselőivel, egészen 
bizonyosra vették, hogy a ter­
vezett állam számos királysá­
got és tartományt fog magába 
foglalni, amelyek egyenlő fe­
lekként fognak elhelyezkedni 
laza szövetségi keretében. Erős 
központi hatalom felállítását 
tervezték, de olyan központi 
hatalomét, amely amellett a 
legtágabb értelmű és érvényű 
helyi önkormányzatot hagyja 
meg az egyes királyságok és 
tartományok számára. 1918- 
ban. Zágrábban ugyanilyen 
értelmű ígéretek hangzottak 
el. amikor a horvátok és szlo­
vének aláírták a Szerbiával 
való egyesülés okmányát.

Nagyon nehéz belátni, hogy 
józan eszű ember hogyan tart­
hatta lehetségesnek és állan­
dóan fenntarthatónak azt, ami 
Jugoszláviában történt. Mert 
alig hal gattak el az ágyuk s 
alig száradt meg a tinta a 
zágrábi szövetkezés okmá­
nyán, mikor már egyszerre a 
legszigorúbban egységes kor­
mányzati kaptafát alkalmaz­
tak "egy olyan állam egészére, 
amelynek alkotó részei még 
csak néhány héttel azelőtt 
négy korona ■ alá tartoztak s 
hat" külömböző törvénykönyv 
szabályait követték. De nem. 
csupán a koronák és törvény­
könyvek, hanem a vallások és 
a hagyományok is éles válasz­
falat alkottak a hármas király 
ság egyes részei között. Há­
rom külömböző vallásfelekezet 
hívei a .kották többséget az 
egyes tartományokban s amíg 
Szerbia és Montenegró az án- 
tánt oldalán harcoltak, mig a 
többi délszláv népek nem ép­
pen akaratlanul állottak a 
központi hatalmak zászlói alá.

,S mégis ez a program az, a 
melynek megvalósításán Pa- 
»les pártja a békekötés óta 
állandóan dolgoztak. S elenyé­
sző többséggel a nemzetgyűlé­
sen olyan alkotmányt erősza­
koltak keresztül, amely csak a 
régi Szerbia külső tartomá­
nyaiként kezeli Horvátorszá­
got, Szlovénországot, Boszniát, 
Halmié iát és Macedóniát,

Az eredmény pontosan az 
volt, amit amúgy U előre meg 
lehetett jósolni. A nemzet; 
erők, amelyeknek a gazdag or- 
szágterület természeti forrá­
sainak kiaknázása és társadal­
mi reformok felé kellett volna 
fordulniok. hogy a nép bol­
dogságát és biztonságát szol­
gálják. a nemzeti erők a szer- 
bek és haragos, elégedetlen 
alattvalóik közötti terméket­
len vitákban pazarlódtak el. S 
ez nem folyhatott le anélkül, 
hogy ne érintse kedvezőtlenül 
a hármas királyság és a szom­
szédos államok külpolitikai 
viszonyát. : r

Az elégedetlen monteneg- I 
rójak panaszai nyitott fülek- j 
re találtak Olaszországban, a 
hol a félénk politikusok úgy j 
látják, hogy Jugoszlávia a 
trónfosztott Habsburgok sírból j 
kikelt szelleme csupán. A ma­
cedóniaiak hasonló módon for­
dultak Bulgáriához, amelvet 
túlnyomó többségük ma is iga 
zi hazájának ismber el.

A szerb politika azonban 
sehol sem talált súlyosabb el­
lenállásra, mint Horvátország 
ban. A horvát földmivesek 
Radicsban olyan vezérrel ren­

delkeznek, akiken Gandhi ide­
alizmusa és hite a békés esz- . 
közök erejében, Hitlernek, a ; 
bajor fascist« vezérnek hiusá- j 
pávai és demagógiájával páro- | 
sül. Szónoki képességei foly­
tán az egységes horvát párt 
fejévé lett. A pártnak hetven j 
képviselő tagja van s igy a | 
képviselőház egynegyedét al- j 
kot ja. De ő egyáltalán nem j 
megy Beldgrid közelébe. Het­
ven szavazatát állandó Da- 
mokles kardként tartja min- j 
den kormány feje felett, a 
mely most és jövőben átveszi 
az ország kormányzásit. A 
múlt márciusban a szokott 
balkáni módszerekkel általános 
választásokat tartottak. A ra­
dikálisok. vagyis a szerb na­
cionalisták azonban még igy 
is csak 108 kerületben győz- ; 
tek és kétséges szövetségeseik, , 
a demokraták csupán ötven- | 
ben. Az önkormányzatra tö- j 
rekvö pártok azonban mind je- 
lentékenyen megerősödve tér­
tek vissza a parlamentbe.

A radikális kormány még 
mindig makacsul ragaszkodik ; 
a hatalomhoz, de nem rendel- i 
kezik többséggel a parlament- 1 
ben s még kevésbbé az ország­
ban. Nem lehet másként — ha 
ez a kormány megtorló rend­
szabályokat léptet életbe a 
horvát Önkormányzati párttal 
szemben, úgy ezeknek csak a 
hármas királyság rohamos fel­
bomlására kell vezetniök. En­
nek a felbomlásnak sajnálatos 
következményei pedig messze 
túl terjednének a közvetlenül 
érdekelt területek határain.

CSAK EGY 
LEVELEZŐLAPOT 

ÍRJON
» mre fog gyözéöni. hogy a !fg | 
azebb. legjobb KÉZIMUNKA | 
ABUT, további D M C éa O. fc.| 
T. pamutot a legolcsóbb árban í 
Michigan állam egyedüli Magyar | 
Kézimunkáim gyáriból kaphatja. ■

Kérjen 4r jegyiéket, áronnál |
megküldjük.

WOLVERINE ART 
EMBROIDERY 

1100 West Jeff arson Avenue, 
Detroit, Mick.

HÁNYSZOR FÜRDIK ÉLETÉBEN 
AZ ŐSEIT TISZTELŐ^ ANGOL

Fürdőkád-vita a parlamentben.

ÉLETMENTŐ
Etra kiváló*» érdek»* ée U»aU4«os 
kóinr» mindkét nem álul. akár 
fiatal, akár áras. figyelemmel el 
vasaadó. Nagy fonteaeággal bír 
egy háeaenlandók, mist etiale 
olyasokra, kik boldogulás háxaa- 
■ ágban élnek. R4»«l»t#aea foglalke- 
ttk minden férfi ée »ét idegesség 
gél. vér, bér ée kréaikne bajokkal, 
leírja ai emlékesé gyeegeaég okait: 
egyáluláa éléséről minden eléfer- 
duló betegségei • annak mikénti 
gyégyitáaát. ál Bekér «Bptlepsla) 
betegségnek, miamiét gyógyításá­
nak több lap ma esee telve. Ára 
bélyegekben IS cent. ajánlva 28 
cent. Kiadva a

Német Gyógyintézet
, által

dt« mno* ATM-. m$w több.
A knraasláa meggátláaa céljéból. 
Bejöveim lédOban. éaaikaagbaa 

a koegranesaaí törvényakxet-

^Tbe
Clcvclanb 

^ruet Company

—mi küldünk gyorsan 
éa a legjobb rátán 
pénzt Európába.

—eladunk Hajójegye 
gyeket minden vo­
nalra.

—mi fizetünk 4% ka­
matot takarékbetét jé
re és a pénzt BIZ 
TONSAGBAN tartja.

—mi tanáccsal szolgá­
lunk mindenféle 
pénzkérdésben, i n 
gatlan éa egyéb ügy­
ben.

Lakása közelében van 
fiókunk.

Buckeye Rd. és E. 117 
W. 25th és Franklin 
Woodland és EL 55th 
4744 Lorain Ave.

Belvárosi főiroda.
Euclid és 9-ik utca.
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Rendőrség keresi a í
elmenekült egy iz, 

éjszaka után

YOUNGSTOWN, < 
19. — Az itteni rend. 
vin W. Heneh tartóik 
lyét keresi, hogy bírt a 
ki felesége haláláról. ,\1 
Heneh, akinek férje 
biztosítási tisztviselő, t 
körülmények között v<*i 
életét. Lakásuk Hát­
ban. átlőtt halántékkal 
amikor a rendőrség f 
a halálesetet. Az ötven 
azony holttestét mind., 
hálókabát borította.

„ Az előző éjszakán 
események folytak It a 
Heneh. a férj. hiány, * 
ben szaladt át a son - 
és miután néhány run 
kölcsönzött tőlük, 
felhívta * rendőrsége-
Ügyeletes tendőrkapnán 
lentette riadt hangon 
felesége életveszélyes fi 
se miatt lakásáról el k- 
nekülnie.

Ezalatt felesége is te! 
rendőrségnek, hogy a 
dérc-álom következtébe! 
és elszaladt házul ró 
kapitány tüstént meg;- 
kasban, de Heneh, 
a ruháit, autójára ült 

' ta a házat. Mrs. Her 
teljesen fel volt őhiizi

Kora reggel a szí 
lövés zajára lettek Lg; 
Benyomultak a zárt la í 
ott senkise tartózkodó; 
testet később a hátsó n 
egy szőlőlugás tövében 
meg. A rendőrség azt h 
öngj-iikosság esete for

-

\\

<J FRANCIA HÁL I 
A MÓR OK El

fPárisben titkolják, 
francia kormány uj 

keidet t Afrika őt I./

a l angol képviselők között 
zi van egy egész csomó, aki 
utálja a fürdőkádat.

Az ember nem hinné, de 
mégis így van. Az ember úgy 
képzeli el az angol alsóhoz 
tagjait, hogy reggel kimász­
nak a hófehér ágyból s erre 
minden további gondolkodás 
nélkül pompás brokát fürdő- 
köpenyegbe burkolódznak, majd 
ismét miiiden további gondol­
kodás né.kül elmerülnek a 
mélyített márványkad kik 
hullámaiban — vagyis: ma­
gyarán megf űrödnek. Majd 
fürdő után csikós nadrágot

Pénzküldés
Msrysmmzérra «• 
»s elszakadt résiek­
be postán és sttrfö-
nyílé*-

Hajójegyek
SS Öesses vonalskra. 
— KibosaUli ««yek 
pontos és ssaksssrt 
elintézésé.

Kiss Emil Bankháza
133 Second Avenue, New York, N. Y.

(A S ik utca Mikin."
Mimi H

deled SinkkUlrólMOi kipvlMlőj.

A M. XU. Al iavMuíik 
Men«)ei7lrodiJlMk 

kUirdlMM kirvlMH)« I

Betétek bistos megőrzése és kamatoztatása.
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húznak s gyönyörű zsakettet
öltenek magukra, finoman 
reggeliznek s eltávoznak a Ház 
ülésere.

Ez az utóbbi azonban már 
nem fontos. A fontos az: szé- 
gyeljük bevallani, de téved­
tünk. Hogy az angol képvise­
lők szégyenlik-e magukat, nem 
tudjuk.

Wcdgewood Benn kapitány, 
Leith kerü et liberális képvi­
selője tegnap reggel érdekes 
mődositási javaslatot terjesz­
tett a Ház elé. A módosítás 
az úgynevezett “housing bill” 
kereteit szélesítette volna ki. 
Benn kapitány azt javasolta, 
hogy a törvény kötelezzen 
minden háziurat, aki uj házat 
épit, hogy minden lakáshoz 
külön fürdőszobát cwfo/jon.

S most jön az, amiért az 
angol képviselők szégyelhet- 
nék magukat. Pretty Newman 
képviselő lángoló szavakkal 
ecsetelte ennek a javaslatnak 
tarthatatlan voltát “ősapáink 
mindössze kétszer fürödtek 
életükben — mondotta — elő­
ször, amikor megszülettek és 
másodszor, amikor meghaltak. 
Egyálta ón nem látom be, 
hogy. miért térjünk .el őseink 
szokÉsaitől. Egyáltalán nem 
látom be, mi szükség van a 
fürdőszobáraT Tiltakozom a 
javaslat ellenJ’

Ha ezután megemlítjük,

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
adja az amerikai magyaroknak a legkitűnőbb, legmegbízhatóbb 
szolgálatot:

pénzküldési, 
közjegyzői, 
hajójegy ügyekben.

Forduljon hozzánk ön is személyesen vagy levélüeg, ha 
akar küldeni, ha ki akar hozatni valakit, vagy ha pénzét ka­
matra akarja elhelyezni. gy

RUTTKAY JENŐ BANKHAZA
106 AVENUE “B” NEW YORK

Nem Számítunk Külön
♦érinti költséget, mivel az alábbi napi éráink sürgönyt küldözzél

ritödnek. MAI ARAINK A KÖVETKEZŐK:

100.000 magyar korona . $12.00 1 5,000 szerb dinír ........... *27 00
1,000 csehszlovák korona $31.00 5,000 román lei •■•••••

Ne feledje el, hogy ez egy állami bank. M.nden átutalás biz­
tosan és még aznap továbbítva lesz.

Amerikai dollárokat Íz küldünk postán vagy sürgönyün­
ké eredeti hajójegyeket nálunk azonnal kézhez kapja, bír-

kih»
ügyekben minden felvilágosítást megadunk.

The Cleveland Liberty Bank
v..-. Bank. BAM STERN, elnök. 34 éve egy bolyén. 

7625 BROADWAY, CLEVELAND. O.

PARIS, jul. 19. — 
és szinte teljesen ész 
Frsncisorszig julius V 
afrikai háborút indít 
háború egyáltalán nen 
el a kormány figyelni, 
vidékről s a párisialj n 
tömegesen látogatják 
szinházaÉit. mint ezelt:

Húsz zászlóalj gva 
zenkét osztag lovasság, 
tüzérség és öt repülő oszt; g, 
mirau tábornok vezényli f- 
julius 13-án este kezdte “ 
offenzivát a marokkó 
hegység ellen. Az ehm 
nap folyamán a franciái 
lag 2.000 embert veszrv 
a francia főváros, eg 
nem tud a vérről, a ha, 
a háborúról.

Az elmúlt hét végén 
borzalmas hőség arra 
a korpánvt, hogy a terv 
tenai parádét éppen "a 
ség" miatt jobb időkre 
sza; de azt még a ha 
nisztériumban is elismer 
Marokkóban egy kiss,- n 
most az időjárás, mint 
bán.

A marokkói mór sere | 
del Malek vezetése aj 
Sidi Rahonal és Sidi i 
nál állanak. Malek hat. 
tekintélye az elmúlt hí 
folyamán napról-napra 
megsemmisítéssel fenve 
franciák afrikai gyarma 
mát.

A hadügyminiszter in _ 
a reményben indította ^ 
offenzivát. hogy a nyári 
ben felkészületlenül leph 
a mórokat.

A harctér *z átjár! 
Taza hegységtől észak-

X.

Gondoskodjon Szőllőjérol Idejében!
CALIFORNIA! BOR SZŐLLŐ

őszi ssáUitásra káré síimr».
Jelent«! ír link: lonnlnkínt T. O. X.
Ztofiadel ......... »70.001 Bltily ...........  j iiM
“lri?n“,a»nn«'t;‘m“ftt0t ^?*Írak' Émelkednek.

BORIKAT INOTEN ADUNK!

CONTINENTAL GRAPE CO.
so» So. La Sans Street, Chicago,154 .^7. «(^63^6^6^72.
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P0NT02
elintézést nyernek bank:., 
ban a kővetkező ügyek':

DOLLARKmZETes y -: 
PRNEKULDSS 
BANKBBTXTEK 
CSEKKSZÁMLÁK
HAJÓJEGYEK 
KÖZJEGYZŐI 
KIHOZATALI 
ÓHAZAI ÜGYEK. 

Nyitva reggel 8-től este 
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SCHWABACH BANK
13*5—1. AVENUr 
78-ik utca earkár.

NHW YORK.



SZABADSÁG

ftxwt tick

fS

BANK

TE A 8 ÉVES 
A 2 ÉVESET.

IANKHÁZA
bb, legmegbízhatóbb
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’.eraileg, ha pánit 
f vagy ha pénzét ka-

IANKHÁZA
lEW YORK

.A TITOKZATOS
Rendőriig keresi » férjet, aki 

elmeaekttlt egy isgalmas 
éjssaka után.

YOUNGSTOWN, 0„ — jul. 
JS. — Az itteni rendőrség Cal­
vin W. Heneh tartózkodási he­
lyét keresi, hogy hirt sdjomie- 
ki felesége haláláról. Mrs. Dora 
Heneh, akinek férje előkelő 
biztosítási tisztviselő, titokzatos

MI MINDENRŐL SZÁMOL BE ELŐRETÖRNEK AZ MDIÁNOK 
AZ 1920-AS NÉPSZÁMLÁLÁS AZ AMERIKAI KÖZÉLETBEN

Fokozódott, különösen a háború következtében a lakosság torlódása az ipari városok felé. 
— A néger lakosság arány száma megfogyatkozott.

Az Indián törzsek és a civilizáció.
FIGYELEMREMÉLTÓ

A rézbőrüség hátrányai.

Md., jul. 19. 
jlenegra Gramegua
prey Hospitaiban, a 
[éppen véráldozatot 
érte. A fiúcskát v 

I lakó 8 éves Joseph 
Etette halálra a k>- 
[■niil elsült íegyver- 

folytou sir s azt 
nem szándékosan 

L'naszádját.

tube 

cvclanö 
; Company
tildünk gyorsan 

legjobb rátán 
Európába.

ink hajójegye- 
et minden vo-

izetünk 4»'0 ka- 
t takarékbetétje
a a pénzt BIZ- 
SAGBAN tartja.

anáccsal azolgá- 
mindenf éle 

:kérdésben, i n 
in és egyéb ügy-

közelébcn van 
fiókunk.

ke Rd. és E. 117
és Franklin 

id és E. 55th 
arain A ve.

főiroda,
és 9-ik utca.

biztosítási tisztvise.o, uioazmus Azonban
körülmények kozott vesztette el|„oitk^„ n,„vn 
életét. Lakásuk Hátsó udvará­
ban, átlőtt halántékkal feküdt, 
amikor a rendőrség felfedezte 
a halálesetet. Az ötven éves asz-
szony holttestét mindössze egy 
hálókabát borította.

1^» Az előző éjszakán izgalmas 
U kemények folytak lt a házban. 

Heneh. á férj, hiányos ölt özet-

X folyt le az Egyesült Álla­
mok tizennegyedik hivatalos 
népszámlálásé, amikor is az or­
szág számotvet önmagával, né­
pességével a statisztika csalha­
tatlan bizonyítékainak alapján. 
“Mi, az Egyesült Államok né- 
pe". mondja az amerikai alkot 

mi 1923-ban 
sokkalta nagyobb, mozgalma­
sabb és tarkább nép vagyunk, 
mint voltak az 1789-iek.”

A mindenkori népszámlálások

Külön
ok sürgönyt küldéssel

|b dinár ............ $54.00
lei ....... $27.00

Minden átutalás bii-

I vagy eürgönylleg.
ki kézhez kapja, tár­
ágy valakit kihozatni, 
tiállitjuk és kihozatali

?rty Bank
34 tve egy helyen. 

O.
Iván nyitva, más napo-

azonnal válaszolunk.

öl Idejében!
BOR SZŐLLŐ
káré számra.

y. O. B. Csín arai* j

:
I az árak emelkednek.
ÍpTTM ADUNK!

GRAPE CO.
Chicago, Dl-

60. 63 eiveo^T^rs.

a mult században mindenesetben 
azt tüntették ki. hogy Amerika 
népessége mind nagyobb ará­
nyokban vándorol nyugat felé. 
1900-ban. azután ez a folyamat 
ugylátezik megállóit éz meg­

ken szaladt át a somszédokhoz ivódott , másik jelentékeny 
es miután néhány ruhadarabot | n#pforládi#. A torlódás s nagy 
, .1 — . „ ipari városok lefé. És ez azkölcsönzött tőlük. telefonon 
felhívta a rendőrséget. Bremer, 
ügyeletes rendőrkapitánynak je­
lentette riadt hangon, hogy a 
felesége életveszélyes fenyegeté­
se miatt lakásáról el kellett me­
nekülnie.

Ezalatt felesége is telefonált á 
rendőrségnek, hogy, a férje li- 
dérc-álom következtében felriadt 
és elszaladt hazulról. Bremer 
kapitány tüstént megjelent a la­
kásban. de Heneh, összeszedvén 
a ruháit, autójára ült és elhagy­
ta a házat. Mrs. Heneh ekkor 
teljesen fel volt öltözve.

Kora reggel a szomszédok 
lövés zajára lett.ek figyelmessé. 
Benyomultak a zárt lakéiba, de 
ott senkise tartózkodott. A holt- 
testet később a hátsó udvarban, 
égy szölölugas tövében találták 

'-Wg. A rendőrség azt hiszi, hogy 
öngyilkosáig esete forog fenn.

FRANCIA HÁBORÚ 
A MÓROK ELLEN

Parisban titkolják, hogy a 
francia kormány uj háborút

kezdett Afrikában.

utóbbi különösen erősen tüaik 
ki a tizennegyedik népszámlá­
lás adataiból. Még sokkalta na­
gyobb arányokban folyt a tor­
lódás a városok felé. És ehhez 
egyben hozzájárult a világhábo­
rú is.

Az érdekes adatok.

Eme föérdekeseég mellett még 
más jelentékeny és érdekei 
adatokat is tartalmaz az 1920- 
iki statisztikáról öeezeáMitott 
jelentés. A statisztika számhab 
mázaiból megállapítható az. 
hogy a népesség szaporodáaá- 
nak dacára is az ország me­
gyéinek egvharmad részében, a
földmiveléei megyékben, tény­
legesen csökkent a népeeaég 
száma. Megállapítható az, hogy 
az amerikai forradalom eredeti 
amerikai törzse nincsen kive 
szőben, hanem normális szapo­
rodást mutat. Megállapítható 
az. hogy a férjeteken nők szá­
ma egyre szaporodik. Megálla­
pítható, hogy a négerwg túl- 
szaporodásának folyamata le­
csökkent. hogy ai eredeti indián 
kiveszőben van. még pedig 
azért, mert a réxbőrii faj a fehé­
rekkel való ossz ebi zásod áe miatt 
mindinkább eltűnik, végül pe- 

» [.dig. megállapítható u, hqgj »
_____  japánok szaperodázi folyamata

í is kissé lecsökkent.
PARIS, jul. 19. Csendben | 

és uinte teljesen észrevétlenül; A lényeges változások. 
Franciaország julius 13-án nj j
afrikai háborút indított meg. A jjÍBt , járaté« megjegyzi, a 
háború egyáltalán nem vonta i „ipeenég tényleges szaporodása
el a kormány figyelmét a Ruhr ];i.738,804 volt, azonban, mint 
vidékről s a párisiak ma is oly 1 
tömegesen látogatják a nyári 
szinházaifat. mint ezelőtt.

százezer lélek, vagy ennél több. 
Ilyen várost a cenzus nem ke­
vesebbet, mint hatvannyolcat 
mutat be. Ka a folyamat termé­
szetesen lépést tartott aa ipari 
kifejlődéssel én annak az irá­
nyát követte- Se ezt a folyama­
tot különös mértéiben elősegí­
tette a világháború.

Az 1920-as cenzus adatai sze­
rint az országnak kétezer me­
gyéje mutatott népességi sza­
porodást. Ezekben a megyékben 
csaknem kivétel nélkül voltak 
nagy városok, binyakeriiletek, 
avagy olyan elsőrendű földmű- 
veié« területek, melyek # föld­
művelést magát is nagyon nagy 
hasznot hajtó műveletnek bizto­
sították a háborús időkben.

Visiont igen sok megye, mint 
már mondottuk, veszített a la­
kosságának számából. Ezek a 
megyék vagy kizárólag földmű­
velési területek voltak, vagy 
pedig olyanok, amelyekből hiány 
zotiak azok a természeti kin­
csek, amelyek annyi hasznot 
biztosítottak a háború folyamán. 
Így történt azután, hogy bilene- 
százezer négyzet mér'főid ilyen 
területről a lakosság zöme a 
lobbi kétmillió négyzetmértföld 
területre tódult.

A napi foglalkozások.
Vagy egy évszázaddal ezelőtt 

a nők oaakis a háztartásban al­
kalmaztattak. Más kéréséi pá­
lyán nő egyáltalán nem volt 
található. A nő egész életkorát, 
életfeladatát a házasság és az 
anyaság töltötte be.

Ennek az ideális álláspontnál 
azonban a modern ipari világ 
alaposan véget vetett. A kenyér- 
keresetnek gondjai ma már a no 
vállára is helyesednek, ami 
azonban egyben sokkalta na­
gyobb önállóságot éa független­
séget is biztosit neko.

A modem ipari idők életküz­
delme azonban másrészről le­
csökkentette azoknak a számát, 
akik házasodásira képesek. En-

Figyelemreméltó jelen­
ségeknek lehet történelmi 

szemtanúja aa, aki érdeklődéssel
kíséri egy népnek utolsó vívódá­
sát a nemzeti életért. Itt, szá­
munk előtt folyik le az egekor 
oly hatalmas indián törzseknek 
kétségbeesett vergődése a civili­
záció karjaiban és megfigyelhet­
jük mindazokat az ellentmondá­
sokat, amelyek a boldoguláshoz 
vezető Útjukat keresztezik.

Hiába á halálraítélt népeknek 
minden erőfeszítése. Egyrészt

válóséguk felfejlesztésére alkat 
bias talajt nyertek, azonnal 
szembetűnő és jelentékeny fntj-

nek tulajdonítható azután az a 
statisztikai adat, amely szerint 
úgy a* Egyesült Államokban, 
mink werte a világon, nagyban 
szaporodik «soknak a nőknek a 
száma, akik férjhez nem men­
nek.

A néger lakosság.

A néger lakosság száma az 
1930-iki népszámlálás adatai 
szerint 10,463.131 volt. Ez pe­
dig az évtized alatt 635 ezer fő­
nyi, vagyis 6.5 százaléknyi sza­
porodásnak felel meg. Ennél 
alacsonyabb szaporodási arány­
számot «z amerikai négerség 
még egyik népszámlálásnál sem 
mutatott. A* előbbi cenzusnál 
a néger lakosság Amerika össz­
lakosságának 10.7 százalékát 
adta, mig 1920-ban csak annak 
9.9 százalékát. A négerség leg 
magasabb irányszáma Ameriká­
ban 1790-ben volt, amikor is 
19.8 százalékra rúgott.

Jelenleg a tényállás az. hogy 
az északi államokban « nége­
rek halálogási szama felülha 
ladja a születések számit, míg 
viszont - a délvidéki államokban 
ennek a helyzetnek éppen meg- 
förditottja áll.

Ennek oka pedig minden 
valóeiinüaég szerint nem egyéb, 
mint az, hogy északon a nége 
rek a nagy városokban laknak 
és a legnehezebb gyári munkák­
kal foglalkoznak, mig a délvi­
déken vidéken laknak és gazda­
sági munkával foglalkoznak.

A japán szaporodás.

1860-ban a japánok száma 
Amerikában csupán azáznegy- 
vennyele volt. azonban 1920-ra 
ezen szám már többre, mint 
százezerre szaporodott.

A szaporodás arányszáma 
1910 és 1920 között ötvennégy 
százalékot adott, ami a legal«-,
caonyabb. ha a régi cenzusok nu^>í'. ........adataival ösazehasonlitjuk. I 0Md“4*' fo*Ulko*á“k “on'

dalról pedig elrettenti őket, ne­
hogy az amerikai népétet be tel­
jesen felszívódjanak.

Szomorú tény ugyanis az, 
hogy noha az indián egyetemi 
növendékek a legkiválóbb tanu­
lóknak bizonyulnak, mégse ké­
pesek a társadalomban elhelyez­
kedni. Ugyanazzal a féltékeny 
idegenkedéssel, níelylyel a feke­
téket kiüldözi a maga köréből, 
teszi a társadalom a vörösbo­
rt! ek számára is lehetetlenné 
azt, hogy erejükhöz mérten ér- 

linden te-
nemzéti létük feltételeit, más-! hetségük meg van arra, hogy a 
részt pedig bezárja előttük a fehérekkel egyenlő teljesítményt 
kaput, nehogy felhasználatlanul nyújtsanak. Aminek egyik ki- 
összegyüleinlftt ő»i energiájuk-1 váló bizonyítéka az, hogy még 
kai veszélyeztessék a környeze- [ a mozi-pályán is megállják a 
tűket. I helyüket, egy kis 4 esztendős

Tagadhatatlan ugyanis, hogy! l'Hwiu-a-indiáíi leányka képvisel 
ottan, ahol az indiánok faji ki- "L~ ' * " " "vén Hollywoodban a törzs mü- 

vészi képességeit. Akit pedig 
még ez se indít meg, annak' ott 
van Guy Froman a Peoria-in-

elkezdett lefelé ezuszai, aa asz­
falt felé.

. A túlsó oldalon egy automo­
bil állott, a motorja halkan és 
várakozás teljesen búgott. Ma- 
delaine körülbelül a közepe tá­
jin lehetett a lepedőnek, mikor 
véletlenül elemzett a keze — 
egy sikoltás hasított bele a sö­
tét éjszakába, egy pillanattal 
később egy test tompán puffant 
a kövezeten.

Madeleine halott volt.

A polgárháború hőse és 
felesége rossz egészség­

ben volt.
srrt

•Mix es slnlirettak hegrnáliek Nag» 
Tono i ét »egy«»* »•* jői értünk *1 vele. 
Y-aebai, idege,» ég, gyemevbej, dugulás
étűé«ztfai zeegrolt ellea, erSslfelU a */ r 
vertsét, éltslénos Jav it 4M ekos és emberi 
testben. Mi bentile te»#-« éjin Ihat iák »sok 
n*k. »kik a fonti bejekbe» »»«-nveieeli 
tn 80 ik évetek«» «»gyek és » felesé«** 
76 razt» n46». P. 8. tirooebork és jtfj«*. 
Mi*!l City. Mo '* Nege Time o»e44kst 
ve inéit ezer ilyen esetben. Semmi mái or­
vokéig nem hasonlítható heaaá Kitérőije 
meg kiemélroson és győsőd}«» Stsg féléié 
t*y («jti hart kezeié# csak % 1 00. Nuga- 
Tone t mieden jé 4« egftté éru»it — egy 
blztoa garaneie mellett, hogy meg lest 
• l*«ed»e. vagy «teas* kapja a pántét (lásd 
a Liatee-tAl minden üvege* vagy postán 
is k tudjuk, ha aides beküldi a* «.»ereget 
National La her at orvhal 1084 H. Wsbasb 
A«# , f'hivago. 81.00 előre hekuldse,

IRJO
levele
és titoktartás mellett 
kap jó tanácaot éa a 
legbiztosabb gyógysze­

reket.
Ha 10 rest bélyeget küld keltei«*.
küldünk zagy árjegyzék«* és Orvé* 

Tan trendé Könyvet.
I Vigyázzon én ctiretse levelét Így:

VÖRÖS KERESZT 
PATIKA

8901 Buckeye Road, 'Wk 
Cleveland, 0.

FELAKASZTOTTA MAGAT 
A NYAKKENDŐJÉVEL

FOLÍ.ANSBEE, W. Ya., jut. 
19. — Mrs. Belle Johnston, a 
helység'' legöregebb lakosának 
neje. felakasztotta magit a füg. 
gönytartóra: Kötél helyett ag 
urának nyakkendőjét használta.

látást végeznek. Úgy gazdasági, j 'lián, aki Oklahoma államiban, 
mint tudományos téren, hatat- > Boné» Cityben, az Egyesült Al
más pozícióra tesznek szert, még 
pedig nemcsak szükrhb környe­
zetük viszonylatában, hanem va­
lósággal túl növekedve a meg- 
saukott méreteken.

Izmok nemzeti büszkeségének, a 
baseballnak elsőrendű bajnoka.

Ugyanaz a faji gyűlölet, 
ugyanaz a kezdetleges goiviolko- 
zási méid. mely annyi búldogta-

”Bender, Chief Mvers. Yellow- U,l,“í°t *>"2°u ^iiba az einbe 
honié, Guyon Wauo neveihez I «*«4, mely ------■--------- -l

mennél alacsonyabbra 
i lyesaze le.

au-i

kiemelkedésének
nem kell külön kommentárt fűz, j , v»la“|JZ.
nünk és méltán csatlakoznak ^ m**a felul-nuvckedjeh aa 
hozzájuk a mi napjainkban élő “Gogon, h«ncm azt, hogy a ma 
Own, Carter, Curtis, Hastings I?'**1 
és más kiváló államférfiak 
vei, v . ,

Megkülönböztetett hajlamuhl1^ b'f-Y mrrt valakinek színe-1 
révén mindezen dolgokkal szem-' a l>”r' ugyanannak a tar-1 
ben, melyek a szabad természet -; -‘«'^lomnak egycnlujogu Ugj.vá, 
tel vannak szoros kapcsolatban. * “»-V1*"- Ami éppen annyira erő-

ne ... az emel korlátot még|
Ima is ember*és ember közé. Nem!

illat-szerető és föld-imádó ku', >zakos illaspout, mmtha egy 
túszuk hatása alatt, jeles gaz­
dákká levtuek az indiánii-'k.
Tanyájukon telivéreket tenyész­
tenek, a földniiveiéaben pedig 
minta-gazdaságokat létesítenek.,
Hihetetlennek hangzik, de sta juh *u»ak a csinos Ponca-in- 

’tiaztika bizony it ja. hogy nemzeti' dián leánykának az elbeszélését, 
vagyonukat fejenként " elosztva., mely szomorún világit a maga 
a földkerekség leggazvlagabb i*.!-: ki« tragédiájával egy egész nem- 
gál áinak tűnnek elő az iudiá-: zetuek szemünk előtt lejátszódó

; drámájára:
A Cbiloeco-iskolát jeles

HAJÓJEGYEK
Külföldi pénektildée. Útlevelek. Affjdavitok.

SMraaga, asfhuösW klszelgiUs Bsgrtrak részire.

71« COLLVER-MILLER Go.
A BSOI MEGBÍZHATÓ HÁJóJBOTtWTXÖKSaO.

Als,itta ton IST*. «Thea.

2051-53 EAST 9 IK UTCA 1696 WEST 25-IK UTCA
seató a Euclia Ave.-box. Közöl a FrezZUz Ave.-Soz

Ossz siettet évben a ClersUn« Trot Companyval

~A NAGY HŐSÉG
MEGVISEU AZ EMBERT

szép napon a dushajuak össze- 
beszélnének, hogy egy elhagyott1 Kutyának se kellemes ez a nagy hőség, hát em- 
sztgetre trgv-ck ki az összes kg- bertiek! Káros hatással van a szervezetre. Ha nein ie 
pattokat. kapunk napszurást, hőgutát, gyomrunk s vele együtt

Minden részvétünkké! hallgat- s0|i má« szervünk kizökken a kerékvágásból, ha nem

IVban nem merül ki a földmirelés1 eredménnyel végeztém, beszéli a

Húsz zászlóalj gyalogság, ti­
zenkét osztag lovasság, tíz üteg 
tüzérség és öt repülöoaztag Poey- 
mirau tábornok vezénylete ajatt 
julius 13-án este kezdte meg az 
offenzivát a marokkot Taza 
hegység ellen. Az elmúlt négy 
nap folyamán a franciák, állító­
lag 2.0ŐO embert veszítettek, de 
a francia főváros, egyáltalán 
nem tud a vérről, a halottakról, 
a háborúról.

Az elmúlt hét végén uralkodó 
borzalmas hőség arra késztette 
a kormányt, hogy a tervezett ka­
tonai parádét éppen “a fojtó hő­
ség” miatt jqbb időkre halasz- 
sza; de azt még a hadügymi­
nisztériumban is elismerik, hogy 
Marokkóban egy kissé melegebb 
most az időjárás, mint Páriá­
ban.

A marokkói mór seregek Ab­
del Malek vezetése alatt Les 
Sidi Rahonal és Sidi Belkacaj- 
nál állanak. Malek hatalma és 
tekintélye az elmúlt három év­
folyamán napról-napra nőtt és 
megsemmisítéssel fenyegette a 
franciák afrikai gyarmatbirodal­
mát.

A hadügyminisztérium abban 
a reményben indította meg az 
offenzivát, hogy a nyári meleg­
ben felkészületlenül lepheti meg 
a mórokat.

A harctér az átjárhatatlan 
Taza hegységtől északra terül 
el. _ .

PONTOS
elintézést nyernek bankházunk­
ban a következő üryek:

DOLLAEKTFIZZTSSEK
PtNKKOLDaa
BANXBBTSTEK
CSEN «SZÁMLÁK I
HAJOJEGTEK
KÖZJEGYZŐI
KIHOZATALI
ÓHAZAI ÜGYEK.

Nyitva reggel 9-tól este 8-ig.
Hátfót napokon este 9-ig. 

Állami baakfelügyelőság ellen­
őrzése alatt 20 4v óta áll 

fenn a

SCHWABACH BANKHÁZ
1945—1. A VÉNÜK,
72-ik utca tarkin,

NEW YOU.

magyarázat mondja, ez csak 
a felét jölanti az oreságban vég 
bement tulajdonképeni népessé­
gi változásoknak.

Azok közül ngyárik, akik aa 
1910-es népszámlálásban szere­
peltek. az 1920-iki népszámlálá­
sig 11.240,000-en haltak meg. 
Ilyképen az ott elszámoltakból 
1920 január elsejére ceak 80,- 
7:10.000 maradt. Viszont ezek kö 
ziil sokan nem voltak itt az or­
szágban ez alkalommal.

Ez az évtized, mondja a je­
lentés, különösen azért ,volt je­
lentő« a statisztika eme részé 
nek szempontjából, mert renge. 
reg ember távozott a háború ha- 
tásaképen. 1910 és 1920 között 
a háború utóhatásaképen több, 
mint két millió olyan bevándo­
rolt hagyta itt al országot, akik 
az 1910-e* cenzusban mind sze­
repeltek. Ilyképen az ott szere­
peltek közül a jelenlegi cenzus­
ra csupán több, mint hetven­
nyolc millió maradt. A helyzet 
tehát az. bogy az 1910-es törzs- 
lakosságból nem, mint általában 
alapul veszik, kilencven millió, 
hanem csupán hetvennyolc mii 
lió maradt a jelen népsiámlá. 
léskor, vagyis alig több, mint 
volt az 1900-a* népesámlálás 
alkalmával a lakomig száma, 
mikor is lytvenhat milliót tett 
ki.

Az országnak tehát az 1920- 
iki cenzusig nemcsak az ily­
képen beállott hiányt kellett 
születésekkel és bevándorlással 
pótolni, hanem egyben bizto­
sítania kellett a normális *za< 
porod áznak megfelel» végösz- 
szegét.

A torlódás iránya.
\

A lakomig torlódásának íré- 
I nya egész ' ezerkileneszázig a 
nyugat volt.. Már akkor azonban 
megállapittatdtt az. hogy ez a 
folyamat lecsökkent- és hogy 
a torlódások irányai az ipari ki­
fejlődések helyét és irányát kö­
vetik.

Ez a folyamat pedig nem jár­
hatott mással, mint a városi 
lakosság nagy saaporulatával. 
És ez a folyamat 1910 és 1920 
között oly hatalmas arányokat 
öltött, hogy az 1920-as nép- 
szám látás adatai már alt mu­
tatják, hogy az egéaa ország 
összlakosságénak telje« negyed­
része lakott azokban a váro­
sokban, amelyeknek lakossága

i és állattenyésztésben, sokan kö- leány, képzett stenögraphus va-
1 «ülök ipari vállalatokban is ér- gyök. De nem akart «lkalmazni
dekeltek. Hanem szabályként ál- senkisem. Egyik irodából a ma­
ii thatjuk fel azt a tényt, hogy síkba vándoroltam, de mInde­
rn inden esetben magasabb kép-jnütt csak fehér leányokat alkal- 
zettségüjtnek köszönhették a ha- í maztak. Nem volt más ut előt- 
ladasukat. Jeles eredménynyel tem. minthogy visgMtérjek az 
végezték egj-etemi tanulmányai- lén népemhez. Itt vagyok, férj- 
kát és az így nyert több-érte!-! bez fogok menni valamelyik deli 
műket gazdasági hivatásukban legényhez, mint ahogy öeányiim

A Nők Országos Pártja most nyitja meg Seneca Fallsban ju- érvényesítették. De itt aikai férjhez mentek és szülőanyjává
bileumi konvencióját. — Megindul a végső harc a nők teljes munk1 T*n1 r4m,,l»ltni *rr« ; ,eM»k.w m“'k nemzedéknek,
uiioiom V, _____visszás helyzetre, mi-lv az indiá- amelyik tán bohiogabb lesz en-

E6YENJ060SITÓ ALKOTMÁNY
módosítást terveznek

egyenjogositásáért.
SENECA FALLS. N. Y„ jul. 

19. — A nők egyenjogositásáért 
folytatott küzdelem hetvenötödik 
évét fogja lezárni a National 
Woman's Party konvenciója^ a 
mely holnap kezdi meg itt ülé-

Seneca Fallsban történt, 1948 
julius 19-én és 20-án, hogy a 
női egyenjogúsítás előhtreosai 
először "gyűltek össse és léptek a 
nyilvánosság elé konvenció kere­
téin belül. Az első konvenció 
olyan programot fogadott el, a 
mélyet azóta -úgy ismernek, mint 
a nők függetlenségi nyilatkoza­
tát.

Addig a férjes asszony kere­
sete az uráé volt. '

Csak a férj lehetett a gyer­
mekek gyámja.

A férjnek törvényes joga volt 
“mértékletesen" verni az aaz- 
szonyt.

Nem voltak, ingyenes ée nyil­
vános főiskolák leányok számára.

Női társulatok, egyházi társu­
latokat kivéve, alig alakulhattak.

•‘Nőtlennek"' tekintették, ha 
egy asszony csak valamelyik 
mértékletességi klubhoz is tarto­
zott.

A közvélemény a nőket ki­
zárta minden hivatásból s min­
den jól fizeted foglalkozási ág­
ból.

A 75 óta végbement hatalmas 
változások, amelyek a nőt poli­
tikailag úgyszólván ugyanolyan 
jogokkal, ruházták fel, mint a 
milyenekkel a férfiak rendelkez­
nek, nagyrészt a Seneca Falls­
ban összegyűlt asszonyok törek­
véseinek eredményei.

A holnapi konvención azonban 
még ezekkel az eredményekkel 
sem. fognak megelégedni. A 
washingtoni Alice Paul, a Wa­
rnen ’s Party einöknóje szerint 
az iparban, a kereskedelemben, 
az állami és a szövetségi szolgá­
latban még mindig megktilvm- 
böztetéet tesznek nő éa férfi kö­
zött. a nőket még mindig rosz- 
szabbul fizetik és nehezebben 
léptetik elő mint a férfiakat.

A konvención így meg fogják

jnokat egyik oldalról megsemmi- i nél. És ha erre gondolok, akkor, 
indítani a végső harcot a nők ■ 'ülésnél fenyegeti, a másik ol-1 azt hiszem, én is boldog vagyok.
egyenjogositásáért. Valószínű, |..... ~
hogy határozati javaslatot fog-1 
nak hozni, amelynek értelmében . 
felszólítják majd a kongresszust, 
hogy ebben an értelemben módo­
sítsa az Egyesült Államok al­
kotmányát.

SUNNY SUSAN
SZBÄINT-

HOOTAjr LRHBT ___ ___ __ _
AST A BAJT. A MIT A SEAT ARC­

BŐR NYÚJT.
Fieeai. fries 6a wireló arcMr, mely ma)4 kieset tan aa egésieiftél 4a mely eieet fsltsktél. eincuk a fiatala4g tulajdoae »ek ••»Sonynak kell mse41»k44»te ai4rt, mari nem rendelt ne
Nmb tudják mennyire fontén a de!<*« 4a • etiatt siatáB, nem tndték mefinsni bkjukat 4» elragadó külae J4kef. pedig est olyan könnyű megírtáéi.Ragyogó»» ogAefiégea arcbőr rend kisül fonton ahbos. bogy «alakt «si­nn« legye». 6a olyan könnyű est ■ogeeorosni.A friss, rdtaáa arrbór a>épo4f4t Igen agy aiegu erez heti. mint eaer *4« aaip a «atony, be meg» it bad it ja•a arcbőrt a kiütésektől, asoplóktől. barna f»ttok*41.Err# a célra ajknljuk a Sunny Susan krémetHa rondooen alkalmasan, eltünteti a feltek»t ée arcénak üataloe. rtrulő kmiedst k<H«oön#i. amelyre barátnői irigykedni fognak.As n né. aki a rr bérét »tépnek akarja mindig mogtartaet. mindig tartan ült Sző »«italán » lunny Bétán Creamot

AZ ASZFALTON HAH MEG 
A SZERELMES OLASZ JUHA
New York olasz negyedének szerelmi szenzációja. — A büsz­
ke római és a lenézett szicíliai. — Shakespeare a Thompson 

Streeten.
NEW YORK. jul. 19. — Mike csak tizennégy esztendős, hit 

Ruaso egy született római. Ami verje ki a fejéből a férjhezme- 
mindenraetre büszke jelző egy nés gondolatit. Madelaine erre 
egyszerű borltély számira. Mike, kijelentette, hogy nem ő az 
Ruwo ugyanit/azonkívül, hogy egyetlen a new yorki Kis Olasz­
római. a Thompson streeten,! országban, aki ilyen korban 
New York olasz negyedének férjhez megy. Russo, mikor lát- 
kellő* közepén, borbély. Egy ta. hogy ez semmit se használ, 
kis üzlete van neki. ! előrukkolt a nagyágyúval: hogy

Mike Rufen, dacára rómaii Ramelli szicíliai, ennek köret-

ügyelünk rá.
A gyomrunkat figyeljük csak meg, lustán mű­

ködik nagy melegben. Szüksége van segítőre az emész­
tés és a salak kiküszöbölésének munkájában.

Erre való a Partola gyomor- és vértisztitó cukor­
ka, a mely rendkívül jó szolgálatot tesz a gyomor és 
belek kiürítése körül. Nem kerülnek tisztátalanságok 
a vérbe, ha a gyomor kellő pontossággal működik. 
Átmegy rajta minden, nines idő arra, hogy megemész- 
tetlenül heverjen benne bármi is és megromolván, 
megmérgezze a vért.

A Partola biztosítja a gyomornak és beleknek 
jxmtos működését, a gyors emésztést és a salaknak 
pontos eltávozását.

Használja mindenki, akinek a gyomra nem mű­
ködik kellőképen ebben a nagy melegben.

Egy nagy bádogdobozzal 1 dollárért, hattal egy­
szerre 5 dollárért rendelhet belőle. Rendelését a pénz­
zel együtt erre a tinire tessék küldeni: Partos Patika, 
160 Second Are., New York, N. Y. Kérje az “Az élet 

: meghosszabbításának módja” eimü ingyenes köny- 
I vecskénket és a rendelésének, ha az egy dollárosnál
nagyobb, megfelelő ajándékot. (Adv.)

Iteztvben egy piszkos, semmire- 
való csirkefogó.

Erre Madelaine eltűnt. Teg-

H. D. SWEHHÄ6EN
roooavoa 

W THE ABOADK 
CLEVELAND, O.

SŰNNY SUSAN 
FRECKLE CREAM 
Sunny Susan Szeplőkrém

a»4«tja minden győgyezertérkae.> • DélfMWlMMl
&
, K»zá»u* mind«« __
Mr]« » mtammtmarn » duw 
_ • ■•>17.1 .1 • esrlmci. Jár.
>*tl • Zdbidt CHUhiJi, b» M 
Ihm ■dg»lá«llv». I. »to« Bála 
■•». Irloa Bakiak iáiul Jellel« 
nwNtta kapja. Áia *1.1».

SÜNNY «VSÁN
leaAioama, uMt»HTt.

voltának, túlságos sók müveit-
•éggel nem dicsekedhetik. Azt 
hiszi, hogy Romeo és Julia egv ,
szivar — a nagy tragédiáról ed- "«pelőtt kiderült, hosszas kuta­

tás után, hogy Steve és Made­
laine együtt élnek.

Mikor ez kiderült. Mike azt 
izén te nekik, hogy rendben van, 
qiegbocsájt. Jöjjenek el a há­
zassági engedélyeket kiosztó 
irodába. Ott fog nekik személye­
sen megbocsájtani. A fiatalok 
belementek a csapdába. A hiva­
talban Stevet letartóztatták a 
detektívek botrányos életmód 
és erkölcstelenségre való csábí­
tás vádja alatt, Madelainet pe­
dig bevitték az- Ötödik avemieu 
levő I>eány Otthonba.

Madelaine azonban már túl­
ságosan sokat ismert az életből 
ahoz, hogy sem ott maradt vol­
na az Otthonban. Éjszaka köte­
let csavart az ágylepedőből, az 
egyik végét vhozzierőeitette a

dig sose hallott. Sajnos, e nagy 
tragédia lényegével tegnap éj­
jel meg kellett ismerkednie. El­
tekintve az irodalomtól.

Russo. aki büszke római, 
természetesen szívből utálja és 
megveti a szicíliaiakat. Ez okoz­
ta a tragédiát — ez okozta, 
hogy a tizennégy esztendős 
Madelaine nevű leánya ma már 
kiterítve fekszik.

Madelaine hónapokkal ez­
előtt megjelent büszke római 
atyja előtt és megkérte, adja 
a beleegyezését ahhoz, hogy Ő 
feleségül mehessen Steve Ra- 
mellikez.

A büszke római atyja óriási 
jelenetet rögtönzött. Nagy csa­
ládi vihar támadt. Russo kije-
lentette. hogy Madelaine még kötélnek az ágyvégéhez, azután

Mai pénzáraink —

100,000 magyar korona draft $13.25
1,000 csehszlovák korona draft $31.00
1,000 szerb dinár draft $11.25
1,000 román lei draft $ 5.50

Fenti árakban minden költség benfoglaltátik
KERÜLJE EL A KÉSEDELMET.
Ha Ön biztos akar lenni abban, hogy ro­

konai a pénzt késedelem nélkül kapják meg, 
akkor küldje ezen Nemzeti Bank utján, mely 
az Egyesült Államok Kormányának ellenőr­
zése alatt áll.

Mivel nekünk Európával közvetlen össze­
kötetésünk van, biztosíthatjuk a két nap alat­
ti kifizetést kábel utján.

Central National Bank 
Savings & Trust Co.

West Sixth and Superior ^ 
Cleveland, O.

iiimiiimiiHiiiiiimmimmiimiiiMmiHHimmiHiHmiiiimmfiiiiiii
CALIFORNIA! SZŐLLŐ! |
Bistosits» meet s asőlőjét aa őszi asAUttkara 4# tikirttt— 5 

pénzt. FeMUgósttáaért forduljon • dure: —

California drape Co., Inc.,
ISS NOBTH LA BALLS ST, CHICAGO, ILL. f
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KÜLD PÉNZT AZ ÓHAZÁBA, 
SZÁNDÉKOZIK AZ ÓHAZÁBA UTAZNI, 
ROKONAIT KI AKARJA HOZATNI,

forduljon bizalommal a

UNITED 
BANKHOZ

THE UNITED BANKING & SAVINGS CO.
A LEGNAGYOBB BANK A WEST SIDEON. NYITVA ESTE 5 ÓRÁIG. SZOMBATON 6-IG.

LORAIN AVE. ÉS WEST 25-IK UTCA SAROK. g-
-



4. Oldai
SZABADSÁG

HTK ADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL
Mi történik Magyarországon? ~ A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

AKI HALÁLA UTÁN LEVELET 
IRT CLEVELANDBÓL, — HAZA

A
 “DÉLMAGYARORSZÁG’* érdekes levelet közöl, ame­

lyet egv kivándorolt magyar a halála után küldötte 
hozzátartozóinak Magyarországra. A levél érdekességet 

fokozza a Szabadság olvasói előtt, hogy epet» ClevelMd- 
ból íródott az óhazába. A levelet Amerikából Kobli Kati 
nagykanizsai asszony kapta. A levélben kivándorolt báty­
ja Kübli Vendel nem kisebb dolgot jelent be. mint azt, 
hogy meghalt és halála után búcsúzik el testvérétől. A le­
vélben Kübli Vendel leírja halálának aprólékos körülmé­
nyéit is, egyebekben pedig igy hangzik:

Cleveland, 1923 május 2i.
Dicsért esnék az Ur neve most és mindörökké. Amen. 
Kedves szeretett testvérem!
Most szólok hozzád, áldjon meg az Isten, ha megbán­

tottalak. Én, Vendel bátyád megszűntem élni 1923 május 
23-án reggel’ fél 7 óra tájban. Kellett a halállal vívódnom, 
eljött az? aki nem vet, csak kaszál. Kegyelmet adott a ke 
gyetlen halállal. Istennek igy tetszett s magához vett. Bo­
csásd meg. testvérem, bűnömet. Nem latiak, nem látom ha­
zámat. idegen országban talált engem a halál. Nekem a 
halálhoz nem lehetett készülnöm, nem gyóntam, az utolso 
kenetét s°m kaptam meg. így kellett elmennem, mert be­
teg nem voltam egy percig sem. Szépen megvacsoráztam és 
az ágyba tértem minden baj nélkül. Mindenkitől viccesen 
elbúcsúztam angolul, csendesen lefeküdtem. semmi bajt 
nem éreztem, de én többé soha fel nem kelek. Az utolso 
szónál nem volt senki mellettem, csak a halál. Feleségem­
től sem búcsúzhattam el. Május 23-án reggel 8 óra 10 pere­
kor jó feleségem nem vehetett mást észre, minthogy az 
élet megszűnt bennem. Még egyszer elbúcsúzom tőled és 
minden hozzátartozónktól s nekem ezután a földi lények­
hez már' semmi közöm sincsen.

Ángyod. Papocsa Anna,
levélíró: Stocker.

fsak az aláírásból derül ki. hogy a levelet nem a ha­
lott irta. hanem a felesége Íratta egy Stocker nevű isme­
rősével s ilyen különös módon tudatta a rokonokkal férje
halálát. '
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IZGALMAS és érdekes napja volt ma a nem­
zetgyűlésnek. Nagy szónoklatok és fontos 

miniszteri "nyilatkozatok hangzottak el.
Az indemnitási vita keretében szólalt fel

Rassay Károly,

VÁRATLAN L 
SZEGEDI SÖTÉT HELYEKEN

RAZZIA SZEGED VAROSÁBAN

az ellenzék egyik vezető embere, aki nagyobb 
beszédben bírálta a kormány politikáját. A 
nemzetet vissza kell vezetni — úgymond —

" a békeidőkhöz, ami azonban csak a törvény- 
tiszteletnek a közéletet uraló gondolattá tételével lehetséges. A 
mai kormányzati rendszer nem tudta felismerni történelmi hi­
vatását. csak eredménytelenség jelzi útját. A pénzügyi helyzet 
olyan súlyos, hogy a csőd állapotáig jutottunk. Belső okainak 
kell lennie a korona nagy leromlásának. A drágaság óriási mé­
reteket ölt és bankjegy mennyisége nem tud vele lépést tarta­
ni. A korona megjavítása helyett mesterséges pénzszűkét ért e! 
csupán a kormány pénzügyi politikájával. Külpolitikai téren 
is csupa megoldatlan probléma mered reánk. Elszigetelten ál 
lünk Mindenkit támadnak, aki az utódállamokkal keresi a meg­
egyezést, holott ez az egyetlen kiút, A kormány teremtette azt 
a'" helyzetet, amely Masaryk nyilatkozatát lehetségessé tette. 
Majd a belpolitika vizsgálódására tért át. A kormányfőnek, nem 
szabad a napi politikába avatkoznia. A törvényhozó testűiét te­
kintélyét biztosítani kell. Ennek a nemzetgyűlésnek nincs te 
kintélve és a történelem előtt sem lesz. A nemzetgyűlés beteg 
s ennek oka az irtózás a nagy problémák megoldásától. Az ál 
laínfői kérdés megoldása elöl is menekülnek s a mai helyzet a 
választott királyság intézményes biztosítása. A közigazgatási 
reform, a földreform kérdés mind súlyos és megoldatlan prob 
lémák. A kormánynak élnie kell tudni az államhatalommal, a 
szervezett állami hatalommal szemben semmiféle más szervezett 
hatalmat megtűrni nem lehet. Részletesen ismertette a h yze- 
tet. amelyben az országot tartják a titkos szervezetek. Ezeket 
nem szabad megtűrni és végre biztosítani kell a közrendet s az 
ország nyugalmát Az ekrazitoe bűnügyre az ellenzék figyelmez 
tette a miniszterelnököt, holott a rendőrségnek kellett volni 
ezt kideríteni. Határozati javaslatot nyújtott be. hogy utasítsa 
a nemzetgyűlés a kormányt, tiltsa meg * bíráknak s más köz­
tisztviselőknek, hogy titkos társaságokba léphessenek. Majd az

interpellációk
következtek, amelyek során Fábián Béla mondott hosszabb he 
szedet. Felhívta a" kormányt, hogy vessen véget annak az ál­
lapotnak, hogy a bombamerényietek védelmére hét kormány 
párti sajtóorgánum 411 rendelkezésére és hogy a rendőrséget 
egyes esetek eltussolására kényszerítik. Részletesen ismertette 
x Rj.ssáv által is említett esetet, hogy egy titkos társaság több 
ellenzéki képviselőnek meggyilkolását tervezte. Mulatságos 
eset fordult elő az izgalmas interpelláció közben Kuna P. And 
rá* kisgazda képviselő kétszer is elaludt a beszéd alatt s mi 
kor fölébresztették, szavazni készült.

Nagy Emil igaxágügyminiszter 
nvomban válaszolt az interpellációra és válaszában igy nyilat

A ‘ SZABADSÁG"’ budapesti tudósítójától.

rANNAK olvanok. akik sze-! iddogál. danol. mert ugyanekkor 
rétik a várost szembeállít«-ja. szomszéd kerületben munkás-

ni a falimiL sót tovább mennek 
szidják a fővárost és azt hangoz­
tatják, hógv a főváros nem ma­
gyar és ezek rendszerint Sze­
gedre, Kecskemétre szoktak hi­
vatkozni, mint a magvar váro­
sok típusaira.

Aki csak felületesen utazik 
körösztül egy városon, nem 
mondhatja el magáról, hogy 
megismerte az egész vidéket. 
Igazában akkor lehet a város 
életébe bepillantani, ha nem rös- 
teli az ember a fáradságot és 
nem csak a palotákba és az 
előkelő házak fényűzően beren­
dezett lakásaiba pillant be, ha­
nem elmegyünk a kiskocsmák, 
bizony nem valami illatos helyi-" 
zéseibe, ahol a szegény emberek 
igazabban mutatják meg magu­
kat, mert el akarják felejteni 
mindennapi nyomorúságukat és 
indulataikat fék nélkül hagyják. 
Egyt» rendőri razzián sokat lehet 
tanulni, sok mindent meg lehet 
tudni az életből. Egy szegezii 
razziának leírása következik 
alább; Apró jelentéktelen epizó­
dok, de hiszen ebből tevődik 
össze a szürke mindennapi élet:

Nekivágunk Alsóvárosnak a 
közrend és csend ellenőrzésére. 
Béke-utcába, a főutakat feltűnj» 
elkerülése végett kerülve, me’.- 
jék-utcákon jutunk el.

A Béke-utca végén van első 
I j állomásunk, egy korcsma, ahová 

bemegyünk igazoltatni: célunk 
korcsmák és mulatóhelyek átku­
tatása gyanús vagy körözött 
egyének után. A detektívek kö­
zül a legszálasabb fiú künn ma­
rad az ajtóban, az utcán strázsá- 
nak, a többiek pedig Deákkal 
élükön benyomulnak. A zene 
rögtön elhallgat. A primás mér­
gesen formed rá az alvó kontrás- 
ra, aki szólóban tovább kontráz, 
mintha mi sem történt ’volna.

— Ácsi te! Nem hallod, hogy 
a rendőrség van itt?

A titkosemdőrök páronkint 
mennek igazoltatni az asztalok­
hoz: i

— Hogy hivják Önt? hol la­
kik? hol dolgozik?, mióta van itt 
Szegeden ? be van-e jelentve ? — 
és ha e kérdésekre bizonytalan 
vagy kétes feleletek jönnek, ak- 

Ü.leor elő az igazolványnyal: beje­
lentő lap, munkakönyv. Ha a 
detektívek valamelyike szemé­
lyesen ismer valakit, akkor elég 
az ő nyilatkozata:

— Ismerem, felelek érte.
Az ivóban a közeli gyárak 

munkásai szórakoznak és hogy 
az ember el ne költse az egész 
heti fizetést inkább eljött velük 
ff asszony is. Nem csudálatos 
(b nem is véletlen, hogy itt csu-

“ALBERT BAILIN’’
A Hamburg Amerikai Vonal 
legújabb hajója julius 26-an 

indul első európai útjára.
NKW YORK. N. Y>— A new 

vörki kikötő Weit 46-ik utcai dock- 
iánál érdekei látványt nyújt a Ham- 
burg-Ameríean Line legújabb bajája, 
az “Albert Ballin’’, mely első nyu­
gati utján pár nap előtt érkezett 
meg New Yorkba. A háború óta ez 
a legnagyobb hajó, amit a néme­
tek építettek él modern felizereléi 
tekintetébAi kiállja a ve-ienyt bár­
mely .mái hajóval, löt a»: tekintet­
ben felül ii múlja. Ton.ia tartalma 
22,000 éa a hajóépitéazeti technika

Már ellő utján ii liebizonyoiodott, 
hógv bevált a németek legújabb ta­
lálmánya, mely lehetetlenné teizi, 
hogy á hajó a legnagyobb viharban 
is inogjon él betegségei okozzon. Az 
nj hajóóriást most naponta »zárával 
látogatják és csodálják. A hajóvonal 
az érdeklődőknek izivesén ad láto­
gatási engedélyt, ha aziránt a főiro­
dába fordulnak. Az aj hajó- a tár­
saság volt elnök igazgató iának, Al­
bert Ballinnak nevét viseli, aki 
életében hervadhatatlan érdemeket 
szerzett a német hajózás fellendítése 
körül.

Juliul 26-án indul az “Albert 
Ballin’’ ellő keleti útjára Hamburg 
felé. Ezzel a hajóval utazik Eur i 
púba Helfand Márkus, a Magyar 
Republikánus Klub népszerű elnöke 
ii. A klub tagjai juliui hó lkán 
Ilelfand elnök tiszteletére bucin 
vacsorát rendeztek a klub helyisé­
geiben és a hajó indulásának nap­
ján -a doekon nagy búcsúzáét ren-

X magyar kormány él ml 10 ér ess imífl 
fsáélyiMtt kajósUtsoiáf. ™
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megdöbbehéssel látom, hogy bármennyire törekszünk a rendet 
fenntartani ebben az országban, amikor mindenütt rögtön a 
legteljesebb eréllyel lépünk fel, mégis kénytelenek vagyunk azt 
látni, hogy a földalatti csatornákban még mindig nem nyugsza­
nak a kedélyek és hogy ilyen, az ország jóhirnpvével és a pub­
likum biztpnságával ellentétben fantasztikus tervek koholhat­
nak, sőt bombákat dobnak, amelyek az. úristen jóvoltából nem 
okoztak kárt. A konzekvekciákat a következőkben szándéko­
zom levonni: Nem elégszem meg. hogy pozitív bűncselekménye­
ket nyomozzanak ki. felkutatom-az egész, terepet, ahol ilyen 
tervek születnek. Ezekben a terrénumokban, ezekben a kloá- 
kákban a legkönyörtdenebb tisztogatást fogom elvégezni és 
azok, akik okai lehetnek a közélet demoralizálósírnak, el fog­
nak pusztulni Meg fogjuk találni azokat az. intézkedéseket, 
hogy semmiféle ilyen gazemberi, pokoli ördögi gondolat, ame!> 
hol megvalósul, hol nem, ebben az országban többé ne válhas­
son valóra. Kiadtam az intézkedéseket, hogy mindazokon a 
helyeken, ahol feltételezhető, hogy rejtett fegyverek, robbanó­
anyagok, bombák vaunak, ismét a legszigorúbb nyomozást és 
kutatást eszközöljék és ahol a rendőrség ilyenekre bukkan, 
minden további nélkül az illetőket felelőssé fogják lenni. Több 
Ízben fejtettem ki a nemzetgyűlés előtt, hogy a rendőrségnek 
az üldözés mellett kötelessége a prevencia is. Ez egyes egyé­
nekre sok esetben lehet kellemetlen. Itt is arról van szó, hogy 
egyik-másik egyén szabadságjoga szempontjából talán panasz­
kodható, de ezekek a kényelme sokkal kisebb jelentőségű, 
minthogy ebben az országban a lakos-ág zöme a személybizton­
ság tudatában él

Végű' Benárd Ágoston és Gömbös Gyula szólalt még fel, 
aki azt igyekezett bizonyítani, hogy a jobbszékők politikai cso­
portja nine« összefüggésben a bomba vetőkkel. Fábián Béla 
személyes kérdésben felszólalva reflektált Gömbös szavaira.

, A Club kávéházi merényletről MfS. Robinson elmondja, ho-
a rendőrség ma hivatalos jelentést adott ki. amelv közli, hogy gyári gyógyította meg 3 Lydia
eddig a nyomozás konkrét eredményt nem tudott elérni. Egy £_ Pinkham’S Vegetable Com-
tanu jelentkezett, aki két fiatalembertől hallott megjegyzést: a ! pound.
kávéház terraszánál, akikhez egyik közeli mozi előtt egy futva { ____
mének illő fiatalember csatlakozott. — A főkapitányságon kü-] Amarillo, Texas.—“A hátammal 
lönben előállítottak több embert, akik régebbi hasonló bűnöse-; volt a legnagyobb haj- Annyira 
lekménvekben szerepeltek. Igy Rumbóld Attilát — aki halálra 
is volt Ítélte, de amnesztiát kapott -v Vanek Lászlót. Menczer 
Gusztávot. Kcrmendy Sándort és Balogh Bélát, aki a Club- 
kávéházi kettős gyilkos-ság vádlottái közt szerepelt. Hosszabb 
keresés után sikerült még egv pár ismert éjszakai verekedőt 
előállítani: By Lászlót. Imre Sándort,' Gurikó Mihályt és Sese- 
vies Lászlót. Még 23 fiatalembert állítottak elő. akik a nyugat- 
magyarországi felkelésben szerepeltek Ezekről ugyanis feltéte­
lezi a rendőrség, hogy robbanó anyagok maradtak náluk a fel­
kelés után. Közülök hármat őrizetben tartanak.
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BORZASZTÓAN 
FÁJT A HÁTA

Négy évi börtön
a büntetése Dobé Nándornak, aki 22 vád súlya alatt állott s 
törvényszék előtt, amelyek közt csalás, házasságezédelgés. ket­
tős házasság és könnyű testi sértés is szerepelt.
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NAVIGAZIONE 
GENERALE ITALIANA

Xtalia America Skipping Corporation 
General Agents 

1 State Street. Sew Tort City
Magyarországi irodánk:

Kbetemeté ut 3. Baross Ur aatkán.
V Budapest
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Kétnapos tőzsdebetek
lesznek a jövő héttől kezdve, hétfőn és csütörtökön lesz c«ak

lásnál nagy

bál van. a fiatalok az italnál 
jobbat is tudnak. Pedig az ital 
is jó ám. oly ke.lemesen és csen­
desen husit___ Egy csúnya, zsí­
ros papirszin arcú vénasszony 
bárgyún vigyorog maga elé. Öz­
vegységétől vesz ma búcsút ét 
szederjes képpel rikoltozva ne­
hezedik vállára a másik hatvan 
esztendő, az élete párjáé.

Helybeliek, városiak nem kö­
tekednek. nem mondanak ellent, 
többnyire tisztességtudóan fel- 
állanak. köszönnek és nehézkesen 
kotorják elő az igazoló okmányo­
kat, imbolygó fejjel adják meg 
a felvilágosításokat. Egy kicsit, 
utoljára végső erőlködéssel kijó­
zanodnak még, kereszt beszaladt 
szemük tengelyét még egyszer és 
utoljára párhuzamosra egyene­
sítik, aztán kábán hullanak visz- 
sza a mámor öntudatlanságába.

Amikor kivonultunk, duhajuf 
vágott utánunk a nóta, hogy:

“Vékony haja vékony haja
Van a piros almának
Szép termete szép termete"

és az egyik özvegy úgy megölel­
te a másik néhány vékony kar­
csú, de kissé fonyadt derekát, 
hogy csak úgy ropogott.

Mi aztán mentünk tovább, be 
a városnak a környéken levő 
legkétesebb hírű mulatójába. 
Vegyest civilek, katonák, ebben 
a kimondhatatlanul csúf becéző 
nevű helyiségben, ahol a zongo- 
rás unottan áll meg ujjával as 
akkord közepén, amikor meg­
szálljuk a szalont és kacér tar­
ka, nevetségesen kacér nők tén- 
feregnek körülöttünk, mialatt az 
igazolás az előbbi leírás szerint 
folyik. Nincsen senki, aki gya­
nús lenne és ennek a titkosrend-' 
őrök nyíltan örülnek. A gazd« 
asszony arról panaszkodik, hogy 
nincs vendég, lehetetlen megél­
ni. Közben valaki igazolvány 
hijján, a tulajdonosúéra hivat­
kozik: az ismeri öt. A gazdasz- 
szony készséggel igazolja:

— Hogyne ismerném, nagyon 
jóra való, szolid ember, hisz min­
dennapi vendég, hogyne ösmer- 
ném_<__

A Nagykörúton van egy pár 
korcsma, ahová csak éppen, hogy 
benézünk. Oda jó borra csakis 
polgári elemek járnak, csupa 
törzsvendég. És aztán haladunk 
lefelé oda alulra.

A mulatók többnyire szomo­
rúan üresek, a szállodák szin­
tén. Találtunk egy szép, nagy uj 
szállodát, amelyben egyetlen egy 
szál vendég lakott. Pedig vasár­
nap vásár van Dorozsmán. 

Csak. a korcsmákban. van né-

— Magyarország jövőjének teljes kialakulása attól fuga
hogv «ikeriii-e rövid időn belül a békeért élemh-n vett polgári- - e - --------- ...
jogrendet helyreállítani Férfiúi becsületemre kijelentem, hogy ‘nyitva az értéktőzsde. mert az értékűden leszam.i 
erre vállalkoztam. Ha megállapított időn belül erre a váüalko- munkatorlódás van. .
zásomra nem fogom .magamat elég erősnek találni, el fogom 
hagyni a helyimet.
"* Rakovszky ívin belügyminiszter

emelkedett szólásra és többek között a következőket mon­
dotta:

— Amikor a székesfőváros dzsuugeijeben termelt e* nap- 
fénvre került bűnök és merénylet-tervekről lerántjuk a leplet.

A drágaság
a csarnokokban megállt, de minden reás téren tox-ibb rohan. 
A közélelmezési miniszter le akarja szorítani a 
kát. amelyeket indokolatlanul magasaknak tart. A gyárak kép 
viselőivel tartott tanácskozás azonban eredménvtelen volt. Ma 
a bőr mutatja a legnagyobb drágulást a talpbör kilógna mja 
17,000 koronára drágult, ami 40 százalékos emelkedést jelent.

fájt, hogy majd­
nem megölt és 
görcseim voltak. 
Körülbelül há 
rom érig szen­
vedtem igy, míg 
egy barátnőm rá­
vett, hogy pró­
báljam meg a 
Lydia E. Pink- 
ham’s Vegetable 
Compoundot. Az­
óta jobb az 
egészaégera, ház 
tartást vezetek 

és el tudom munkámat végezni. 
Ajánlom a Vegetable Compound-ot 
barátnőimnek, mivel ez határozot­
tan nagyon segített rajtam.’’—Mrs. 
c: B. ROBINSON, 608 N. Lincoln 
Str., Amarillo, Texas.

X Veeetabt* Compound kltünó or- 
vovi« nők ré«Are M#-e«yócyit3a *so-

5?
:rke,
ton ismételten. ax olyan levelek, a 
milyeneket Mr*. Robinson ir * amit az 
,-jp‘ik nri a mkaiknak elmondj hJt+k 
aru^k. tudjé-k. ho«y rnn ^t Ha_
tArosottan érdeme* kipróbálni

mai cukorára- llAsiaesxonyok nasy hibfct J^STtVel. ha éltünk. *»o«y annyira m««bete- 
lenek hory majdnem lehetetlen a 

-su>cees" háztartás: kOt.lességeiáet *1-

sereg leérettségizett diák énekeli; 
duhajul a “Gaud/tam _ i

Az ártatlanság fehér virága- ; 
ról elnevezett utcában, a névadó j 
virág életfeltételeinek megfelelő j 
pocsolya szélén, a legalja Alsó­
városban vannak Htunknak' utol-! 
só céljai. Prések. Egyikben 
Deák ur szivére beszél egy- ron; 
gvos. ruháju veritékes képű, erő- 
son izzadtszagu fiatal munkás-; 
nak. Kivallatja életviszonyairól: j 
szülei vannak. j

— Hol van a keresményed?

Vidéki Posta

D * C. ft. Co. gdsoeei xkopoou tár­
nak Detroit és Kottád*. Detroit U 
Clereioxid kötött. Eutern Tűm. 
Detroit ée Buff elő.

D*tr«*itbél iád. rste S. Boffeloba 
y»b r*cs*l 8-30.

ladol Botteloból este «. Detroit 
ben vaa reggel 9.

Menetjegy S*. od»eiseso SÍI *0- 
Detroit és Clereland

Indoi m.ndkét helyről este 11, 
érkexik reggel *15-

ée Aug noppoli iéretek.) 
lödéinek mindkét helyréi reggel 

é.SO. érknork d. a. 4. 
Menetjegy: $3 60. rd»T-e»to »«59 
Agjek -Feled »1-80. eleó »1A0. 

Egy erőbe »4 »0 és leijeik 
Perior »7.20 ée feljebb. 

Teeaijecyeket bénorly ír Ínyben #1- 
fogodeok Detroit *• Beffolo. Det­
roit ée Cle-elehd. eetomobilokol 
exálliteek (s gist esonber. ki kell 

reeni.) Dréftükttt berredexée. 
Helyeket foglolhot e ennem: K- O. 
Stoddard. G. P. Agent Re írott. Mich
BCTtorr * cutujub iunuLnoe m.

LELKÉSZ BEIKTAT

DETROIT. MICH. - 'A£ 
független egyház az oh.- 
Has 1-én Detroitba érkéz- 
készét Kovács Mihályt, for 
nepély keretében iktatta > 

Az ünnepség vasárnap 
10 órakor kezdődött a T 
S tree ti magyar lutherár . 
plombán, melyet a lutherá- 
ház és annak lelkésze, B- 
kab a legnagyobb készsc^v 
tott a magyar egyház rt 
óérc.

Fehér ruhás kis leánK 
fkozott vonult be a beiktat., 

fáz a templomba. Sebe-' 
duguesnei ref. le..-: 

vendéglátó P . r Ja ... 
kíséretében.

A beiktató istent izztc. 
best yen Endre lelkész - 
lelkes beszéd kíséretében 
lelkésztársát hivatalába.

I tőle a szokásos egyházi

A beiktatott lelkész- j 
I erre helyét a szószéken, 

latokban gazdag hazai.a 
mély hatással, volt az egy r
tagjaira.

Este bankett volt a ju 
iskolában, ahol igen nagy 
jelentek meg a detroiti rr.

Egyházaik képvisele' 
jelentek Beckcf Jakab 1»

; vács Lajos plébános, Ko 
■ nos gör. kath. lelkész és .a f 
Church képviseletében Fa- 
lelkész.

A bankett igen lelkes 
ban folyt le. A megjt' 

igzek szeretettel üdvözöl u, 
" dpikber. uj lelkésztársuka: 

ben szóltak a. világiak for
Bankett uttán a fiats 

* katos Gyula zenekara mc::- 
Merdfiit és a kellemes ess 
•iáhajnal felé ért véget.

ir

rx

1=52

vegyen mír
BROWN BROS COAL
9533 Woodland Ave. C'xérr^ 

Cedar 1467.

k-

Békés megye
__I pest. A Miskolcxi Agrárbank !s lé-

Jpést tart a gazdasági viszonyokkal 
és alaptőkéjét — üzleti fellendü

------------------ ; lésének megfelelően — a legutóbbi
— A. aratás. A gyaUi határban rendkívüli közgyűlésében SO milli- 

i, megjelentek már az első gabo- '*'

Heves megye

— Felosztják as egri kaptalaa 
szibalmi birtokát. A földbirtokren-

földtáni i te a megváltási eljárást az egri 
A buzi ki- ] intézet igazgatója átiratban arról káptalan szibalmi birtokára. A bí­

róság Haydu György budapesti já- 
rásbirót rendelte ki az eljárás le­
folytatására.

— Még nem kaptam ki. kó- nsk,re„tek. Al irp. szalmájs. kü- - A földi..! i.tiaat L-utá.o- de,és következtében az országos
rern. * önösen a tavaszi árpa alacsony. W.t V.gaxt.t Borsodban. SzonUgh földbirtokrendezó bíróság elrendel-

— Micsoda pénz ez nálad? keliazs „m nltg>., „ 5,zi árpák Tamás dr.. az országos -------------- ---- — -------- 1
— Amit megtakarítottam j6k s6t eMnngutk. A buzi ki- intézet igazgatója átirat
— Nem bánom, mostan elhl- nHkül axép, szalmája magas, értesítette a miskolez, polgarmea-

szem. fiam. de erigv rógton *zc- kjJtea ritkl ivbe„ voU „i, nagy tért. hogy a földtani intézet Bor- 
pen haza. Idővel majd meg meg s mjnt „ idén. A vetések sodmegye és M.skolez város terű-
bánoxl. ha nem fogadsz szót e* | ninesen,k megdolve, helyenkint létén a nyáron és az ősazcl fold- 
hálás leszel, ha szót fogadsz. Ltkák z beérésre az idő különösen «»»• felvételeket fog esskoeola., tér-

A fiú illedelmesen köszön, ha- ,kedve^ett „orult búzáról eddig képzést és gyűjtést fog végezni, 
zamegy Még azt is megígérte,; nem h>11<jttunk.
hogy megmosdik. , _ A Ssentháromsá^ kápolna re-

A vezető dicsekszik: «ováláéa. A »yuiai nagymagyarvá-
— Az egjik emberem ez alatt, !rogi e]$6 letelepülők buzgóságit

míg a helyisegeket jártuk, nyo- hjrdeti a Szentháromság kápolna,
melyet az 1788—39. években dü­
höngött nagy pestisjárvány után

mozott. Kinyomozott egy vesze­
delmes betörőt, akiről csak anv- 
nyit tudott, hogy középtermetű-g -- --------- - . .- , . I nerve* gyulai úri családok kezde-és egy barátja van, akinek tud-1 ^ és#re- Cngcsztclé.ül épit- 
ja a személyleirasaL Éppen mos J hívek. Ezen kis
jelentette nekem és mindent TetteK

pa öreg ember és öreg asszony mi kis élet. Egyik helyen egy szaka.

i

megtudott róla. ördöge van, ha 
holnap, holnapután kézre nem 
kerül. „ „

— Kézre kerül, mert “ördö­
ge” van, mondja valaki. Az 
ördög űzi. .

Tudniillik ördögnek hívjak 
a detektívet, aki hajtja.

A nagy ál lomásnál megy szét 
a csoport". Már messze vagyunk, 
araikor a vezető visszahívja a 
belváros felé induló két detektí­
vet. Egy lő éves fiút biz rájuk, 
akinek nincsenek írásai és nem 
tud kellő felvilágosításokat adni 
arról, mit keres Szegeden. Oros­
házi gyerek.

Bevisszük. Lacinak hivják. a 
titkos rendőrök kérdezgetik, pél­
dául arról, hogy mit akar azzal 
az öt kulcscsal a zsebében. Azt 
mondja szekrény-kulcsok, nála 
maradtak véletlenül. Én nem tu­
dok kiokosodni a feleleteiből, 
annyi bizonyos, hogy hazulról 
szökött meg. Majd kiderül a 
többi a vallatás során.

Ennyit árul el a szegedi éjr

Csongrád megye

■fterrni mmtamuumt aftBoun.
KSZEUn 1$ PERC ALATT

eepont*- kitűnő eredmény már cry pár léc 
után M. Sikerről triehen kexeáeaűnk.uLMrnvnar----------- **

Kénes éiotuul 1

MA ESTE 
Holnap

Egészséget

Fülöp Fái ur g
A Cuyahoga 

Butter & Egg 
Company

5 Er

=r-T .
5- I l y r T

Ssédulés-Betece* fejfKjAs éltes 
Ksedjm NR tablet tAt (növény- 
keverék), hogy felfrissítse, erő­
sítse a beleket. roe*1avit«a ét- ‘ 
>Agyét. dugulAst megszüntess#

30 éve hasz­
nálatban

Lát*

mxgjar 
•jr’etrexgtője

tedetli^ üzletfeleivel és a magyar-
siez«'1- fco*y •TOJÁS. SAJT *S VAJ KAOTBABI 

ELÁRUSÍT AS AN BVÜL
ealiferniai gykmöle*.

ÚGYSZINTÉN SZŐLŐ
nagrbani elérusitéeét is bevetett*. 
Aki tehát gondoskodni akar. hogy 
legren sxélélé » kéznél. *gy adja 
le "ms-rrendeleeét. melyek pontosan 
kiér állíttat nak. Vidéki tnegrend* 
léét ia eatkótlünk. Telephon Free- yct 912 vagy tremélyeaen

j Central A ve., Cleveland. O. 
Az Bast Sídéi Market szivében.
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AZ ÖREG FIA 
NR Juniort—Kis NR 

Err harmada a rendes adag­
nak. ugyanolyan keverek, cu­
korral bevonva. Gyermekeknek 
(a felnőtteknek. — Kapható a 

m Rad Star GyóeyaaerUrbanr^

VÖRÖS CSILLAG 
MAGYAR GYÓGYSZERTÁR 

2788 East 79-ik utca és BavUngs 
A ve. sarkin.

A legjobb m.«iVgy*pipadohány
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kápolnáról azt találjuk feljegyezve 
hogy utánzóit mintája azon tem 
plomnak, melyet a törökök kiűzé­
sekor a jelenlegi anyatemplom he­
lyén találtak a gyulaiak s mely tő­
rök mecsetül szolgált. Ezen kis ká­
polna a legrégibb templomépitmény 
Békésmegye területén. Az idők 
vasfoga megrongálta, agy, hegy 
most nagyobbszerü átjavitása szük­
séges. A javítás költségeit nemcs- 
szivü buzgóságből L. Kovács János 
gyulai gazdálkodó polgár és csa­
ládja vállalta magára. A munkála­
tokat Kukla István építőmester már 
meg is kezdette.

Borsód megye
__ A miskolci! Agrárbank alap­

tőke emelése. A gazdasági hely­
zet rohamos változása, a pénz ér­
tékcsökkenése tette szükségessé, 
hogy a fordult helyzet követelmé­
nyeivel lépést tartsanak a bankok 
Is és üzleti tőkéjüket szaporítsák 
a meggyarapodott forgalom és az 
üzletkörök kiterjeszkedéséhez ké-

— A szegedi kórhál Államhitel
nélkül. A népjóléti minisztérium 
800 millió korona hitelt eszközölt 
ki a háború és forradalmak követ­
keztében válságos anyagi helyzetbe 
került egészségügyi intézmények 
segélyezésére. A következő kórhá­
zak és kórházak, vagy ambulánciá- 
kat fenntartó egyesületek részesül­
nek kisebb-nagyobb államsegélyben, 
amelyek a napokban fel Is vehetők: 
10 milliót kapott a bajai kórház, 8 
milliót a szombathelyi és sárvári, 
8 milliót a miskolezi, 6 milliót a 
nagykanizsai, 5 milliót az eszter­
gomi, 4 milliót a magyaróvári és 
a nyíregyházi, a sátoraljaújhelyi 
a szolnoki, 3 milliót a celldömöki, 
2 milliót a szigetvári, szombathe­
lyi emberbaráti, veszprémi, zala­
egerszegi, 1,280,000 koronát a hat­
vani, 1 milliót a kisvárad!, 600.000 
koronát a budapesti Fehérkereszt 
Egylet. 500.000 koronát az Irgal­
mas Rend egri kórháza, az Egye­
temnek Kórház-Egyesülete, a deve- 
caeri és a zirczi kórház. A szegedi 
közkórház nincs benne n felsőre- 
Iáéban.

__A Tisza vízállása. A földmive-
1 ósügyi minisztérium vízrajzi osz­
tályának jelentése szerint a Tisza 
Cipngrádig apad. lejebb árad. A 
viz állása Zikonyig igen alacsony, 
Titelnél közepes, egyebütt alacsony.

I

$10-0$ RÖNTGEN VKSEÁLAT $1 = 

Vigyázzon egészségére egész éven át
-japssta

betegeimnek. íz *ittyfri^roltJbetepégekef^orM^ gyágri*?n^J^ ^dományos^^rilan^.zeléri
módszerem révén, mieden fajdaíem nélkül. G7om°“.™*J' „.irigyri., légcwhuru*.
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° MAURET AJVZA 
84,794 too®» 

1ARIA

t At)
Hamburgba to gyora
aug. 8: szept. 12. 

aeg. 22; szept. 26,
s#s bajokon 2. oeztA- TtaztaaAj. kényelemkonyha- Kvrtöno® fl­

ier* Aa gyermekekre, 
vésett pén»Átutalás a ma* 
ItíKAp*"«*' «Uta.«■ bón»> tei>1lh*osttSs- . y^k^tohbt tteytóka«*.

a •

YORKBÓL 
ÜSZTBE

| OÍSOAN AT.
I*frófi4#l>h ut » F o'.dkíai 

a mi p-'mpii és, cjors kajJiok on
gL SÍ. Ssep*. 11................ $130.ág. 7. Siept. 21 ?91

ŰRÉ. Ans 1» S?ept. Í6 $1AS pb ás ie<ns«ToM> ->lss* h»j> >
I Aug. 2V OV íi . .Sas

(Hadi adói $5 «0.
k-»d oaatály. 3. 4. *» '6 ág) a* *• nők *s ••salidok réazóre.

ételek és bor Ingyen.
[sért fesd ; j in a* oa váresá- ynSkünkh'ti vagy egyenes«»

LVIGAZIONE
ITALIAN A

Shipping Corporation. 
General AgentsNew York City 

^trerulgi irodánk:ynt S. Baross tér «atkán.
t;*

ÍJEN VIZEN
és kirándulásokra,' gőaóael naponta jár­ni és Buffalo. Detroit ti

koson. Eastern Tim*. 
Buffalo.|th*i iád. este 5. Buffalo!»»I r-gge! 8.30.I Boffalóból este, 6. Detroit- van reggel 9.

>gy: $*. edavissia $11.80. 
les Cleveland;nsmdkét helyről este 11. 

tik reggel 6.15., és Aug. nappali járatok.) fcsk mindkét helyről reggel ér keinek d. u. 4. p: S3.60, ndarissia $5.50 Feled SÍ 80. alsó $2.40._ szoba S4.20 és feljebb. Ilor $7-20 és feljebb, yeket bármely irányban el- “ Detroit és Buffalo.- Det- CT*«eland. antomobilokat 
(a gist ásottban ki kell F) Drótnélküli berendezés, fügt»Ihat e címen: B. G. G. P. Agent Retroit. Mich\ a amu» gATBunw ex

ippenTel

VT $1

éven át
Minden **le­

néivel néa a vilá- 
az ön belsejében. 

, betegségének el­
ljék, milyen fontos 
Jilt gépek segitsé- 

_et nyújtsak 
nyős villanykeze Lési 

zavarok, lad- 
láguöbsrat.

ISTA”
CLEVELAND. O. 
eete W ériig. -

estre Bldg.-ben.

MAGYAROK
AMERIKÁBAN

LELKÉSZ BEIKTATÁS. ! magyar fiuk álltak be a duquesnej ref. egy-

DETROIT. MICH. — A magyar 
független egyház az óhazából jú­
lius 1-én Detroitba érkezett uj lel­
készét Kovács Mihályt, fényes ün­
nepély keretében iktatta be.

TENGERÉSZEKNEK. HÁZ KÖRÉBŐL.

BRIDGEPORT, CONN. AI 
postaépületben toborzó bizottság; 
hét bridgeporti ifjút vett fel pén- ] 
teken hadiszolgálatra,

Érdekes látogatás.

SZABADSÁG
rmxsc" 5. Oldal

NAGT KIÁRUSÍTÁS 
AKRONBAN

Akronban Kohn Lajos röfös 
és rövidáru fiókot nyitott ée 
nagy kiárusítást rendes erre 

a nagyszerű alkalomra.
Mialatt minden jórsvsl* magyar 

család azon gondolkozik. hogy a 
szeptember elején induló újabb Fis­
ról etha jóval mit ktildiön szerettei­
nek az óhazába, Akronban a magyar 
•tempeló gyár és divatAruház tulaj­
donosa az Akron és környéki magyar­
ság segítségére siet a nagy kérdés 
megoldásában és nagy kiérusitáaj 
rendezett a 8o. Main Htreet 811 szám 
alatt levő fóüzletében, sót erre áz 
alkalomra a Bartgese Street 282 
szám alatt még fiókot ie nyitott, a 
hol szintén kiárusítást árban lehet 
kapni mindazokat a cikkeket, a me­
lyek a föiizletben is kiárusítás alá 
kerülnek.

Rendkívüli megtakarítás mellett 
lehet Kohn Lajos üzletében beszerez 
ni most épen azokat a holmikat, i 
mikre az óhazában a legnagyobb 
szükség van, a miket ma a nehéz vi­
szonyok mellett odahaza alig lehet

DUQUESNE, PA. — Ritka ven- 
.... i 3 azonnal' dége volt a múlt héten a nyári is-

Az ünnepség vasam a p délelőtt Newport, Rhode Islandra küldték | kólának. Meglátogatta az iskolát 
10 órakor kezdődön a Thaddeua i őket. Három magyar fiú van köz-1 Dr. Jos. A. Rothermel, a lancaste- 
Streeti magyar lutheránus tem-jtük: Lázay J. Imre, Lázai László ri főiskola akadémiájának alelnö- 
plomban, melyet a lutheránus egy-| (713 Ellsworth Street) fiá; Oláh ke. Dr. Rothermel tanár körúton 
ház és annak lelkésze, Becker Ja- j Henrik aki Hancock avenue 1135!volt, hogy otthonaikban megláto- 
kab a legnagyobb készséggel bocsa- SZama alatt lakott s Déri J. Sán-: gasM , gondjaira bízott növendé-. „onvok
•.ott a magyar .egyház rendelkezi-dór az Osborne street 147 száma keket. Duquesneben két növendéke megkapni. Az aknai magyarság ki 
sere. lalol. Ivan a lancasteri főiskolának. Lajos lányára nagv számban fogja fel

---------------------- Mihály, aki az akadémia..hnlfctója í k"*h"*,ik#' azletet. hogy >e«.»l
lé IC cin D ä I rorrr >, . . . , , nagvobb legyen nz oromé az óhtizuKIS FIÚ BALESETE. ;e* Böszörményi M. István theolo-

fc^ésx a templomba. Sebestyén End- ----------- »ki a duqutsnei iskolát vezeti.
! re duquesnei ref. lelkész és a BRIDGEPORT, CONN. — Re- Lajos Mihály kitüntetéssel végezte 
vendéglátó Be . r Jakab lelkész gensburger István az egyik Rókó-j osztályát, latinból az egész isko- 
kiscreíeben. cz* házban lakik családjával, s ve- j Iában első tanuló, sulydobásban

le lakik wje, Bertolini Marcello i első dijat, egy szép serleget nyert,
A beiktató istentiszteletet Se- js a családjával. Vasárnap délután Böszörményi M. István szintén ki- 

bestyén Endre lelkész végezte s Bertoliniék hatéves Jenő fiacs-: váló tanuló, osztályának elnöke * 
lelkes beszéd kíséretében iktatta be kaja leesett a hintaszékről és a a nagy munkakörrel felruházott 
lelkésztársát hivatalába, s kivette második emeleti erkély korlátján j “programkészítő bizottságnak' 
tőle a szokásos egyházi esküt.

MAGYAROK FIGYELMÉBE.
Pótlás lelee 46 Merrsiafcó róm. kath plébános VixsMr elkk* Indított et»cro» 

•rrs, hogy UWtMI magrer tMiwAreiein^k M.. ló log —giUémér* legyek • hogy 
hasámftánek alkalmit *djak, hogy kod «őseinek minfl thkb ss»r«Wsjén. 

dlkot kuldbeeseask. Y. célból « «lombul naptól k#*dw* agy óriást kiárusítást 
rendelek, hol •• aaste« raktáromon tewó árukat fát árárt klártuitom

ófitol Válessták nói, férfi ás gyermek felad *• slsórnhákbsn velódi bér 
liner kendik, harisnyák, gmghsm. /lnneluk. iwmetok ás »ok má. e,ráb itten 
fel nem *orrlt árok meeés olcsó árakért Irephntók Hnasnáljnk fel esen »lkai 
mnl. küldjünk sokat ssenwedá rokonainknak e magyar testvéreinknek minél fóbb 
télire való holmikat. Mutassuk hogy darára a nagy távolnak, mégi* érsó »sít 
v**i as amerikai magyarságban, kik nem fogják otthon »senvedd kedveseiket * 
nyomorúságnak és a hideg tél »tenvédéseinek kitenni

Tisstelt veróim kényeimére * 2-t.Hsrtge. Ntreeten ée Bell Street tarkán 
egy » legkényesebb igényeknek megfelelő fiókUtletet nyitottam, hol » kiárusítás 
tartalma alatt as oeetes áruk ugyanason olcsó árért kaphatók, mint fótit létem 
ben. 811 Ho. Máin Str . Akronban.

Ajánlom mlndfaikiB.k kuiaálja 1,1 .in r.ndki.ttli ,!k.!m.l »oh, ilr.a 
árban többé nem kap ily kitfinó minőségű árakat

jlasafias tidvoslettei maradiam

LOUIS KOHN
As Akroni Magyar Stempelógyár és Divatárukáa tulajdonosa.

• 11 $• Main Str 262. Banges $tr. és Bell Str sarok. Akron, O

Fehér ruhás kis leányok sorfala 
között vonult be a beiktatandó lel-j

•*gy-

ban nyomorgóknak.

A BRIDGEPORTI SZT. 1ST 
VAN HITKÖZSÉG KÖRÉBŐL

Személyi hir.
BRIDGEPORT, CONN. — C«r- 

nitzky F. István, a Szent István 
hitközség közszeretetben álló plé­
bánosa hétfőn este nyári vakációrakeresztül, az elsöcmeleti erkélyre1 ik tagja. Dr. Rothermel nagy meg- ' ' ' _ _ .. ‘..k , —

... .. . . i- ii I I-»** I , , utazott. Szünidejét a Nagy Tava-* KaiVtotntt lelkész elfoglalta zahant* meIy cementtel van búr- elegedessel latU. hogy a fiuk nemhl,yeTt szószéken, ' Ä ^ A._^«« vr«n. szijün é,. töltik h.szonukl.nu, . vakációt «m.

latokban gazdag hazafias beszéde fülén vérzett. Azonnal orváért Lajos Mihály fizikai munkává!

kon és környékén fogja eltölteni.

Kereszt elések.
BRIDGEPORT, CONN — PintérIT Wfast 1 Z't „ ^ü.i.kw.'kaidtek, Dr. Greenstein nyomban: igjpkszik pótolni tanulásának költ-, »w^ruKi, ( uín.-n. — nnter mély hatassal.vdt az egyhazkoases e!ren(Ielte „ kis fiunaU kórháih. séceit. Böszörményi M. István pc-|JA“eí Zalkod. Szabolcm. és neje

*^llr szállítását. Az ambulance a Szent dig a nyári iskolában tanít. Igv Buda Mária \ ilmány, Abaujm. fiaí dig a nyári iskolában tanít. így 
Este bankett, volt a lutheránus í Vince kórházba vitte, hol már két kereste föl az iskolát is, ahol a 

iskolában, ahol igen nagy számban fényképet vettek fel róla, de még gyermekekhez szép beszedet inté- 
jelentek meg a detroiti magyarok, nem tudták megállapítani, hogy zett. buzdítva őket a minél szor- 

Egyházaik képviseletében meg- nem repedt-e meg a koponya csont- galmasabb tanulásra. Melegh el­
jelentek Becker Jakab lekész, Ko-.ja. A fiúcska estefelé magához la lelkész személyesen nem tálai­
vá cs Lajos plébános. Koval esik Já-jtért, s valószínű, hogy felépül, kozhatott vele. ezért levélben kö­

szönte meg látogatását.

Nyári iskola.

MOXONGAHELA. PA.

István névre. Keresztszülei: Malisa 
Ferenc és neje. Pintér Veronika.

Gazsi István Boldogkóváralja. 
Abaujm. és neje. Takács Júlia Ki­
rálytelek. Szabolcsm. leánya Jolán 
névre. Keresztszülei: Koleszár lát­
ván és neje. Korhű; Erzsébet.

Hotvágner Ignác Bakor.yszent- 
lá*zló, Veszprémm. és neje, Csik 
Anna Krasznikvajda Abaujm. fia 
István névre. Keresztszülei: Pós

magyar ref. egyház tagjainak száma Miklós és neje, Baraté Mária, 
sokkul kisebb, semhogy rendszeres! s«,b<' András Xovaj. Abaujm. és

Fiilöp Pál ur I
A Cuyahoga | 
Butter & Egg | 

Company 1
magyar

üz'etvezető)« <s 
»feleivel » maS7»r- § 
r • Ö
T *s VAJ NAGYBANI Q 
8XTASAN KIVOL Q 
pjunsoics. g
MINTBS SZÓLÓ <í
áruaittoát is bevexette. < gondoskodni akar, hogy í 
ild a híznál, úgy adja * ►Jósét, melyek pontosan ik. Vidéki mecrende- rörlünk. Telephon Fros- •ry személyesen

Ave„ Cleveland, O.
I Market szivében.

jobb magyaros
ipadohátty

nos gör. kath. lelkész és a St. Marks ámbár nagyon sok vért vesztett.
Church képviseletében Father Riedl * ------------—------

klkés- HÁZASSÁG.
A bankett igen lelkes hangulat­

ban folyt le. A megjelent leiké- BUFFALO, N. T. — Dávidházy 
fzek szeretettel üdvözöltek beszé- Sándor, az American Radiator
-óeikben uj lelkésztársukat, s töb- Company régi megbecsült alkal- .
ben szóltak a világiak sorúból is. mazottja. Dávidházy Árpád és ne-' nyári iskolát lehetne tartani. Az neje. Pálinkás Borba.a Calvács, Bor- 

Bankett uttán a fiatalság La- Je* Koncsek Berta fia. esküdött 1 idén sikerült a kérdést megoldani j sodm. leánya Zsuzsanna Margit
kilós Gyula zenekari mellett táncra ; őrökhijpéget szive választottjaink egy négy hetes tanfolyam tartásé- jnévre. Keresztszüle!: Restyanszky
perdült és a kellemes estély csak Smith Eleonórának. Shirley D., val és így most müf Mo.-.ongahelan János és Kopcsó Anna. 

íjnal felé ért véget j Smith, a buffaloi bevándorlási ke-! U van magyar iskola. A tanítás; EskÜVŐ.
í rület főnöke bájos és saeretetre- munkáját Böszörményi M. Ist\*in j BRIDGEPORT, CONN. — Ko- 
méltó leányának. Az esküvőt a i theológus végzi délután két őri-j vács Valériát Kovács Endre és ne-

j Niagara St.-i Presbyterianus tem- tói. a templom pincéjében és te- jenek (Sheridan ave 256. az.) bá-
* plombán tartották meg este 9 óra-, kintette! a gyermekek kevés szá-jjos leányát, vezette oltár elé Johni

vegyen már most

BROWN BROS COAL CO.
8533 Woodlani Ave. ClereLuid. O. 

Cedar 1467.

kor, raeljmek végeztével a fiatal 
pár a jelenvolt legközelebbi ro­
konok jókívánságával nyomban 
nászúira indult Washington, D. C.-

-V—172 be.

mára, ngy hét alatt a gyermekek Heron, a, New Yorkban lakó He- 
bizonyára ugyanannyit fognak ta-; ion József és neje, new yorki la* 
nulni. mint ahol két hónapos isko-: kosok fia. Az esküvői szertartást. 
Iában, de tízszer annyi gyermek a Szent István templomban Csór­
ván. nitzky István plébános végezte.

* C- I f =r= p I C-» = *a*E. -* s.h
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ÁRVAHÁZI HÍREK
Újabb adományok. 1 |nek a kivitelével. Másodszor pedig 

azért, mert az iskolák igazgatósága 
A pittsburghi magyarság min- nem hozott érdemleges döntést ar- 

dig azok között volt, akik meghoz- ra nózve, hog> a tanítót vagy ta­
ták minden nemes ügyre azt az ál- (nitókati felszerelést megadja és a 
dozatot, amelyet meg kellett hoz- anyagról gondoskodik,
niok. Kezdettől fogva ott áll az Most a nyári mindennapos is- 
Árvaház mellett is s annak egyik ko1ä v*n folyamatban. Árváinkon 
legerősebb segítÓj«'. Az árvahazi' ^ a ^ A1 gyermek van, akik a szün- 
bizottaág most* végezte be az első alatt tanulgatják édes anya- 

r-vi gyűjtését az árvahásra. En- • nyelvünket. _ f 
rpk a gyűjtésnek az eredménye 300
dollár volt. Halas köszönet a gyüj- LátOgBtÓk.
tőknek és az adakozóknak.

A mint értesítve vagyunk, ha Mo5t, hogy szép az időjárás, min- 
nem minden magyar református "en v*s$rnáp vannak látogatóink, 
egyház is, de nagyobb részben meg- Xzokat * m*r>ar testvéreket, akik 

rtották az árvaházi vasárnapot % ^*inco‘n Highwayn akár egyik- 
és hetet. Még eddig kevés helyről akar másik irányban utaznak; kér- 
jött jelentős. Kívánatos pedig, hogy u^* hogy jöjjenek fel. Ligor.ier- 
t bben a hónapban minden jelentést MZ állomásnál kell bt fordulni,
megkapjunk, mert a hónap végén *** e<>" rövid ut után bálra fordul- 
lezárjuk a számadásokat, hogy je- n’ * azon egészen fel lehet jönni, 
lentésúnket elkeríthessük a szép- Most* hogy a nyári vasárnapokat 
lemben nagy gyűlésre. idehaza töltöm, szeretném ha ven-

Nem ,«k .1 egyházak, hanem itt
egyes egyének is buzgólkoduk 
gyűjtésben. Molnár Andrásné Dán- 
tőben gyűjtött $25.85. Ezt a gyüj- Kárn Ipvplp.m
test azért említem meg, mert az a *Cr0 16*616101.
levél, amelynek kíséretében beküld- Most nem gyűjtő iveket küldők

CLEVELANDI HÍREK

A MAGYAR NŐI SEGÉLYEGYLET
KIRÁNDULÁSA JÓL SIKERÜLT

Cleveland magyarságának színe-java gyűlt egybe az Albers : 
villában tartott pikniken. — Bognár Árpád hegedűművész ! 

játéka volt a műsor fénypontja.

A Magyar Női Segélyegylet majd Laliik Ferenc zongoramü- '■
piknikje, amely szerdán zajlott 
le az elyriai utón levő Albers 
•■illában és annak parkjában,
igen jól sikerült. összehozta 
ez a kirándulás Cleveland ma­
gyarságának valóban a színét­

vész játékára két bájos táncos­
nő, Nyerges Kornélka és Rfl- 
mán Annus ka lejtett magyar és 
más táneókat.

Ezután Bognár Árpád hege­
dűművészt és Jean Ponse 11 zon-

javát, azokat, akik az egyletekj goramüvésznőt mutatta be Dr. 
és körök ragjainak jó példáját j Király.
követve cselekedni akarnak a Bognár Árpád a művésznő 
magyar érdekek szolgálása. a! zongora kísérete mellett Hubay 
jótékonyság gyakorlása terén, j Csárdajelenetét, Rubinstein Me- 

A kirándulók délután :i óra- j lodv-ját, Chopin Nocturnoját 
kor már elözönlőtték a parkot.: é« Sarasaié Spanyol táncát ját- 
Kolytak a versenyek, társasjá-j szotta el mély átérzéssel, bámu- 
tékok eetig. I latos technikával. Bognár, aki-

Az Albers villának díszes ét- i nek játékában minden héten 
termében több mint 200 sze-1 gyönyörködnek a radio tulaj- 
mélvre terítettek, de nyolc őrá-; donosok. különösen a Csárdá­
ra. amikor a vacsora megkez-1 jelenettel ért el igen nagy ha- 
dődött, újabb asztalok elkelve-1 tást és fogta le a közönség fi- 
zése vált szükségessé, olyan gyeimét. Zugó taps honorálta 
nagy számú volt a kirándulók! bravúros já: ék»», amelyből ba.

: lennének 11 órára, hog$ részt 
vennének az istentiszteletien is.

serege.
A vendégsereget Dr. Király 

Béláné, a Mags-ar Női Segé'y- 
egylet elnöke üdvözölte, akinek 
a felkérésére előbb Lovag Rettt- 
ter Sándor magyar királyi kon­
zul, majd Muzalay József, a 
Szabadság belmunkatárva kö­
szöntötték fel a nemeseéiu tes­
tületet.

Taimas erővel tört elő a művész 
színtiszta magyar felfogása, 
-lean Pouseíl leheletfinom kísé­
rete csak növelte a hatást.

Közkívánatra iámé* táneolni 
kellett ezután a két kis táncos­
nőnek. akiknek ugyancsak nagy 
sikerük volt ezúttal is.

A pikniken, amely csak éjfél 
után ért véget. a megjelentek so

Dr. Király Béla konferálása raiban ott láttuk majdnem tel- 
mellett megkezdődött ezután a je- számban az önképzőkör Jó- 
raiisor tékonycélu Nőosztályának tag-

Darvas és Daluk kitűnő ei jait Iloffer lmréné elnöknővel 
! gányzenekara nyitányt játszott.; együtt.

te Molnár ne asszony est a gyűjtést ki, hanem egyéni adakozásra való! 
másoknak is buzdításai szolgálhat, felszólítást. Mellékelem mindeník- j 
Azt írjz: “Sokáig haboztam a'hgz a Társadalmi felelősségről írott] 
gyűjtéssel, de .mindig úgy éreztem, prédikációmat. Kenem olvassák el.]
mintha egy árvagyermek állana akikhez eljut ez a felhívásom, 
előttem, hívna a cselekvésre! £s Az egyesületi osztályjagyzőket
elindultam s mindenütt jó szivü 1 a lelkész testvéreket, pedig arra i
emberekre találtam."’ Bizony ha kérem, hogy küldjenek nekem mi -----------
mindazok, akikhez gyűjtő iveket; né! több címet. Vegyenek reszt eb-1 Zsilinszky István ÉS Nagy 

küldtünk igy cselekednének, meg ben a munkában mindazok, akik i Istváfl élkÖltÖZÖtt 3Z élők S0-
tudják, hogy a reánk bízottakért j-g^Q| 
felelősek vagyunk Isten és ember ' 
társaink előtt!

Kai assay Sándor, árvaatya.

ELHUNYT ÖREG MUNKÁSEMBER 
AMERIKÁSOK HOLTTESTÉT
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találnák eseket 
két!

Fábián József South Ri vérből 
$40.80 küldött. Kicsiny tumu ma­
gyarság áldozata ez az összeg. Ne­
künk annál értékesebb, mert ebben 
a munkában sokan egyesültek.

Közel van itt hozzánk egy bánya­
telep. Ennek a bányának az igazga­
tósága általános gyűjtést tartott, 
s eredménye gyanánt $93 küldtek 
be. A gyűjtésben Eszlári András 
járt sl.

A clevelandi estély alkalmával 
$40 jött be. Bódog Bálint tanító 
buzgólkodott az estély sikere érde­
kében. Az ősz folyamán nagysza­
bású estélyt szándékozik itt tar­
tani a közművelődési egyesület 
Mészáros Ferencné Pitt« burgh ban 
$20.50. Szekeres István Homestead- 
ban $23.50 gyűjtött. Homestead 
bői Horváth Sámuel lelkész szin­
tén küldött $14.50, mint a testvé­
rek adományát Ugyancsak Homes- 
teadból a Verhovay Segély Egylet 
8Ärik fiókjának adományát küldte 
be Künké János titkár

Az árvaházi napon szép számmal 
jelentek meg testvéreink az árva­
háznál. Itt töltöttek egy szép napot 
Ez alkalommal 148 dollár folyt 
be adományokból. Azok, akik nem 
jöhettek el, mint Kövér Sándor el­
nök. Iváncza Dániel és mások be- 
küldték adományaikat. Messze Ca­
na dábof is jött adomány. Szegény
asszonynak gazdag adománya___
Vajha mindenki igyekeznék arra, 
hogy minél több jót cselekedhes­
sünk! -Kérem itt is azokat, akiket 
megtudok keresni kérő soraimmal, 
hogy ne utasítsanak vissza. Ma 
nincsen senki olyan helyzetben, 
hogy egy vagy két dollárt ne tud­
na az árvák részére küldeni!

A Scrantoni magyar református 
egyház kicsiny egyház de még is 
ötssáz dolláros alapítványt tett. 
Tóth Mihály, aki igazi gazdánk a 
gazdálkodásban nem csak igy tesz 
értékes szolgálatokat, hanem száz 
dolláros alapítványt is tett.

Iskolánk.
Iskolánk építése ismét késedel­

met szenved. Először azért, mert 
tervrajzok a hónap elején ér­

keztek meg s igy már jobb meg-

A McKEESPORTl REF. EGY­
HÁZ KÖRÉBŐL.

Presbiteri gyűlés.

McKEKSPORT. P». — Ax .agy- 
háztanács Julius 14-én tartott gyű­
lésében nagy megelégedéssel vette 
tudomáséul a pénztárnok és szám­
vizsgáló bizottság jelentését, amely 
szerint a negyedév bevételei jóval 
felülmúlták a kiadásokat. A pénz­
tári zárlat $765.47 maradványt 
tüntet föl. Köszönettel vette tudo­
másul az egyháztanács a Belmisz- 
szio bizottság értesítését arról, 
hogy a múlt évi segély a. következő 
pénzügyi évre i> változatlanul meg­
marad. Elismerését fejezte ki Bo­
gár Anna tanítónőnek munkálko­
dásáért s miután választása csak 
egy érre szólt, további megmaradás­
ra kérte, amit a tanítónő meg is 
ígért. Fővéttetett uj lel kisz lakás 
vásárlásának a kérdése is, s ked­
vező ajánlat esetén ezt a közgyű­
lés elé szándékozik vinni az egy­
háztanács.

Ifjúsági piknik.

Julius 15-én tartotta meg az 
Ifjúsági Kör évi piknikjét A majd­
nem egész nap bizonytalanra álló 
idő csak délután 3—4 óra körül 
tisztult" ki. hogy aztán 8 óra táj­
ban szakadó záporral végződjék a 
nap. A rendelkezésre maradt pár 
órát azonban Jól kihasználta a szé­
pen szórakozó ifjúság. Sok kedé­
lyeskedésre adott alkalmat a rög­
tönzött lakodalmas menet amelyből 
nem hiányoztak még a sirató as­
szonyok sem és folyt a “meny­
asszony tánc," gazdagon jövedel­
mezve a piknik javára. Az Ifjú­
sági Kör és az egyháztanács tagjai 
végezték a rendezés munkáját, akik 
hálásan köszönik Bihari Károlyné, 
Tamássy Sámuelné, Kecskés József- 
né. Majoros Józsefné. Mészáros

Holnap reggel te­
metik őket.

A Cuyahoga folyóban lelték a 
Columbus road lábánál.

Két öreg amerikás magyar 
elhunytéról kell ismét beszámol 
mink. Meghalt Zsilinszky Ist­
ván. aki negyvenkilenc évvel 
ezelőtt született az abaujmegvei 
Komaróc községben.

Hétfőn. halt meg 2687 E. 
112th streeti otthonában.

Zsilinszky István még ifjú ko-* 
ráhan érkezett Amerikába s 
egyike volt a legelső telepesek­
nek. Tagja volt a Riee avei 
Szent István és a Modern 
Woodmen egyletnek.

Halálával feleségét és gyer­
mekeit. Katalint. Annát, Erzsé­
betet. Istvánt. Margitot. Józse­
fet és Imrét borította gyászba.

A másik elhunyt nem más, 
mint Nagy István, a közel négy 
ven éves amerikás magyar, aki 
kedden halt meg, 58 éves ko­
rában. a 10302 Lamontier ave- 
nuen levő otthonában.

Nagy István a zemplénmegyei 
Hennád Petri ben született. A 
felesége már évekkel ezelőtt 
meghalt. Két gyermeke gyászol­
ja. Mária, aki Tőzsén István 
rendőré rm ester felesége és 
György, aki még nőtlen. Tagja j 
volt a Szent István Kir. If j. j 
Egyletnek, a Szent László Egy- í 
létnek, a Szt. Erzsébet Vnionak; 
és a W. 0. W. Magyarhon ősz-; 
tálynak.

A Cuyahoga folyóból egy erő­
sen feloszlásnak indult férfi 
holttestet fogtak ki a partörök. t 
Az ismeretlen halott vagy két r 
héttel ezelőtt kerülhetett a fo­
lyóba. Kék overall és fekete « 
felsökabát van rajta. Vagy 160 
font súlya lehetett, magassága 
pedig 5 láb 8 inch volt.

Beszállították a megyei mór- . 
gneba. -óv.

MEGHÍVÓ
I

a Szent Imre Piknikre.
A West Sídéi Szent Imre B. Katii.

Férfi és Női Bs. Egylet nagy 
PIKNIKET rendez most vasárnap, 
Julius 22-én a State rodai Pollik • 
farmon.

A piknikre ugv a tagokat, mint a 
magyarságot általiban tisztelet tel 
meghívja

Kitűnő zenekar, elsőrendű hűsítők _ 
fa harapni valók, értókes veraenydis 
jak várják a közönséget.

167—69 -

Orvosi-receptjét
készíttesse

oklevelet, hozzáértő gyógyszerésszel, 
mint amilyen

GERZSENYI
<322 Lorain Ave„ Cleveland. O.

kp.

Pusztítsa el a 
BOGARAKAT!

Nálam kaphatja a legjobb 
ROVARIRTÓT, úgy folyadékban,
mint porban. Ha meg akar sza­
badulni mindenféle bogaraktól, 
úgy vegye nálam a

Sanitas Rovar Irtot
és a

Devil Chasert.
Valódi Fehér Kereszt Sósbor- 

_tes egyedüli készítője. Postai
megrendelést azonnal szállítok. 
Tanáccsal szívesen szolgálok.

Krejci Fehér Kereszt 
Gyógyszertára

WEST 26th ST . LORAIN AVE. 
SAROK, CLEVELAND, O.

kp.

várni a nagy gyűlést ennek a terv- Sándomé szives fáradozásait.
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Daytonl Olcsó 
Pénzküldés

hajójegyek «I» *• Ttua bármtír

AkNZMJLDlS * vllá« minden fantb, 
. legolcaObb árfolyam mellett.

Ha h«ttitart^z6lt ki ekaeja hozatni.
Ha útlevelet Vaqy íreteket kell bean.

Ha házat vagy telket akar vásárolni. 
Ki magát vagy házát akarja biztosítani, 
vgy Törd üljön biaalommal a City Na­
tional Bank of CITY TRUST A SA- 
VTSQ BANK kOlföMi oeztályának rese- 
téjéhea. LUSTIO RUDOLF űrbe*. — 
Lelkllemeretee kiszolgálásban résseuüL

CITY NATIONAL BANK 
CITYTRUST& SAVINGS BANK

THIRD SS MAIN ST. SAROK. DAYTON, a
IWt-mOMK:

IH Eul SUi »t. unk. — Fllmer, *• Xénia A ve. «erek. Third «e Mein. 
17» W. Third St. Third ée ereadwry serek.

Naponta érkeznek utasok Európából, akik 
általunk kaptak hajójegyet.

Nap nap mellett érkeznek sürgönyük azon utasoktól, akik, a 
nálunk vásárolt hu jó jogven megérkeztek, vagy útban vannak 
Amerika felé. Ez bizonyítja a legjobban, hogy európai m^gUizot- 
laink a rájuk bízott utasainknak a legnagyobb segítséget nyúj­
tanak.

HA ÖN IS ÓHAJT VALAKIT KIHOZATNT. úgy forduljon 
bizalommal hozzánk, megad jak. n legnagyobb készséggel a szük­
séges felvilágosítást s kívánságához képest kiállítjuk bármelyik 
vonalra a hajójegyet és a megkívánt Affidavitot, útlevelet s 
szükség esetén a konzuli vízumot is. önnek semmi baja nincsen 
azzal. HAJÓJEGGYEL KÜLDÖTT DOLLÁROKAT DÍJMENTE­
SEN TOVÁBBÍTUNK.

Küldjön általunk pénzt SüEGÖNYILEG csekély 50 cent rá­
fizetéssel.

Dollárkifizetéseket eszközlünk Magyaror­
szágba a lehető legolcsóbb díj ellenében.

Minden pénzküldeményért teljes felelőssé­
get vállalunk.
*mn$ INTERNATIONAL EXPRESS CO. 
SP InA 2207 0ntario St., Cleveland, 0.

■HXA HENRIK, tnüh. Alapittatott 1S9I.

IRODAI ARAK: Naponta reggel S órától ecu 6 óráig. — Pénteken reg­
gel • órától 1 óráig. — Szombaton reggel 9 órától este S éráig.

‘ ST*



SZABADSÁG
6. Oldal

íred» »UpltUtott 1(04-bea.
PAPP MIKLÓS

eoTVSD es jootaxaosos 
IMS Weet 25tl St, OlereUnd, O. 

Telefonok:
Lincoln 2501. Cent. 2069 R

ELADÓ KGY Jól MKNÓ raataarent 10 
sznhivsl egybekötve, » város legforgslm* 
»ebb helyén. Tudakozódni lehet KesUu 
rent cere of Haebedság. 427 Bekewell 
Bldg.. Pittsburgh, Pa.

PATEL N T 0 KJÓ VÉTELEK!

Törvényszék HatározataModern 1 csel idős hái, minden 
kényelemmel, gerege $6300. megve 
hété $700 kéespénstei. Lolot vagy 
mortgaget elfogadunk. INGYEN bogy * nődbe került Suburban Development Co. házhelyeit a tőr 

vényezők által kinevezett eeődtömcggondnok csak A legrégibb éi le 
Amerikában. — M

KO. 170. SZÁM

ÁRSZABÁSA.
KEJtESTETZS, MUNKÁT KE- 

«ES, ELLÁTÁST NYER vajO.Kt- 
XES. BÚTOROZOTT SZOBÁK. 
KIADÓ LAKÁSOK » «soil

FÉRFIAK
a ionnal felvétetnek állandó 

káré JA flietáe mellett. 
AKRON WINDOW 

CLEANING CO.,
ass siimn ssobe as Akron -flavings 

* Loan Bldg. ben.
Akron. O

ÜZLETI ALKALOM.

MAGYAR HETILAP ELADÓ

MUNKÁT NYÉK — NO.

«Kid. gfsS! kees —ea. f-»»« -a
de» tevéi*; un kdMdewUtot S eeeL 

HÁZASSÁGI HIRDETÉS •rf- 
aaeri k&Ué. S1.0I», kArea.«°W köa- 
léé S2.7Sl kW U~ felül mladea 
iáéért kő-déeeekíat Bceet.

LEVELEZÉS. OGYNOKOK KE- 
KESTBTÉSE. MUNKÁT NYER. 
ELADÓ eagv BÉimEADÖ FA*- 
MOK. HÁZ vw ÜZLET VÉTELE 
rs ELADA3A. ÜZLETI ALKAL­
MAK, TAKSÁT KERES. *>•*•*« 
•gyeaer (1.00. ké $Z78r 10
naen faltól miede» nee tóéllenealdet
8 N^gvehb bettókbél «Mtó.tt hirdn- 
ténért a fnetl árak kéUaerene •*»- 
aaitaade. AFRO HIRDETÉS ELŐ­
RE FIZETENDŐ. , ,

r... uj tévén kóalénirt fele.
Kink. . t

KUMrdetéeeket felvesa a Saahed- 
ut «irodái.; 700 Here» Read. 
Cinnel*ad, O. Taiefnei Mai» SSSd 
Central 1231.

A S*at>ad»ág fietire^ál:
871 • BUCKEYE ROAIX—Tale-

fent Cedar 612.
260*1 1 ÓRAIN A VB. — Telefee. 

Lincoln 4232.

EGY Jó SZAKÁCSNŐ *a egy kissolgáló 
leány felvétetik Restaurantba, jó fisét*», 
jó otthon. Jelcntkelien Budapest Restau 
ránt, 109 Grant 8tr., Pittsburgh. Pa.

167—69

LEÁNYT kereaek általános házimunka 
re. Jó fisét*». Hívja fel e számot. Fair 
mount 3776 vagy 1666 Bellmar Rd. Cleve 
lanti Heights. Vegye a Euclid Heights vil

168. 69

ÜGYES LEÁNY vagy aaseony általános 
házimunkára két tagú családhoz fó/éshei 
kerestetik Angolul kell tudni. Mr*. I. 
Bittér. 220 — 5th Str. Braddock. Pa.

169 70

Alulírott, mint a Pallas Printing Co. Le 
rain. Ohio cnödtömeggondnoka a bíróság 
jóváhagyásé«»! f tigg'i log egen net megy* 
telre a jénlja a Magyar Hírnök" loraini 
hetilap leiepét. ütemét alb. A lap már 11 
éve áll fent

A telep teljesen fel van szerelve uj»4jc 
*• nyumtatváuyok előállítására A f*U** 
relé* áll egy Goa« Vömet ujságeajtöból. 
mely nyom 4. *. lo vagy 12 oldalt. 11 é* 
8 modellt *7ed»>gép külön magyar maga« 
nokkal. telje» kéazl.-t kézi szedéshez é» 
nyomtatványokból való betűkből, cylinder 
és platen uyvmtató gép. vágógép all*

A telep egéazben vagy réazben ia eladó. 
További felvilágosításért jöjjön vagy írjon

MUNKÁT KERBS Ftsri.

JOéKVH B HINCHL1FFE 
The Falta» Printing Co. ceodtómeggondnoka

telefon Main 2118 411 Frankfort Ave
Cleveland, O.

169

IRODÁT vagy bármilyen üzletbe fiatal 
ember alkalmaiéit keres, vidékre is el­
megy. Cím J. Balázs, 2609 Loram Ave., 
«'leveland, O. 168—69

MAGYAR GYÓGYSZERÉSZ (amerikai 
Regmterd Áss Pharmaciat) 5 évi óhazai 
és 3 évi amerikai gyógyszerészi gyakor­
lattal, állást keres. Beszéli a szláv nyel­
veket is. Cím: W. Y. varé of Mr* V. 
Lange. 510 Arlington Ave , McKeesport. 
Pa 168—73

EGY FIATAL házaspár keres megv* 
telre egy jó forgalmú restaurantot. Eset* 
leg társul menne kévé« befektetéssel 
Cim: t‘gves íuletaasaon y. 8718 Buckeye 
.Rd.. Cleveland. O 169 70. 7l

il MUNKÁT KERES Nő.

P * N Z T
k olcsóm ok clevelandi házakra e’aó és 

második betáblásásra lo-taag» ) 
MORTGAGE :.*T VESZEK 

(Ivóra elintézés
EUGENE J. BOKOB,

512 Society for Savings Building. 
Mata 6720

áll. V

a családé« to aiobáa bál as E.
IIS nil. ára $6000. jó feltételek.

2 családos 10 szobás hás s Ruck 
eye Roedon, becserélendő 3 családos 
6 szobás házért.

2 családos ti K. 125 ik utcán 2 
furnace, fedett porch, ára $6600, 
cash $800

A legjobb üzlethelyiség a Buckey# 
Kondim 2 családit* 10 »zobáa mo 
dein házzal, lot 42*145, elcarrélen 
dó egy 2 család»»« 8 szobás házért, 
esetleg eladó. Ara $16 000, rash

W. H. SCHWARTZ -tsä
Ohle államban. 61$ Society for Sa­

vings épületben, Cleveland. Q. 
Telefon; Cuyeaege. Central 336$-»., 

Ball: Main 5Tt$.
Vesére a p délelőtt esek lí-U éráig 

aa Irodákat 
Lakás: 10321 ASHBURY AVENUE. 

Bell telefon: Cedar 294.

Magyarul bestéid aa-

Pénzt küldünk a világ minden ré 
síébe é« hajójegyet eladunk minden

Szilvásy & Silvester
8707 Buckeye Bd. Cleveland. O.

De B. STONE iei n^yTé<iWe 622 Leader News Bldg
Superior aad Bast 6th Str Iroda telelőn 
Main 7090. Cent 2312 Lakás Oarflald 

973 M

^8^
t C9AI.Á1K>H HÁZ uiletholyieággel 8 

autóra garageval. eladó 2U54 W • 29th 
Str, Cleveland. O 168—70

$500
esetleg több lefizetéssel 8 seohás 
ház Könnyén két családosra alakít 
ható. Üzletnek is jó. az Abbey 
Aveu, kötél a Marketháihoi, e hé 
ten a legtöbbet ígérőnek eladó Ér 
drklodjiin Nyerges Zoltán, 2363 W 
léth srv . Tel. .Lincoln 1225 M 
Cleveland, V 167—69

MALING HERMAN
NÉ MET-MAO VA» UOVVÉO. 
lajAr as ttsasea biróeágokaáí.

TanAcs ing>ea.
\tt N. D4ARI08N $T»EET 

loom látó craCAOO. ILL.
telefon: Dearborn MM 

Iroda órák: Beggel 9—6 30 lg.

Kováchy M. Andor
ÜGYVÉD SS JOGTANÁCSOS 

•37 Society fér Savinge deliding. 
CLEVELAND, O

Telelő* Ma>n 5833. — Ceatrel 1502 K 
Esteü iroda: 9107 Ru'kr;« Bd.

MUNKÁT NYER — ÍRREL

PÁLYÁZAT.

Ár Ad mai Munkás Reíeg- 
aegiilyz«-! Szövetség 4.~-ik osz­
tálya keres egy karmestert 
dalárda vezetéséhez. aki ha> 
landó volna bányában vagy 
bánya körűi dolgozni. Aki erre 
hajlandó, akkor a fizetés meg­
egyezés szerint történne. Ér­
deklődők Írjanak felvilágosítás­
ért erre a címre:

JÓS. VEGE. Jr- 
R. 1. Adena, O.

FIATAL MAGYAR A9S70NY 5 éves | 
fiával munkát keres, bényaplézen burdtng ! 
házban társnak i* elmegyek, ugye*

land, O. 168

KIADÓ ÜZLETHELYISÍG.
------- .. ____ ,,— ........ — Jel l'ZLKTH EI.YISÉO k,.d6-_2e»7 K
B-, 8718 Buckeye Rd.. Cleve-j t 16. k<»zel a Buckeya Rd hui, Cleve.and^

ELADÓ TELKEK.

MAGYAR Xö házimunkára vagy reá 
taurántba ajánlkozik L. Antonity, 1612 
East 26. Cleveland. O 167—69

TÁRS KERESTETIK.

ÜGYES fiatal asszony egy gyermekkel 
hái-munkát keres, »1 megy gazdaaeaony 
nak is. Cím J H 8718 Buckeye Rd . 
Cleveland. O. 167—69

KIADÓ LAKÁSOK.

JÓFORGAl.Ml" restaurant és aof drinks 
üzlethez nő vafv fért*',at keresek azon 
nah beléoésre l’gyanebben a het>i»é<ben 
Küldési Marci r tKányprimá* 6 tagú zen«- 
karát ajánlja bálokra, lakodalmakra és 
mindenféle mulatságokr* i „lun.bu« Re» 
tauraut Box 382, Keystone. 35 \* T-
leíon 29 l»3 75

$10 LEFIZETÉS. $10 HAVONTA 
Így vegyen lótokat Ilyen módon laka 

rithat meg é* csinálhat péuzf Az árak ju 
táryoaak. elárusítóink ntt vannak »műdig 
Rischraond Kd . elemben az Aod«r»on 
Kuadnak Buel. 350 The Arcade, Main
5334. Cleveland, (I 168—70 V

CHICAGÓI MAOYAB OOYVtD 
Hite* ügyvéd 

ée
Jogtani-sós 

ElválUl rn'ndazinemd kor . váltó áe 
tüntető ügy»Rben. — órák naponta 
este 8 lg - - Sserdén dé'utin 6 lg
“ * ......... 1172

Gottlieb Lajos
Vaaárnep délelőtt 10—12 lg. 117 

W Related Street, es emeletei 
Telefont Dlver-.ey ■134

ELADÓ

:> SZOBÍS GTCAI laki« emeletien kiadó, 
fürdő, villany hent. érdeklődni esto 6 óra 
után. 4215 John Ave,. Clevelnsü, <>.

166—70

ELADÓ HAZAK.

VAN 24 kiflsetett 
Jutom 40 láb 4« i

szélesebb 10P !4b és hoeaeabb I
tehertől mentes . lotjaimbó ;

r ílü:. ELLWOOD. PA.
gyár, gumói; , vas pipe, aufflt gyér 
a (»léten. d-lge«bat .lindennao
k'-nnvu lefizetés írjanak idei
JOE FITZE. B «I Brady. W V»

VEGYES.

Irjóu még mn s ml FeUslá- 
lókat Útbaigazító Könyvünk­
ért. Nagyon haeznoe könyv, 
fe! világosi fáét tartalmaz, hogy 
mi vgy szabadalom, hogy lehet 
gr.aDadáimat kapni, etb. Hasz­
nálni fogja e k íny vet, ha nem 
most, majd kéeőbb ée a köny­
vet kérelmére ingyen elküld­
jük. Írjon nekünk magyarul ée 
ha ir nekünk, biztos lehet ab­
ban, hogy me-gbi/.ható ée szak­
értő szabadalmi ügyvéd céggel
lép összeköttetésbe.

A. M. WILSON, Inc.
310 VICTOR BUILDING, 

WASHINGTON, D. C.

harp

SZÉNVIDÉK1 HÍREK
Közli: Andreénazky Gyula
a Szabadság irodavezetője 
Box 492 Catlettsburg, Ky.

WÁI AC7 MR JOHN BCRXS 
VAlAOL szívva abbeli
ajánlatéra. hogy Morgantownbae

AZ UNIVEB8ITY BBALTY CO.
Geri.ta áe^ Visvárytól vett
9<>0—900 dolláros létünkért
C7CX/A AA nyereséget ígér
c Z UU.UU 2500 dollárt ad
z ár válaszom cask ez lehet. 
Ha önnek meg ér. nekem aem 
megunt jószágom, *1 nem edő.

JtLOMEB MIHÁLY 
magyar bányán

Pursglove,

ÓT SZOBA, fürdő, villany, gáz. újonnan 
van papirvzv*. felnóttekbúl álló jobb caa- 
lódnak kiad» 12604 t.eram Ave. Trlephou 
Lakewood 699. Cleveland. O.

-
MOLDEIíEK

jTtlvétetnex. Acél és vas molderck 
jLIIandú munka, jó fizetés (card i 
ihop). Cim:
BUHL MALLEABLE CO.
3290 Wrizh; St., Detroit, Mich

ill.;

. 4 SZOBA. fold.. tUianr. dmvi-t.a f-l
nettekből Alt., iádnak k,d‘> 4319 1
rain Ave:, Cleveland. O. lietnlovk 4091 
Cleveland. O. 69

Al.KAl Xlt VrTKI. 4 tótobá« bangainw i 
16*125 "áh aegyaágu 1 leie» Ig»»l eltheu  ̂
Ara csak $3500

THE McCANN RF-AI.TY CO 
11701 Lorain Ave. 17700 lírain Ave ;
I^k-wu.'d 5972 Cleveland. «>

169—70

ELADÓ FARMOK.

FEKETE TALAJÚ FARM, hagymával
beültetve. Cievelandtól keletre 40 mértfald 
nyíre, kötél vasúthoz ee automobil úthoz

BÚTOROZOTT SZOBÁK.

6 SZOBA. Fl’RlVL fúrna, e, gáz. xíüaay ;;q00 dollár évi jövedelemmel. 3000 del
vil*<’tis nagy rsirkeói eladó L«»t .árért e’ado Mellette égy calrhefazm. hág
: ,h Cgvnvkr.k kuárv* 3319 Hader av- gaj együtt 1500 dollár Sok Ilyen farmom 
Brooklyn o 169 70 X vau ügynököket dilaxok T S Bauder
_± J—----------------------------------------------------------Garfield 7025 W. 2230 Grandview Ave

7 SZOBÁS egv cseléd'»* há? gőafütée»«-! cieveiaud. O 167—X'—192

HÓLYAG
HURUT

rirTíkl V«0j«k m«a
rregukat minden nem

bejtéL

úvezer ceak férfiaknak
e legnagyobb vtdelmat 
avultja. Nagy Tubái. 
ISc Tégely (4-ee) fl M
M nden^yógjraser***
Ban-Y-KiiWpV & 

92 Bea^man St.. 
lr«ou wórievélírt 

Név York.

BÁNYÁSZOK ÜLEZA *****í S MÁJK VÁRI 
Hea« lagt*«. W V Moteloe Gazdák 
Megvették rt Gyongyöei vól restóját. 
Hó fehér ágy. patyolat huzat rajta, 
A ki meghál. magát kvnyugoaaza. 
Malachústól rgé-z Ceirkepapnkáaig 
Táleluck r-ggeltól Lsjnaihaeadásig

<.I.K/A f.fl X ARI .
#1g — 7th Ave Hent.ngtoo. W \a

300.00 és 480.00
DOLLÁRÉRT

adja el tekintet nélkül nrr.i, hogy ezek a házhelyek elézéleg
1,190—3,500 dollárba kerültek.

Ezek a házhelyek a Tourney Roadon (a gyönyörű Garfield 
Parkkal szemben) x-annak, amely Cleveland legrohamoaabbau fej- 
lódé negyedének van tekintve.

Az a tény 1», hogy máris számtalan magyar vásárolt itt ház­
helyeket otthonalapitísra, vagy jövedelmi befektetésre, azt bízó- 
nyitja, hogy ezek az árak a rendkivüliségek közé tartoznak.

Saját és családja érdeke, hogy ön is személye­
sen jöjjön ki szombaton vagy vasárnap, július 
21. és 22-én az allottnentre, ahol a törvényszék 
megbízottéival fog találkozni, valamint hétköz­
napokon délelőtt 10-től délután 7 íg a Garfield 

Heights városházával szemben:

ÚTIRÁNY: Vegye az Kait 165th villanyost Garfteid Park 
felirattal és szálljon te a Tourney Boádnál, ahonnét automobilon 
fogják az. allotmecthez vinni.

Ha »zemélyésen nem júhet, 
küldje be az alanti «zelvényt: SZELVÉNY.

R. F. Berwald Kérnók bővebb feIvi*ágosi- 
táet a házhelyekre vonatkozó 
lag.

csődtömeggondnok Név .......................... .....................

813 Williamson Bldg.,
Iaakáet im ............. ..Cleveland, 0.

Main 2671. Víro, ..................................... .

A HÍRHED
A Parrall közelében. I1 
zér ellen indította fi. =1 
expedíciót, amely A: ■

RÉZBANDA

APARTMENT házban, közel a XV
gariz*í«al -cmt-k szép leMal. hátul -
megy eladó K«zel van s A.‘3 ,k j . KIS KARMOK -*—6 «agy M> akerwek

oteábei. buromzntt «zoba. konyha bsazn'á Vi *■ ára $52« 1 11560 Mlxvtée bal eeabáa bár»»!, fé’srcrrei. villeayvllA
lattal, fiatal párnak olcsón kiadó. Kell. i THE McCAX.N KKAl.TY <’<> j gitással. li íveseit utoa >1-ator. Ohiobap
hogy a lakást rendben taet»a Érdeklődni i | !7oi Loram Ave 177VU !. r*.n Ave irtsiök. Telefon Cherry .121 Levélcím 
szombat e*t# 6—7 óra között a Magyar ! Lakewood .'»97- Cleveland <» Farm Box 171 Cleveland
Tthléta Clubban.. 2700 "Veatry Ave.. Cie 164 165----69

* CSALÁDOS ÉS NŐTLEN 
SZÉNBÁNYÁSZOK 

tonnánkt^nti fizeté« mellett fetvé , 
leinek. Gáz nincs. Gyakorlattal birök \ 
előnyben részesülnek. Munkaza\*ar 
nincs. Keresse fel megbízottunkat; 
304 SUPERIOR AVE., X. WEST. 

CLEVELAND, O.
168—73

I vetsnd. O. 168

LAKÁST KERES
9 SZOKIK Hát. VIIH»>. »-•«. 

„rage, közel 4 c*r* linehoz. eladó. .41.
F. «S Str . Cl.vel.nd, O

FIATAL hölgy lakást *« ellátást keres 
•'armon egy vagy két hétre. 1803 We«t 

ik utca Cleveland. O. 169. 70 X'

BUTCHER SEGÉD, aki az an
gol-magvar nvelvet beszéli. j«í
fizetéssel Államit» munkára
azonnal felvétetik. írjon vagv
jelentkezzen: S8 East Voris SL.
Akron, 0. 164—69

KERESEK bérbe 14—16 siobáa házat, 
fürdő, villany *» gáz bent legyen, West 
vagy az East oldalon. Leveleket kérem 

Burdinghá*" jeligére. Szabadság west 
iidet irodába. 2609 Lorain Ave Cleveland, 
O 167—69

KERESTBTtS.

»3-200 « SZOBA #» tárd- v»r-»l ri.l»
nye. Mtó. köi.l , W..I '
her 600 dollár lefitet*«»et elad- ^5 d- 
;»r li»,l torl.,11*' ™ « >'I "Z"'7

THE M‘X\N Rt.Al.TT CO.
11701 Lorain A... 17700 Un« A.r
Ink,.«K! 5972 1 ,«» ' “»

231- AKER WESTEN ITSiw. 
KÖZEI. A LAKK BOÁDHOZ.

N F. »árok a Ni k*1! Plate taaut *• 
XI,«,re Rndnái Igen termékenv fekete ta | 
•aj épületek Hintsenek »eglmható feltét* ! 
lek Floyd Graham SM Kneetlaad Bldg I 
Pre*peek' 4535. Cleveland. O

16»—7ti

jiiiiiiiiimimiiiiHii»lllllllllimillll,lll
Orinu 417 Vlmu 4«

GEO KRIEGSEAUSER!
Temetkesád Intézet«___

4102 4 MANCHESTER AVE 
ST. LOUIS, MO

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUHI1-*1**11****11***11'1*

14 tagú zenekarából 
keres egy Bor Hornost

rev Cornéto.t kévé» kotta teositássa'
hirA erős játszók. k«k hajlandók 
ayábe dolgom., a karmestert » '
,,U„ játarás minden héten lobba««: 
fele Vsak józan emberek írjanak 

TKBEXtl JENA karine.ter 
B ,» (, KbarploM. X

bá j 
fi

két

Vb
V

iirrv KVfKTA JÁNOS kar-ELMeuY mester által betasBUHt
a a veeetőe* alatt levő ^ L*C 
<*0- tlaeoaerye* r. Se* bandája BÁL ke 
résztél», lakizdaiom. temet*», vala­
mint felvonulásokra, kott* «^4” 
tanított tagjaival ,

F AHNóCZKY. Band president 
Bo, i«: Thon*. vv_v»

KIRALY ERNŐTŐL BÁNYÁSZOK
__________  uvéaxaktél
ezer *«aaek BB8ZS 
L006F LEMEZ *r
kezet! Budapestről 
K*~<ea U1eg7«*k^

Ff LOP JÖZSZFXft »«ul Nagy B.'rbála 
S'aboIc»mcgve. fcnye«!itkei aaÖL nagyné . 
német keresem, kt Cleveíandbair a Frede - 
nrk Avenue 9009 azám alatt lakott K* 
-»m nmét velem tudatni Hegyi Irén Weit 
man cég. Budapest. Régi Posta utca 11 
Hungary, j 169—71

KERERCNK GYAKORLOTT 
PIPE FITTOLÓKAT 

RIGG EREKET 
MASINISZTÁKAT 

KŐMŰVESEKET tS 
SEGÍTŐKET.

LÁZÁR JENŐ Szilágymegye. k*mraer. 
i!!e?ó*égút keresem, a ki ezelőtt 16 évvel ; 
j-.tt ki Amerikába. Kérem «-«mát velem tu 
datm. Kállai Viktor M. Kir Postás I^b 
récén, Hajdumegye. Hungary. 169—711

Minden másfajta mnnka.
ÁLLANDÓ -ÉS MINK AZAVAR 

NINCS.

Keresem BÉRES. PÁLT. ungmegyn. >i 
' hőnyi wit!, sógoromatr Tudtommal * an» 
i «lábán lakik, válaazt írjon. Steve Toronyi, 
i ;67 Biah»n Ave., Milwaukee, Wis 
! 169—71

Pittsburgh vidékére.

Keresse fel a vállalat megbízottját s

SUPERIOR NORTH WEST 
304 SZÁM ALATT AZ EMELETEN 
: CLEVELAND, O.

I6S—70, V

BF.XF. FARKAS JÓZSEF. Abauj 
megye, szint ill «ógoromat keresem 
font»« ügyben. Kérent öt vagy a 

I róla tudókat, szíveskedjenek címét 
velem tudatni Szakái László, Box 
207. Star Junction, Pa.

169—71

FIGYELEM!
Keresem KOR DÓBAN (GOLD) GYŐR 

GYÖT. ki New Yorkban lakott. Aki tud 
róla. írjon ósv. Kordobán Péterné. XII. 
Wesselényi utca 65. földszint. Budapest. 
Hungary.

$600 lefizetéssel
Tr..oU 4.- A»« . j*! *►*« ' 

há/. tótodén bent van Most űr­
től vagy gépet beveszünk $56tH>

W 58tb htr . - kosét * l oram Ave» o< 
*» iá Si- etv lote» 6 ás 5 sióba M r-
jee txc: >«« « ’•>rd' 11 \,ui
lefiaet#« Né*«» meg »loaaa mert íg a 
öles'» $63fK) ért „

W 32nd Ktr I.«»ra n Ave wieUe.t 4 
raaládos jó bá/ $170<J W.ieté «el e 
kell adnunk gyorsan, tegyen ajánlatul
0"S»m Ave. Me*l a I.orain Avebot 2 
**£táé«* tég;abaz nagy -j '.;.
elutarás X»« A»««»»1 .
Fürdő. 2 pine# bornak éa villany’ bent 
van Kttumi otthon $1200 lefizet*«

BENCE REALTY CO..
Hajó-egv é* j*énzkül«Ié» iroda.
3815 Lorain Ave . Cleveland. O

FARMOT VENNI M<«ST JÖJJÖN, 
am-kor láthatja a irrmést a f-kete agya 
C<»s é» egyenes cukorrépa terwó v.dékun ;
» n Cukorrépa vigor ia »• uborka gyárak weM*lflg4pek 
kornyékén Detroit Hint. flagtnew é» árban
Bay City nagy várwsok piacához kóssd. a , FAZEKA.8
V<»1 már tob>» «mat 30Ö magyar caaAd FIRST A VB
gazdálkodik Farmjaink vannak 76 eher MBW TORA
tói 200 »kertiéig éptt’atekkel, telje» ff: !
•zereléuael ée term*»sei. ol«;tóó é* «e ée k» 
vétó lefitetés»«‘l Jujjéo a*< nnal vagy ar 
;«-n a saját hátunkban ’evA v.-danba «»* 
gyárul er re a" címre Sugar Beet Kesltr 
I ont pen v. Tovtái* Autai Ürleliezeté. >12 
T.ntli é«r Rs? CSIy. «irh hl>

nem tréfa 
de valósig 

Most nyilt me* a jó szabóság 
First Nat’l Banktól a pósta fele 
Az elsó ajtón fel az emeletre 
találja Ádárn Báfint szabót 
csinál finom ruhát nadrágot jót.

Williamson. W Va.
p áll

Chicagói Magyar Orvos
Dr. Lőwinger Ernő Emagyar

ée eebész. a; 
ÖWI w ,,w caetea orvosi

•.udoinácyok tudora. Cím: 466 W. North 
An. Chicago, ül. Rendel; D e 11 tó’ 
1 ig, este 6.30 tói 8 lg. X'asámap d e 

tOtől 1 ig. Ta lefon Diveraey 6720.

Telefeniltea e vtree bármely rét

FRANK G. NUNN

Francisco (Panel
gruerilia hadvezér ér­
zető több mint tíz 
tűi, akit ma Párral! 

$’meíftryiikoltak. V*20 
ban kijelentette, hogy 
l>ályafaiása véget él­
ekkor kileticszáz cm 
35 ezer főnyi band: 
maradékaival bevon» 
hulai San Pe.lroba 
ság egetverő lelke»- : 
jelentette ki. hogy 
vei ciryütl elfogadta 
amnesztiáját és vab. 
mint farmerek, le fost 
pe<ini.

Néhány héttel előz» 
Sabinasná! megadta 
mexikói szővetsée»i e- 
Már akkor hűséget főz 
La Huerta akkori ein 
lamint Obrezon tál> • 
ki később Mexico 
Mielőtt mezadta. volna

TEXETtS EEXDZZ6H0*
3824 LCKAIN AVEKtTB. 
a Tu-e Hallal esemkost.

Union Ambulance. — Invalid kocsik. 
BeU Lincoln 1714. — Ccy Lorain Áll PÁNCHO VII

Ha Malátát és Komlot 
használ,

miért nem a legjobbat ves^f — 
Kérdeíz* meg a kereskedőjét.

55 féle.
A legnehezebb Maláta, meiy 

készül.
NOLAN MALT CO.

egyediül árusítók.
5701 Detroit Are.. 3404 Lorain 
At#. 8716 Buckeye Rd. és 765 E 

152nd St.. Cleveland. O. .
P—4l'i

EAGLE REGALIA COMPANY
115 NASSAU ST., NEW YORK
SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY 

JELVÉNYEK
Aranynemtiek és mindennemű 
egyleti felszerelések gyára. —
Szebb munkát készítünk ée 
oleaóbb árakat szabunk bárki

KÉPES ÁRJEGYZÉKET 
INGYEN KÜLDÜNK!

»S AKKRF.s FARMA WGodburn lr. 
dianiban harautasáa miatt «agyon eU-aVa 
azonnal aiad* Nagyszerű lakás. 6 jó *i*u 
»t, já alkalom jvSazágtsrlásra *« cukorrétm 

Irs $ ''tó«1, $700, L*wia
Bedaár. í#70$ Buckeye K«1 . O

I 169 16

169 f
, SZOBÁS magány»* hál. tn.ndcn ké | 

»»•lemmel ellátva dupla garageval. azon 
n'al eladó. 182 4 W 37th Mr 
O Hrmlock 2976 J

Cleveland.

2015 WEST 45 IK VT»'A. közel a Lo­
re mhos. 6 «»obá* ház. fürdővel, gá/v'1**' 
tá* $1500 ért eladó Thomas 
4150 lírain At- '>veined. O.

Gibbon*

7 SZOBÁS Jó KARBAN »évó bá«* gaz 
race é. worktóhop, nagy lettel eladó Ara 
S650O. *gv ré*ze kétótpéniben fi«etend<*
CrdeklAdni a tulajdonosnál. 6613 Nevada 
Ave. Cleveland. O

Azok, akik nagy pénzeket akarnak 
keresni, nagyszerű alkalmat találnak 
erre, mint elárusítók egy remek szép 
lakótelepen, a melynek telkeit a 
Cuyahoga Common Please Conrt ál- j 
tál kinevezett csődtömeggondnok 
Adja most el. ‘

5 Semmi gyakorlat nem szükséges, 
jó kilátásokat nyújtónk.

»További felvilágosításért jöjjön e 
címre: Joe Risznan, 813 "Williamson 
Bldg. Main 2671, Cleveland, O. Reg­
gel 9 és 11 óra között.
§ 169, 72, 74

Keresem nagynónémrt OSKAR 
R.VKLFI nét. azületett Burda Pau 
iát. szepevbélai ill . tudtommal San 
ta Róva. Californiáhan rartóakodott 
Már 20 éve van Amerikában. 
r>-m ót vagy róla tudókat, sziveakrd- 
jenek értesíteni unokahugét Niatka 
Kárul«nét. C»iU»C utca 9. a*ám. 
Nyíregyház. Hungary.

169

HÁZASSA0.
IVTKLLIGfcNS kuzépknru gyermektelen1 
vegv nó háza**ág céjjáhól megiamerked | 

hoxiáillö józan tisztességes férfivel,; ,bb iparossal. Fényképe* levélre válaszol, 
•vegy Asszony, 8014 West Jefferson Ave. | 
Mroit. Mich. l®9—TV;

49 EVES intelligens jómódú o5 házas­
ság céljából megismerkedne egy józanéietü 
férfival ki jó otthont tudna biztosítani. 
Boldog Otthon, 7*35 West Jefferson. Det 
mit. Mich. 168—70

Elárusító felvétetik.
Két ügyes képzett egyén el­

árusító osztályunkban a* Chev­
rolet automobil elárusitáaához 
kerestetik.

Legyen ügye* és megbízható.

FESSENDEN MOTOR 
COMPANY

Direct factory Chevrolet 
Dealers

2892 E. 116th St., Cleveland, O.

169—70, V

SZORGALMAS EMBEREK 
e*#p keresetre tehetnek «sert első­
rangú ryögy- t. pipere«sereinknek 
lakóhelyükön való árusításával. írjon 
feltételekért ée árjegyzékért még ma 
az alábbi címre:
KALr-RD LABORATORIES CO.

ÉRDEKV KALMAN, Igazgató 
10T9 Liberty Ave., Dept. No. 1, 

PiTTSBUROH. PA.
—

P-—Ali.

FÉRFIAK ÉS NŐK
azonnal felvétetnek állandó 

munkára jó fizetés mellett.
AKB0N WINDOW 

CLEANING CO.
156 80. Main St., 338 számú 
szoba az Akron Savings & 
Loan Binldingben, Akron, O.

P-

FIATAL öivegyseesoay azeretne megia 
mrrkrdni hozzáillő ti*ztrs*égr* józanéietü
emberrel 35—4P év között házastóág céljá­
ból. Csakis komoly egyének írjanak, akik 
esaládi életet szerelnek. Gyermek ti#m 
határoz. *‘Szabadság 15001*, 333 W. North 
Ave., Chicego. 111. 168—,0

LEVELEZÉS.
NAGY ELEK. C*»p. rngmegye. azonnal 

tudasd velem címedet hazai ügyben. Bá­
tyád Jani. Kodak. Ky. Box 8.

Fontos ügyben felkérem mindazo­
kat. kik ' alulírottat ismerték, mikor 
Mineapolis, Min. államban tartózko 
dott 1908 tói 19134z. hogy címüket 
tudatni szíveskedjenek 

veit MAJEBNYIK OYöBGYNÉ. 
síül. MÉNESI ÁGNES 

Rawlings Ave. Cleveland, 0.
168. 69

ELADÓ ÜZLETEK.
JóLMEXti cipójeri tóüzlet villanygépek­

kel felszerelve, más vállalat miatt olrsón 
eladó. Háabér $20. 2405 Scranton Rd . 
Cleveland. O. 169—70 X'.

JUTÁNYOS áron eledé a Parker Honse 
Hotel, Restaurant é# Cafe. 1610 Columbua 
Rd.. Cleveland, O. 168—70

MÁS VÁLLALKOZÁS MIATT eladó 
grocery és batcher shop és egy grocery, 
csirke é* gyümölcs market, mindkettő ma 
gyár vidéken. Érdeklődni 2886 Woodhill 
Rd.. Cleveland, O. 168—70

ELADÓ 31 SZOBÁS HOTEL 
TÁGAS ÉTKEZDÉVEL 

kényelmesen, jól berendezve 
gyönyörű bányavidék központján 
forgalmas helyen jutányos áron
a Manhattan Hotel.

BEKE ISTVÁN NÉ tulojdonos 
15 Summers St. Charleston. W. Va.

169—72

Milyen házat venne?
Jó házak. Jutányos árban, a
legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelűig. 1. 2. 4 és 6 csalá­
dosak a legnagyobb választék 
ban vannak most előjegyzésben

VÁLASSZON AZ ALÁBBIAK 
BóL:

1 családos. 6 szubás ház. kö­
vezett utón, közel rnr line­
hoz. Ára $4000.1 családos. 5 szobás ház. 
nagy loton. furnaee al, közel a 
Ri.-é Ave. hoz. Ara $.V>0p.

1 családos, 6 szobás modem
ház, köze! az E. 116th St. hez. 
garage, gőzfűtés és minden 
modern kényelemmel. Ara
$6.100.

2 családos, 8 szobás ház.
nagy loton, palatetővel, köve­
zett utcán. Ara $6200.2 családos. 8 szobás ház, kö­
zel az E. 105th St. hez. Ara 
$6.100.

2 családos. 8 szobás modem 
ház, garageval, közel a Rice 
A ve.-hoz. Ára $6600,

2 családos, 8 szobás modem 
ház, fedett porchal, 2 fúrna- 
ce-al. Ára $7000.2 családos, 8 szobás modem 
ház, teljesen uj. azonnal be
költözhető, jutányosán megve­
hető, esetleg jó lóiért is elcse­
rélhető.

2 családos, 10 szobás mo­
dern ház, közel a Rice Ave.- 
hoz. Ara $8000.

2 családos, 10 szobás mo­
dern, jó karban levő ház, fur­
nace el, közel az E. 116th 8t.- 
hez. Ara $8800.

2 családos. 12 szobás ház,
teljesen modern, fedett porch, 
pniatető, furnace, stb. igen ju­
tányos. Ara csak $9400.

Jól Jövedelmező, jó helyen 
levő, jó karban tartott 6 csa­
ládos ház, mely behoz 12%-ot 
évente, igen jutányosán meg­
vehető.

Érdeklődjön mielőbb

Veres Realty Co.,
irodájában

11602 BUCKEYE ROAD, 
CLEVELAND, O.

• 169

ÖN ARATHAT.
ha más vetett is! E

Ha mnat vesz farmot, erat»* 
előtt látja mit vesz ée meg győ­
ződhet a farm tényleg** mind 
gégéről és értékéről. Náluk ta 
Iá! igényeinek minden tekin 
tétben megfelelő farmokat 1- 
tól 400 n kér ig ugv készpénz 
ért való megvételre, m-.nt Cle­
velandi házért való elcseré- 
lésre.

Győződjék meg azemélyeeen 
farmjaink elsőrendű voltáról, 
vegyen most, aratás előtt tő­
lünk farmot. ^

Veres Realty Co.,
íarmkülÖnleg*a*égek irodája

11502 BUCKEYE ROAD. 
CLEVELAND, O.

168—70, 72, 74, 76
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ELADÓ BIRTOKOK 
AZ 6HAZABAN.

ELADÓ 10 magyar hold príma féket* 
fiiM Kovicshézán. Csanádmeg« ében. Kór. 
»ég é» vasúti állomástól 13 |wr.\ Ara
$3500 Bóvrbbrt Boné Mihály, 3337 Sun 
nyeidr Avr . f’h-<-ag<>. III. 169. 70
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ELADÓ TA&GYAX.
2 HA SUN ALT _powi eaital. jetényoe 

áron eladó 2755 E. 79 Str., Cleveland. O 
169. 70

F.BÉDL6BEBENDE7.ÉS. hálóesob» éa 
parlor készlet, saékelf etb. a lehetó leg 
oleaóbb áron eladó. 1863 Orswford Rd 
Huito 4 Cleveland, O. 169. 70

FGY XAOY RESTAURANT fflsAkáévha 
g/wfogóval $50 ért eladó 3929 Ixirain Av*. 
hátul. Cleveland. O. 168—70

.............. .. _. .. *t+'
olcsón eladó. 2828 F.aat 122 ik ulre. kö 
rel a Buckeye Boádhoz. Cleveland. 0.

168—71

3 SZOBA BÚTOR éa egy jé karban lévő 
1 >odge gép 1920 ae. haláleset miatt olcsón 
eladó. 2683 E. 121 Bt . Cleveland. O.

168—70

ELADÓ AUTOMOBILOK.

HASZNÁLT FORDOK
Itt talál egy jár nagyszerű alkalmi vételt;

Kupék, erején ok ée tearing kocsik. ?* 
rak. Panel ssállitó kocsik és trakkok. 
niad elsőrangú állapotben lessállitett ára­
kon. hogy gyorsan elkeljenek.

THE ELF MOTOR CO.
Euclid az East 70 ik utcánál. Feljogosított 
Ford elárusítók. Nyitva este éa vasárnap» 
koa le- Randolph 7264. tilevelaaá, O 

r-^*ll.

J00I TAKÁCS.

H. E. VARGA
OOTVSD to JOOTANXC808 

Ml Society for 8»vlngs B*nk Bldg, 
Cleveland, O.

Tel. Mai« 2867. Cherry 249*.

SAMUEL SILBEBGEB
Magyar Ügyvéd és Jogtanácsos 

WEST 28 tb St. és LOBAIM AVE

í-lk m. a Marshall Patika fölött.
CLEVELAND, O.

Telefen: Láncéin ITS. v—
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A hires vo!í mexikói íc 
mi és bandita vezért, ál 

saját emberei lőttéi

irfexico < ITT l
1‘am-nu Villa!. Ai: 
gyilkolták.

A mvxieoi forradalmi 
hö*’t. a volt banditát •
Iá'adás vezérét, a jeivh. 

•ti rin*,. a saját otubrre 
Párral közelében.

S* Villa az utóbb: év 
S vsak. farmereskoiet;

W& <ialmi láza lehiggadt 
ezjiltalán nem .z.-r. 

i 5 a mexikói politikában.
Miguel Torilio ézredes:- 

@ forradalmi vezér >zári v 
Ä és titkárát, a jelenté*.->: 
M szintén ni(-ggyilkolt:ík.- 

Későbbi r&zletes 
■ értelmében, a gyilkosság 
M történt, amikor Villa 

I Villa farmjáról. Villa 
B kíséretével egjütt útba 
I Varral felé. A kis. rö 

fflj emberei ut k.ktben 
M megfordultak .-s tözein 
ff vezérükre. Villa golyó- 
F a földre ztihant.

A kormány értesül. '•
• Parralban óriási az iz_- 
|;- hatóságok haladéktalai 
1 indították a hajszát a

» »t«“-
I A legkésőbbi jele::" 

jjr hangzik, a vezér .'-s 
é lett még a kíséret bár.
I rét is meggyilkolták.

X illa 1863-ban szüle" 
jgi vét először az a tárna .
É hírhedtté, amelyben a' 

herével El Pasobúl, T. x 
£| indulva áttört a mexn 
fej ron s megkezdte azt

f,-\

Ecx.

I kampányt, amely az eg 
•|| got megdöbbentette.
Sí Egy időben nvole .-n 
H 35.000 lett, de 1930 ót 
.Ä tudták, hogy nyugodt:. 
lm kében él távoli farm.!.: 
lg 1916-ban áttört New 

ba s mielőtt visszatér:
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'mm határon megtámadott 
'**' sógot és egy katonai < 

1920-ban Villa 1KKI
I

- 5$ » győzelmes banditahad'mm
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utolsó maradványával 
San, Pedroba. Voahu:1! 
lelkesedéssel fogadták, 
kijelentette, hogy fel a„. 
ni terror kampányával 
gyeimet kivan kérni a k 
tói.

Mielőtt megadta volna 
a kormány egy évi fizet, 
tositott számára s mindé 
emberének kis farmoka; 
ki. A mexieoi kormányn, 
megkcgyelmeztetése 2,(Xmií| 
ranv dollárjába került.

Hatalmának csúcspont. | 
la 1916-ban érte el. av 
verte a szövetségi hadser 
elűzte Victoria no Huer-.: 
nők kormányát.

WASHINGTON, jul.
A külügyminisztérium r> 
xieoi követség ma még 
toltak olyat! értesülések 
kába, amelyek inegero- 
volna Pancho Villa, vol# 
dalmi és banditavezér 
gyiikoltatásának hírét.


